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About This Edition

The information in this guide applies to the
HeartStart Trainer M5086A.This
information is subject to change. Please
contact your local Laerdal distributor for
information on revisions.
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Introduction and Intended Use

The HeartStart Trainer M5086A is designed to prepare emergency responders
to use the HeartStart HS| Defibrillators, including the Laerdal HeartStart
Defibrillator M5067A. The HeartStart Trainer cannot be used to deliver defibril-
lation treatment.

The HeartStart Trainer provides a variety of simulations, or training scenarios, to
help responders acquire and demonstrate the basic skills necessary to use the
HeartStart HS| Defibrillator in an emergency.

NOTE: Before using any HeartStart HS | Defibrillator, the responder should have
completed an appropriate responder training program, which may include the use of
the HeartStart Trainer. Having completed such a course, the responder should be
able to demonstrate a

proficiency in assessing the indications of sudden cardiac arrest -- a patient who is
unresponsive when shaken and not breathing normally - cardiopulmonary resuscita-
tion (CPR), and knowledge of applicable medical protocols and procedures.

Features

* The HeartStart Trainer provides simulated shock
delivery. It has no high-voltage capabilities, ensuring
safety during training.

* The HeartStart Trainer is designed for use with
training manikins in conjunction with Internal
Manikin Adapter M5088A or External
Manikin Adapter M5089A and with Adult Training
Pads Cartridge M5073A or Infant/Child Training
Pads Cartridge M5074A only*

* The HeartStart Trainer is pre-configured with
8 training scenarios that simulate realistic sudden
cardiac arrest episodes. See pages 10 and || for
scenario descriptions. These scenarios are
compatible with common training programs.

* The HeartStart Trainer is powered by four standard
AA alkaline batteries.

» Check with your local medical director or
Emergency Medical Services provider for additional
training requirements, protocols, and materials.

* Do not use the Trainer with any other defibrillation pads cartridges.
WARNING: Do not store your Trainer with your defibrillator; or where it could

be confused with a defibrillator during an emergency.*

* A'Warning is a condition, hazard, or unsafe practice that could result in serious personal injury
or death.
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Overview

front view

The HeartStart Trainer M5086A is designed to look like
the HeartStart HS| Defibrillator, However, some of the
defibrillator's physical features are either inactive in the
Trainer or behave differently from their counterparts in
the defibrillator; as noted below.

A TRAINING PADS CARTRIDGE HANDLE.

Pull up on the handle to turn on the Trainer.
Remove the cartridge’s hard cover, peel off the film
seal, then lift out pads.

B ON LIGHT. The Trainer's green ON light is on solid
when the Trainer is on, and off otherwise. (In the
HS| Defibrillator, the green Ready light blinks when
the defibrillator is in standby mode, is on solid
when the defibrillator is in use, and is off when the
defibrillator needs attention.)

C ON/OFF BUTTON. You can also turn on the
Trainer by pressing this green button.To turn off the
Trainer, press the green button again and
hold it down for one (1) second.

D INFORMATION-BUTTON. This blue “i-button”
flashes when it has information you can access
by pressing it. In the Trainer; the i-button flashes
when scenario selection is available and at the
beginning of a patient care pause when CPR
coaching is available.

E CAUTION LIGHT.This triangular light flashes
during rhythm analysis and is on solid when
a shock is advised, as a reminder that no one
should be touching the patient.

back view

SHOCK BUTTON. This orange button flashes
when the Trainer advises you to deliver a shock;
press the Shock button to deliver the simulated
shock.

INFRARED (IR) COMMUNICATIONS PORT.
This feature is not active in the Trainer: (In the HS|
Defibrillator; this feature is used to transfer data
directly between the defibrillator and a computer
running HeartStart Event Review data management
software.)

SPEAKER. When the device is being used, its voice
instructions come from this speaker:

TRAINING PADS CARTRIDGE.

This reusable cartridge contains self-adhesive
training pads with attached cable. An Adult Training
Pads Cartridge (M5073A) comes with the Trainer
Infant/Child Training Pads Cartridges (M5074A)
are available separately.

TRAINING PADS CARTRIDGE LATCH.

Slide the latch to the side to release the pads
cartridge for removal.

BATTERY COMPARTMENT DOOR.

Lift off the door to install or replace batteries.

The Trainer is powered by four disposable

AA alkaline cells inserted in the recess on the back
of the unit.
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HeartStart Trainer Kit Contents
The HeartStart Trainer M5086A comes
with the following:

e Trainer

* Adult training pads cartridge

* Instructions for Use

* External Manikin Adapter strip (1)

* Quick Reference

Optional Accessories
» M5086-91900 HeartStart Trainer
Instructions for Use
* M5073A Adult Training Pads Cartridge
» M5074A Infant/Child Training Pads Cartridge
» M5093A Replacement Adult Training Pads*
» M5094A Replacement Infant/Child Training Pads*
» M5088A Internal Manikin Adapter (I/pouch)
+ M5089A External Manikin Adapters (5/box)

Installing or Replacing the Batteries
The HeartStart Trainer is powered by four AA alkaline batteries.
To install or replace the batteries, follow the steps below:
I. Press the latch on the battery compartment door
on the back of the Trainer. Lift off the door and set
it aside.
2. Remove the old batteries and recycle appropriately.
3. Insert four new AA alkaline batteries into the recess,
oriented according to the diagram provided on
the inside of the recess.
4. Replace the battery compartment door and press
down to ensure the latch holds it in place.

* Includes pads and replaceable film seal.

NOTE: Do not mix battery brands. Do not mix old and new batteries. Replace all
batteries at the same time.

If the Trainer is not to be used for some time, remove batteries to prevent possible
leakage and corrosion.

Using the Manikin Adapters

The training pads should be used on a CPR training manikin equipped with a
disposable External Manikin Adapter M5089A (A) or an Internal Manikin
Adapter M5088A (B), to simulate the patient.

The adapters must be purchased separately.



Installing the External Manikin Adapter

lllustrated instructions for applying the External Manikin Adapter to a training
manikin, as shown below, are provided with the adapter. Packaged with the
Trainer, the External Manikin Adapter can be applied to any Laerdal training ma-
nikin.The adapter has a limited service life and replacements can be ordered
separately.

-y
N
w

A External Manikin Adapter M5089A on Adult Manikin Trainer

Installing the Internal Manikin Adapter

The Internal Manikin Adapter M5088A works with the Laerdal Little Anne CPR
Manikin and the Laerdal Resusci Anne CPR Manikin.

To install the optional Internal Manikin Adapter M5088A, follow the steps be-
low:

I. Remove the skin from the manikin.
2. Peel off the liner from the adhesive backing of the Internal ManikinAdapter.
3. Place the Internal Manikin Adapter sections in the appropriate locations
on the underside of the manikin’s skin.
4. Replace the manikin skin.
5. Check to be sure the Internal Manikin Adapter is located appropriately
to teach proper pad placement.

¢
a
=

B. Installing the Internal Manikin Adapter M5088A
with the Laerdal Resusci® Anne

NOTE: Trainer will also operate with a modified Laerdal AED Anne.
Contact Laerdal Medical for more information.
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Installing or Replacing the Training Pads Cartridge
To install the training pads cartridge, follow these steps:
I. If a cartridge is currently installed in the Trainer,
locate the latch at the top edge of the Trainer, and
slide it to the side. The pads cartridge will be
released. Remove the cartridge.
2. Remove the new training pads cartridge from its
resealable package.

3. Insert the M5073A or M5074A
Training Pads cartridge into the compartment on the front
of the HSI Trainer (A).
Press the cartridge downfirmly until it clicks into place.
Be sure the green handle is pressed all the way down (B).
The Trainer will tell you what kind of training pads
-- Adult or Infant/Child --
have been inserted, then it allows you to select a training
scenario. If you do nothing, the Trainer will go into training
standby mode to be ready for use.

Selecting a Training Scenario

After battery installation

The default training scenario is number 1.

Each time batteries are installed in the Trainer; the training scenario
resets to the default. To use this scenario, install the training pads
cartridge, then simply pull the cartridge handle or press the On/Off
button.The Trainer will not announce the scenario number.

Selecting an alternative scenario

To select an alternative scenario, press the flashing blue i-button to scroll
through each of the eight scenarios in sequence. The Trainer will announce each
scenario by number as you press the button.When you reach the scenario
number you want, press and hold the On/Off button until the Trainer turns off,
or wait for 10 seconds and it will automatically go into training standby mode.
The Trainer will run the same selected scenario every time until the batteries
are replaced or until a new scenario is selected.

In training standby mode

If the i-button is pressed while the Trainer is in training standby mode, the devi-
ce will announce that it is training. If the i-button is pressed a second time, the
Trainer will identify the current training scenario number. A third press of the
flashing i-button will allow you to select another scenario.



Running a Training Scenario
To run the selected training scenario, treat the Trainer exactly as you would
the HSI Defibrillator.

[. Pull the handle or press the green On/Off button to turn on the Trainer:
2. Remove the clear protective lid from the training pads cartridge
and set it aside. Follow
the HeartStart Trainer's
voice instructions.
3. If using a clothed
manikin, remove the
clothing as instructed.
4. Pull the tab at the top
of the training pads
cartridge to peel off
the resealable film
cover: Inside are two
adhesive pads on a
plastic liner: Lift the
pads out of the
cartridge and unwind
the wires from the well. ™
Peel one pad off the liner
5. Place the pad on the manikin.
Press the pad down firmly.
Then peel and place the other pad.

PRECAUTION: Do not place the ,

training pads on a person.* *g’ W
A

NOTE: Be sure that each pad is completely Q Q a

removed from the liner before being o <

placed on the manikin. * '

6. Continue to follow Trainer instructions a

for remainder of scenario.
7. When the scenario has been completed, or to stop a scenario in
process, press and hold the On/Off button until the Trainer turns off.
8. To repeat the same scenario, repack the pads as described below, then
begin again by pulling the green handle or pressing the green On/Off
button.To select a different scenario, press the i-button.

NOTE: If battery power is depleted, the Trainer will say REPLACE BATTERY when the
Trainer is turned on, at the completion of a training scenario, and when the Trainer is
turned off. The Trainer will continue to operate for a short time. Replace the batteries
as soon as possible to ensure correct Trainer behavior.

* A Precaution is a condition, hazard, or unsafe practice that could result in minor personal injury.
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Standard Scenarios

There are eight training scenarios available when using the training pads
cartridges. They are described in the table on the next page. The legend table
below identifies the symbols used in the scenario descriptions here and on the
rear label of the Trainer

NOTE: The Trainer provides a two-minute CPR / patient care interval after each
shock delivery and each No Shock decision.

SYMBOL MEANING
& Shockable rhythm detected by defibrillator:
@ Non-shockable rhythm detected by defibrillator:
@ Pads problem detected by defibrillator.



NUMBER SCENARIO OVERVIEW

| w% @ Shockable rhythm, one shock

needed for conversion®

Shockable rhythm, two shocks
needed for conversion®

b -®

3 Troubleshooting pads, one

shock needed for conversion®

4 Shockable rhythm, conversion,
return to shockable rhythm,
conversion®

b-®-451-®

5 Non-shockable rhythm

®

SCENARIO DETAILS

Trainer detects a shockable rhythm,
instructs user to deliver a shock}
Trainer detects a non-shockable
rhythm

Trainer detects a shockable rhythm,
instructs user to deliver a shockt
Trainer still detects a shockable
rhythm, instructs user to deliver
another shockt

Trainer detects a non-shockable
rhythm

Trainer detects poor pad contact,
repeats pads placement instructions
After one pad is removed and
reapplied, Trainer detects a shockable
rhythm, instructs user to deliver

a shockt

Trainer detects a non-shockable
rhythm

Trainer detects a shockable rhythm,
instructs user to deliver a shockt
Trainer detects a non-shockable
rhythm

Trainer detects refibrillation

(return to a shockable rhythm),
instructs user to deliver a shockt
Trainer detects a non-shockable
rhythm

Trainer detects a non-shockable
rhythm throughout
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NUMBER

259 -®

SCENARIO OVERVIEW

Shockable rhythm, two
shocks needed for conversi-
on*

Shockable rhythm, two shocks
needed for conversion, return
to shockable rhythm, conversi-
on*

A4 -®-5-®

Q-15-®

*

Troubleshooting pads, two

shocks needed for conversion®

1 Scenario will not progress unless a simulated shock is delivered.

SCENARIO DETAILS

Trainer detects a shockable rhythm,
instructs user to deliver a shock}
Trainer still detects a shockable
rhythm, instructs user to deliver
another shockt

Trainer detects a non-shockable
rhythm

Trainer detects a shockable rhythm,
instructs user to deliver a shockf
Trainer still detects a shockable
rhythm, instructs user to deliver
another shockt

Trainer detects a non-shockable
rhythm

Trainer detects refibrillation (return to
a shockable rhythm), instructs user
to deliver a shockf

Trainer detects a non-shockable
rhythm

Trainer detects poor pad contact,
repeats pads placement instructions
After one pad is removed and
reapplied, Trainer detects a shockable
rhythm, instructs user to deliver

a shockf

Trainer still detects a shockable
rhythm, instructs user to deliver
another shockt

Trainer detects a non-shockable
rhythm

Conversion from ventricular fibrillation — the usual cause of sudden cardiac arrest —to a non-shockable rhythm.



Not all scenarios are appropriate for all user training. Training scenario
number | is the default scenario and is most commonly used when teaching
how to use the defibrillator to treat a victim of sudden cardiac arrest.

If the training scenarios are used as part of a formal training course,

the instructor may wish to:

 select only the scenarios appropriate for the training level goals,
 create case histories and patient details for the selected scenarios,

* highlight certain features of the defibrillator's performance,

* assure that users conform to local protocols,

* check pad placement, and

* evaluate user knowledge on topics such as CPR and assessing the patient.

Trainer Performance during Use

The HeartStart Trainer is designed for use in an automated external
defibrillator training class taught by a qualified instructor.

When a training scenario is running, the Trainer mimics the behavior of the
HSI Defibrillator during actual emergency use. It provides voice instructions,
guides the user through one or more simulated shocks, provides pauses for
CPR, offers CPR coaching, etc. If there is no user interaction (no buttons are
pressed, or the cartridge handle is not pulled) for ten minutes, the Trainer
turns off.

Certain features of the actual HeartStart HS| Defibrillator are not
reproduced by the HeartStart Trainer.

* TheTrainer cannot be used with the (clinical) SMART Pads cartridges.
If a SMART Pads cartridge is installed, the Trainer will repeatedly request
the user to install a new cartridge.

* TheTrainer does not perform the battery insertion and periodic self-tests.

» TheTrainer's setup is configured to meet Guidelines 2005 standard
protocols and cannot be reconfigured.®
* The trainer always uses a standard NSA (No Shock Advised) pause.

* This symbol on the back of the Trainer indicates configuration to meet Guidelines 2005.

2005 GUIDELINES
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Repacking the Training Cartridge

After you have finished using the training pads cartridge, press and hold the
green On/Off button to turn off the Trainer. If battery power is low after
training, the Trainer will tell you to replace the batteries.

Prepare the training pads cartridge for its next use as follows:
I. Turn off the Trainer.

NOTE: The following steps can be performed as illustrated or with the training pads
cartridge in the Trainer.

2. Reapply the pads to each side of the
solid yellow liner, making sure that
the red tabs are positioned at same
end of the liner as the yellow tab (A)
and that neither pad extends beyond
the edge of the linen

3. Press the pads firmly together on the yellow liner.

4. Untwist the wires, then wind the wires around the training cartridge
recess, pressing them into the track (B). Then place the pads over the
wound wires in the cartridge. The chest pad should be on top, and the
tab ends of the pads at the curved end of the cartridge (C). Fold the tab
down over the top pad (D).

5. Press the resealable film cover over
the cartridge, with the tab end
at the top (E). Be sure to fold
the tab back down under
the cover (F).




6 Fit the hooks on the bottom of the clear
hard protective lid into the holes at Q
the bottom edge of the cartridge, and
press the lid and handle down (G).
Be sure the cartridge handle snaps

into place. The training cartridge is G
now ready for its next use.

7 Reinstall the cartridge if necessary and press down the protective lid.
The Trainer will announce the cartridge type and turn on for scenario
selection. Press and hold the On/Off button or do nothing and the
Trainer will automatically go to the training standby mode.

Maximizing Training Pads Cartridge Service Life

The M5073A and M5074A Training Pads are designed for up to 100 uses.
To help ensure continued performance, avoid placing the resealable film
cover or adhesive side of the pads in heat, direct sunlight, or against surfaces
that might transfer fiber, dirt, or lint. Periodically check the metal contacts on
the back of the cartridge and clean them with a soft, non-abrasive cloth if
necessary. Do not use alcohol to clean these contacts. Do not clean the
contacts in the Trainer's cartridge recess; they are self-cleaning.

When the original training pads have reached the end of their service life,
you can order M5093A Replacement Adult Training Pads or M5094A
Replacement Infant/Child
Training Pads for the cartridge.
These include a set of pads and
a resealable film cover: Change
the pads as shown in the figure.
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Troubleshooting the Trainer

The following table is provided to help you troubleshoot potential problems.

BEHAVIOR POSSIBLE CAUSE RECOMMENDED ACTION
Trainer says ANALYZING * User is touching the adhesive gel and * Avoid touching the gel on the pads.
before pads are applied to activating the sense circuitry of the Trainer
manikin. * Liner is not properly separating pads. * Be sure the pads are pressed firmly

to the liner and only touching each
other through the liner hole.
Untwist the wires.

* Wires are twisted.

Trainer does not say ANALY- * Pads placement is incorrect. * Check for proper pad placement

ZING when pads * Pads are old. * Replace training pads.

are applied to the manikin * Replaceable pads are not properly * Check latch to be sure the

adapter. connected to cartridge cable. replaceable pads are correctly

* Manikin adapter is broken. attached to the cartridge cable.

* Replace manikin adapter.

Trainer says ANALYZING Trainer cannot sense yellow liner. Remove yellow liner.

while yellow liner is still NOTE:This cannot happen when using

attached to pad. the HS | Defibrillator. The defibrillator will
not analyze heart rhythm when the
yellow liner is attached to the pads.
[t senses that the pads are not attached
to a patient and advises the user to re-
move the yellow liner.

The training pads cartridge The resealable film cover may be Make sure the resealable film cover

is difficult to install in or improperly aligned on the cartridge. is lined up properly when repacking

release from the Trainer. the cartridge.

Trainer's voice instructions One of the batteries is installed backwards. Be sure to install batteries according

high-pitched and too rapid. to the diagram in the Trainer's battery

compartment.
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Sobre esta edicién

La informacion de esta gufa se

aplica al HeartStart Trainer M5086A.
Esta informacion estd sujeta a cambios.
Por favor, consulte a su distribuidor local
de Laerdal para informacion sobre

las revisiones.

Traduccion / localizacidn

El HeartStart Trainer es fabricado por Philips
exclusivamente en inglés. Laerdal Medical estd
adaptando localmente el producto reprogramando
el software y traduciendo las instrucciones de

uso a diversos idiomas.
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Uso previsto

El HeartStart Trainer M5086A estd disefiado para preparar a personal de respues-
ta de emergencia para usar los desfibriladores HeartStart HS|, incluido el desfibri-
lador HeartStart M5067A de Laerdal. El HeartStart Trainer no puede usarse para
administrar tratamiento de desfibrilacion.

El HeartStart Trainer aporta diversas simulaciones o escenarios de formacion, para
ayudar a las personas que actlan en estas situaciones a adquirir y ensefiar las habi-
lidades necesarias para usar el Desfibrilador HeartStart HS| en una urgencia.

NOTA: Antes de usar ningtin Desfibrilador HeartStart HS |, la persona que responde
debe haber terminado un programa de formacién adecuado, que puede incluir el
uso del HeartStart Trainer. Una vez terminado dicho curso, la persona que responde
debe poder demostrar capacitacién para valorar las indicaciones de parada cardia-
ca subita - un paciente que no responde cuando se le agita y no estd respirando
normalmente - reanimacion cardiopulmonar (RCP) y conocimiento de los protocolos
médicos y procedimientos aplicables.

Caracteristicas

* El HeartStart Trainer aporta la administracion simulada
de descarga. No tiene capacidad de alto voltaje, lo que
garantiza la seguridad durante la formacién.

* El HeartStart Trainer estd disefiado para su uso con
maniquies de entrenamiento junto con el adaptador
interno para maniquies M5088A o el adaptador externo
para maniquies M5089A y con el Cartucho de palas de
entrenamiento en aduttos M5073A o el cartucho de palas de
entrenamiento en lactantes / nifios M5074A exclusivamente.®

* El HeartStart Trainer estd preconfigurado con 8 situaciones
de formacién que simulan episodios realistas de parada
cardiaca sUbita.Véanse las paginas 10y | | para las
descripciones de las situaciones. Estas situaciones son
compatibles con programas de formacién habituales.

* El HeartStart Trainer funciona con cuatro pilas
alcalinas AA estdndan

» Compruebe con su director médico local o su proveedor
de Servicios Médicos de Urgencia si son necesarios otros
requisitos de formacion, protocolos y materiales.

* No use el Entrenador con ningtin otro cartucho de palas de desfibrilacién.

ADVERTENCIA: No almacene su Entrenador con su desfibrilador ni donde
pueda confundirse con un desfibrilador durante una urgencia.*

* Una advertencia es una situacion, riesgo o prdctica poco segura que podrfa producir lesiones
personales graves o la muerte.
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Vision general

vista frontal

parte superior

El HeartStart Trainer M5086A esta disefiado para que se pa-
rezca al desfibrilador HeartStart HS|. Sin embargo, algunas de
las caracteristicas fisicas del desfibrilador estdn inactivas en el
Entrenador o se comportan de forma diferente a sus contra-
partidas en el desfibrilador; como se indica mds adelante.

A

MANGO DEL CARTUCHO DE LAS PALAS DE
FORMACION. Tire del mango para encender el
Entrenador: Retire la tapa dura del cartucho,
despegue la pelicula que lo sella y levante las palas.
LUZ DE ENCENDIDO. La luz verde de
ENCENDIDO del entrenador estd encendida
cuando el Entrenador lo estd y apagada si no es asi.
(En el desfibrilador HS1, la luz verde de Listo
(Ready) parpadea cuando el desfibrilador estd en
modo de espera, esta constante cuando el
desfibrilador estd en uso y apagada cuando el
desfibrilador necesita atencién).

BOTON ON/OFF. También puede encender el
entrenador pulsando este botdn verde. Para apagar
el Entrenador, pulse de nuevo el botdén verde y
manténgalo pulsado durante un (1) segundo.
BOTON DE INFORMACION. Este "boton-" azu
parpadea cuando tiene informacidn a la que se puede
acceder pulsandolo. En el Entrenador; el botén-i parpadea
cuando se dispone de seleccion de situacion y al principio
de una pausa en la asistencia al paciente, cuando se
dispone de instrucciones de RCP

LUZ DE PRECAUCION . Esta luz triangular parpadea
durante el andlisis del ritmo y esta constante cuando se

vista trasera

parte superior

aconseja una descarga, como recordatorio de que
nadie debe estar tocando al paciente.

BOTON DE DESCARGA. Este botdn naranja
parpadea cuando el Entrenador le aconseja
administrar una descarga; pulse el botén de
Descarga para administrar la descarga simulada.
PUESTO DE COMUNICACIONES POR
INFRARROJOS (IR).Esta caracterfstica no estd
activa en el Entrenador. (En el Desfibrilador HS1, se
usa esta caracteristica para transferir datos
directamente entre el desfibrilador y un ordenador
en el que estd funcionando el software de gestion
de datos HeartStart Event Review.)

ALTAVOZ. Cuando se estd usando el dispositivo,
sus instrucciones de voz proceden de este altavoz.
CARTUCHO DE PALAS DE ENTRENAMIENTO.
Este cartucho reutilizable contiene palas de
entrenamiento autoadhesivas con un cable fijado a
ellas. El Entrenador viene con un Cartucho de Palas
de Entrenamiento en Adultos (M5073A). Se
dispone de Cartuchos de Palas de Entrenamiento
de Lactantes / nifios (M5074A) por separado.
PESTILLO DEL CARTUCHO DE PALAS DE
ENTRENAMIENTO. Deslice el pestillo hacia el lado para
liberar el cartucho de las palas para retirario.

PUERTA DEL COMPARTIMENTO DE LAS PILAS.
Levante la puerta para instalar o cambiar las pilas. El Entrenador
funciona con cuatro pilas alcalinas AA desechables insertadas
en el hueco de la parte trasera de la unidad

21
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Contenido del equipo del HeartStart Trainer
El HeartStart Trainer M5086A viene con lo siguiente:
* Entrenador

» Cartucho de palas de entrenamiento de adultos

* Instrucciones de uso

» Cinta del adaptador externo al maniqui (1)

* Referencia rdpida

Accesorios opcionales

* Instrucciones de uso del HeartStart Trainer M5086-9 1900

» Cartucho de las palas de entrenamiento en adultos M5073A

» Cartucho de palas de entrenamiento en Lactantes / nifios M5074A
 Palas de entrenamiento en adultos de repuesto M5093A%*

» Palas de entrenamiento en Lactantes / nifios de repuesto M5094A%*
* Adaptador interno a maniqui M5088A (I/bolsa)

* Adaptadores Externos a maniquies M5089A (5/caja)

Instalacion o sustitucion de las pilas

El HeartStart Trainer funciona con cuatro pilas alcalinas AA estdndar. Para

instalar o cambiar las pilas, siga los pasos siguientes:

I. Pulse el pestillo en la puerta del compartimento de las pilas en la parte
trasera del Entrenador: Levante la puerta y déjela a un lado.

2. Retire las pilas viejas y reciclelas adecuadamente.

3. Inserte cuatro pilas alcalinas AA nuevas en el hueco, orientadas segiin
el diagrama suministrado en la parte interna del hueco.

4. Vuelva a colocar la puerta del compartimento de las pilas y pulse para
asegurar que el pestillo la mantiene en su sitio.

* Incluye palas y sello de pelicula recolocable.

NOTA: No mezcle pilas de distintas marcas. No mezcle pilas viejas y nuevas.
Cambie todas las pilas a la vez. Si no se va a usar el Entrenador durante algtin ti-
empo, retire las pilas para evitar posibles fugas y corrosién.

Uso de los adaptadores a maniquies

Las palas de entrenamiento deben usarse en un maniqui de entrenamiento de
RCP equipado con un adaptador externo desechable a maniquies M5089A (A)
o un adaptador interno a maniquies M5088A (B), para simular al paciente. Los
adaptadores deben adquirirse por separado.
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Instalacion del adaptador externo a maniquies

Con el adaptador se suministran instrucciones ilustradas para aplicar el adapta-
dor externo a un maniqui de formacién, como se muestra a continuacién.
Envasado con el Entrenador; el adaptador externo a maniquies puede aplicarse
a cualquier maniqui de entrenamiento de Laerdal. El adaptador tiene una vida
datil limitada y pueden pedirse repuestos por separado.

e
N

3

A. Adaptador externo a maniquies M5089A sobre un maniqui adulto

Instalacion del adaptador interno a maniquies

El adaptador interno a maniquies M5088A funciona con el maniquf de RCP
Little Anne de Laerdal y el maniqui de RCP Resusci Anne de Laerdal.

Para instalar el Adaptador Interno a maniquies opcional M5088A, siga los pasos
siguientes:

|. Retire la piel del maniqul.

2. Despegue la capa protectora del soporte adhesivo del adaptador interno a maniquies.

3. Coloque las secciones del adaptador interno a maniquies en los lugares
adecuados en la cara interna de la piel del maniqut.

4. Vuelva a colocar la piel del maniquf.

5. Compruebe para asegurarse que el adaptador interno a maniquies se sitda
adecuadamente para ensefiar la colocacion adecuada de las palas.

B. Instalacién del adaptador Interno del maniqui M5088A con el
Resusci® Anne de Laerdal.

NOTA: El Entrenador también funcionard con un AED Anne de Laerdal modificado.
Para mds informacicn, péngase en contacto con Laerdal Medical.
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Instalacion o sustitucion del cartucho de las palas de entrenamiento
Para instalar el cartucho de palas de entrenamiento, siga estos pasos:
I. Si actualmente hay un cartucho instalado en el Entrenador,
busque el pestillo en el bordesuperior del Entrenador y deslicelo
a un lado. Se liberard el cartucho de las palas. Retire el cartucho.
2. Retire el nuevo cartucho de las palas de entrenamiento de
su envase resellable.Retire el nuevo cartucho de las palas
de entrenamiento de su envase resellable.

Parte
superior

3. Inserte el cartucho de palas de entrenamiento M5073A o M5074A en el
compartimento en la parte frontal del HS I Entrenador (A). Presiones
firmemente el cartucho hasta que haga dlic en su sitio.Aseglrese de que  p
el mango verde se presiona totalmente hacia abajo (B). El Entrenador le
dird qué tipo de palas de entrenamiento - Adutto o Lactante / nifio - se han
insertado, luego le permite seleccionar una situacién de entrenamiento. Si no
hace nada, el Entrenador pasard al modo de espera de entrenamiento para
estar listo para usar

Seleccion de una situacion de formacion

Después de la instalacion de la pila B
La situaciéon de entrenamiento por defecto es la nimero |.

Cada vez que se instalan las pilas en el Entrenador; la situacion de
entrenamiento vuelve a la situacion por defecto. Para usar esta situacion,
instale el cartucho de las palas de entrenamiento y luego simplemente
tire del mango del cartucho o pulse el botén On/Off. El Entrenador

no anunciard el nimero de la situacién.

Seleccién de una situacion alternativa

Para seleccionar una situacidn aftemativa, pulse el botdn-i azul parpadeante para pasar de
forma secuencial por cada una de las ocho situaciones. El Entrenador anunciard cada situa-
cién por su ndmero cuando pulse el botén. Cuando llegue al ndmero de situacion que de-
see, pulse y mantenga pulsado el botén On/Off hasta que el Entrenador

se apague o espere |0 segundos y automaticamente pasard al modo de espera de entre-
namiento. El Entrenador ejecutard la misma situacidn seleccionada cada vez hasta que se
cambien las pilas o hasta que se seleccione una nueva situacion.

En modo de espera de entrenamiento

Si se pulsa el botén-i mientras el Entrenador estd en modo de espera de entrenamiento,
el dispositivo anunciard que estd entrenando. Si se pulsa el botdn-i por segunda vez, el
Entrenador identificard el ndmero de la situacion de entrenamiento actual. Si se pulsa por
tercera vez el botdn-i parpadeante, podrd seleccionar otra situacion.
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Ejecucion de una situacion de entrenamiento
Para ejecutar la situacién de entrenamiento seleccionada, trate al Entrenador
exactamente como harfa con el Desfibrilador HSI.

| Tire del mango o pulse el botén verde de On/Off para encender el Entrenador.
2. Retire la tapa
protectora transparente
del cartucho de las palas
de entrenamiento y
déjela a un lado. Siga las
instrucciones de la voz
del HeartStart Trainer.
3. Si estd usando un
maniquf vestido, retire
la ropa como se le indica.
4. Tire de la pestafia en la parte superior del cartucho
de palas de entrenamiento para retirar la cubierta
de pelicula resellable.
Dentro hay dos palas
adhesivas en un
separador de pldstico.
Levante las palas del
cartucho y desenrolle los -
alambres del pozo. .
Despegue una pala del separador.

5. Coloque la pala sobre el maniqui. :

Presione firmemente sobre la pala. ,

Luego pele y coloque la otra pala. ‘g, @
PRECAUCION: No coloque las palas

‘ . /]
de entrenamiento sobre una persona.* Q Q Q
> ] Tl

NOTA: Aseglirese de que cada pala se
retira completamente del separador #.

antes de colocarse en el maniqui.

6. Continde siguiendo las instrucciones del Entrenador el resto de la situacion.

7. Cuando se haya terminado la situacién o para detener una situacion en marcha,
pulse y mantenga pulsado el botdn de On/Off hasta que se apague el Entrenador:

8. Para repetir la misma situacion, vuelva a envasar las palas como se describié antes
y luego vuelva a comenzar tirando del mango verde o pulsando el botdn verde
On/OAf. Para seleccionar una situacion diferente, pulse el botdn-i.

NOTA: Si'la pila estd agotada, el Entrenador dird CAMBIAR PILA cuando se
enciende el Entrenador, al terminar una situacion de entrenamiento y cuando se
apague el Entrenador. El Entrenador seguird funcionando durante un periodo corto.
Cambie las pilas cuanto antes para asegurar un comportamiento correcto del
Entrenador.

* Una precaucion es una situacion, riesgo o prdctica poco segura que podria producir lesiones
personales menores.
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Situaciones estandar

Hay otro situaciones de formacion disponibles cuando se usan los cartuchos de
las palas de entrenamiento. Se describen en la tabla de la pdgina siguiente.

La tabla de la leyenda inferior identifica los simbolos empleados en las
descripciones de la situacién aqui'y en la etiqueta posterior del Entrenador.

NOTA: El dea trainer da un intervalo de 2 minutos para RCP/atencion al paciente
después de cada descarga administrada y después de cada decisidn de descarga
no indicada.

siMBOLO SIGNIFICADO

% Ritmo que se puede someter a descarga detectado
por el desfibrilador:
@ Ritmo que no se puede someter a descarga detectado

por el desfibrilador.

@ Problema de palas detectado por el desfibrilador:
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NUMERO

5 -®

VISION DE CONJUNTO DE LA SITUACION

Ritmo susceptible de descar-
ga, es necesaria una descarga
para la conversién*

Ritmo susceptible de descar-
ga, son necesarias dos des-
cargas para la conversién®

Resolucién de problemas en
las palas, es necesaria una des-
carga para la conversion*

Ritmo susceptible de descarga,
conversion, vuelta a un ritmo
susceptible de descarga, con-
version®

A-®--®

Ritmo no susceptible de des-
carga

DETALLES DE LA SITUACION

El entrenador detecta un ritmo
susceptible de descarga, instruye al
usuario a administrar una descargat
El entrenador detecta un ritmo no
susceptible de revertir con descarga

El entrenador detecta un ritmo
susceptible de descarga, indica al
usuario que administre una descargat
El entrenador sigue detectando un ritmo
susceptible de descarga, indica al usuario
que administre otra descargat

El entrenador detecta un ritmo no
susceptible de revertir con descarga

El entrenador detecta mal contacto
de las palas, repite las instrucciones de
colocacion de las palas

Después de retirar y aplicar una pala,
el entrenador detecta un ritmo
susceptible de descarga e indica que
se administre una descargat

El entrenador detecta un ritmo no
susceptible de revertir con descarga

El entrenador detecta un ritmo susceptible
de descarga, indica al usuario que
administre una descargat

El entrenador detecta un ritmo no
susceptible de revertir con descarga

El entrenador detecta refibrilacién (vuelta a
un ntmo susceptible de descarga), indica al
usuario que administre una descargat

El entrenador detecta un ritmo no
susceptible de revertir con descarga

El entrenador detecta un ritmo no
susceptible de descarga durante todo
el periodo

27

ESPANOL



NUMERO VISION DE CONJUNTO DE LA SITUACION

6 Ritmo susceptible de descar-

ga, son necesarias dos des-

cargas para la conversién*

7 Ritmo susceptible de descarga,
se necesitan dos descargas
para la conversion, vuelta a un
ritmo susceptible de descarga,
conversion*

245 -®-5-®

8 Resolucién de problemas con
las palas, son necesarias dos
descargas para la conversién*

Q- -1hk-®

DETALLES DE LA SITUACION

El entrenador detecta un ritmo
susceptible de descarga, indica al
usuario que administre una descargat
El entrenador sigue detectando un ritmo
susceptible de descarga, indica al usuario
que administre otra descargal

El entrenador detecta un ritmo no
susceptible de revertir con descarga

El entrenador detecta un ritmo
susceptible de descarga, indica al
usuario que administre una descargat
El entrenador sigue detectando un ritmo
susceptible de descarga, indica al usuario
que administre otra descargat

El entrenador detecta un ritmo no
susceptible de revertir con descarga
El entrenador detecta refibrilacion (vuetta a
un ritmo susceptible de descarga), indica al
usuario que administre una descargat

El entrenador detecta un ritmo no
susceptible de revertir con descarga

El entrenador detecta mal contacto
de las palas, repite las instrucciones de
colocacion de las palas

Después de retirar y aplicar una pala,
el entrenador detecta un ritmo
susceptible de descarga e indica que
se administre une descargat

El entrenador sigue detectando un ritmo
susceptible de descarga, indica al usuario
que administre otra descargat

El entrenador detecta un ritmo no
susceptible de revertir con descarga

*  Conversién de fibrilacion ventricular - la causa habitual de una parada cardfaca sibita - a un ritmo no susceptible de descarga.

T Lasituacién no progresard a menos que se administre una descarga simulada.
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No todas las situaciones son adecuadas para todos los entrenamientos de usu-
arios. La situacién de entrenamiento ndmero | es la situacién por defecto y se
usa con frecuencia especial cuando se instruye cdmo usar el desfibrilador para
tratar una victima de la parada cardfaca subita.

Si se usan las situaciones de entrenamiento como parte de un curso formal de
entrenamiento, el instructor puede desear:

*  seleccionar sdlo las situaciones adecuadas para los objetivos del nivel del entrenamiento,

* cree historias de casos y detalles de los pacientes para las situaciones seleccionadas,

* destacar determinadas caracteristicas del rendimiento del desfibrilador,

* asegurarse de que los usuarios se ajustan a los protocolos locales,

* comprobar la colocacién de las palas y

* evalle el conocimiento del usuario sobre temas como la RCP vy la
valoracidn al paciente.

Rendimiento del entrenador durante su uso

El HeartStart Trainer esta disefiado para su uso en una clase de entrenamiento
con desfibrilador externo automatizado dada por un instructor cualificado.

Cuando se estd ejecutando una situacién de formacion, el Entrenador simula el
comportamiento del Desfibrilador HS| durante el uso real en urgencias.
Proporciona instrucciones de voz, gufa al usuario a través de una o mds descar-
gas simuladas, proporciona pausas para la RCP, ofrece instrucciones de RCP etc.
Si no hay interaccién con el usuario (no se pulsan botones o no se tira del
mango del cartucho) durante diez minutos, el Entrenador se apaga.

Determinadas caracteristicas del Desfibrilador real HeartStart HS1 no las re-
produce el HeartStart Trainer

* El entrenador no puede usarse con los cartuchos de las palas SMART
(clinicas). Si se instala un cartucho de palas SMART, el Entrenador pedird
repetidamente al usuario que instale un nuevo cartucho.

* El Entrenador no realiza la insercidn de la pila ni las autopruebas periddicas.

* El sistema del DEA de entrenamiento esta ” configurado de acuerdo a los
protocolos de las Recomendaciones 2005, y no puede ser reconfigurado.®
» ElI DEA de entrenamiento utiliza siempre una pausa de DNA (Descarga

No Aconsejada) esta ndar

* El'si”mbolo en la parte trasera del DEA de entrenamiento indica que la
configuracio “n sigue las Recomendaciones 2005.

2005 GUIDELINES
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Reembalaje del cartucho de entrenamiento

Después de que haya terminado de usar el cartucho de las palas de entrenami-
ento, pulse y mantenga pulsado el botén On/Off para apagar el Entrenador: Si
la energfa de la pila estd baja después del entrenamiento, el Entrenador le dird
que cambie las pilas.

Prepara el cartucho de las palas de entrenamiento para su siguiente uso como sigue:
I. Apague el Entrenador.

NOTA: Pueden redlizarse los pasos siguientes como se ha ilustrado o con el cartucho de
las palas del entrenamiento en el Entrenador.

2. Reaplique las palas a cada lado del separador
amarillo sélido, asegurdndose de que las
pestafias rojas estdn colocadas en el mismo
extremo del separador que la pestafia
amarilla (A) y que ninguna de las palas
se extiende mds alld del borde del separador.

3. Presione las palas firmemente juntas sobre el separador amarillo.

4. Desenrolle los alambres, luego enrdllelos alrededor del hueco del cartucho de
entrenamiento, presiondndolos hacia su canal (B). Luego coloque las palas
alrededor de los alambres enrollados en el cartucho. La pala tordcica debe estar
en la parte superiory los extremos de las pestafias en el extremo curvo del
cartucho (C). Doble la pestafia hacia abajo sobre la pala superior (D).

5. Presione la cubierta de pelicula
resellable sobre el cartucho,
con el extremo de la
pestafia en la parte
superior (E). Aseglrese
de doblar la pestafia de
nuevo hacia abajo por
debajo de la cubierta (F).
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6 Ajuste los ganchos sobre el botdn
de la tapa protectora dura Q
transparente en los agujeros en el
extremo inferior del cartucho y
pulse la tapa y el mando hacia
abajo (G). Aseglrese de que el G
mango del cartucho se ajusta a
su sitio. El cartucho de
entrenamiento estd ya listo
para su préximo uso.

7 Reinstale el cartucho si es necesario y presione hacia abajo la tapa protectora:
El Entrenador anunciard el tipo de cartucho y se encenderd para la seleccidn
de la situacion. Pulse y mantenga pulsado el botén On/Off o no haga nada y el
Entrenador automdticamente pasard al modo de espera de entrenamiento.

Aumento al maximo de la vida util del cartucho de las palas de en-
trenamiento

Las Palas de Entrenamiento M5073A y M5074A estan disefiadas para hasta
100 usos. Para ayudar a asegurar un rendimiento continuado, evite colocar la
cubierta de la pelicula resellable o el lado adhesivo de las palas en el calor, la luz
solar directa o frente a las superficies que pueden transferir fibra, suciedad o
pelusa. Compruebe periddicamente los contactos metdlicos en la parte trasera
del cartucho y limpielas con un trapo suave no abrasivo si es necesario. No ut-
ilice alcohol para limpiar estos contactos. No limpie los contactos en el hueco
del cartucho del Entrenador; se limpian solos.

Cuando las palas de entrenamiento originales han alcanzado el final de su vida
Util, puede pedir Palas de Entrenamiento de Adultos de Repuesto M5093A o
las Palas de Entrenamiento
de Lactantes / nifios de
Repuesto M5094A para el
cartucho. Entre estos estd un
conjunto de palas y una
cubierta de pelicula resellable.
Cambie las palas como se
muestra en la figura.
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Resolucion de problemas del entrenador

La tabla siguiente se le facilita para ayudarle a solucionar posibles problemas.

COMPORTAMIENTO

El entrenador dice ANALIZAN-
DO (ANALYZING) antes de
que se apliquen las palas al
maniqui.

El Entrenador no dice ANALIZ-
ANDO (ANALYZING) cuando
se aplican las palas al adapta-
dor a maniquies.

El entrenador dice ANALIZAN-
DO (ANALYZING) mientras el
separador amarillo sigue fijado
ala pala.

El cartucho de palas de entre-
namiento es dificil de instalar
en o de soltar del Entrenador.

Las instrucciones de voz del
Entrenador tienen un tono
agudo y son demasiado rdpi-
das.
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POSIBLE CAUSA

El usuario estd tocando el gel adhesivo y
activando los circuitos de sensacién del
Entrenador.

El separador no estd separando
adecuadamente las palas.

Los alambres estan retorcidos.

La colocacién de las palas es incorrecta.
Las palas estdn viejas.

Las palas recolocables no estdn conectadas

adecuadamente al cable del cartucho.

El adaptador al maniquf estd roto.

El entrenador no puede detectar el separa-
dor amarillo.

La cubierta de pelicula resellable puede estar
alineada inadecuadamente en el cartucho.

Una de las pilas estd instalada al revés.

MEDIDAS RECOMENDADAS

* Evite tocar el gel sobre las palas.

Aseglrese de que las palas se
presionan firmemente contra el
separador y sélo se tocan entre sf a
través del agujero del separador:
Desenrolle los alambres.

Compruebe la colocacién correcta
de las palas

Recoloque las palas de entrenamiento.
Compruebe el pestillo para asegurarse
que las palas recolocables estdn fijadas
correctamente al cable de cartucho.
Recoloque el adaptador del maniquf.

Retire el separador amarillo.

NOTA: Esto no puede suceder cuando se
usa el Desfibrilador HS I EI desfibrilador
no analizard el ritmo

cardiaco cuando el separador amarillo
esté fiiado a las palas. Detecta que las
palas no estdn fijadas a un

paciente y aconseja al usuario que retire
el separador amarillo.

Aseglrese de que la cubierta de la pe-
licula resellable estd alineada adecuada-
mente al volver a guardar

el cartucho.

Aseglrese de instalar las pilas de
acuerdo con el diagrama del comparti-
mento de pilas del Entrenador:



HeartStart Trainer
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Informazioni relative alla presente edizione

Le informazioni contenute nella presente

guida si riferiscono al dispositivo HeartStart Trainer
M5086A e sono soggette a variazioni. Per

maggiori informazioni sulle revisioni rivolgersi

al proprio distributore Laerdal di zona.

Traduzione/Localizzazione

I dispositivo Heartstart Trainer € prodotto da Philips
esclusivamente in lingua inglese.

Laerdal Medical sta provvedendo alla localizzazione del
prodotto mediante riprogrammazione del software

e alla traduzione delle istruzioni per I'uso in varie lingue.
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Uso previsto

I dispositivo HeartStart Trainer M5086A é stato progettato per preparare co-
loro che sono chiamati ad intervenire in situazioni di emergenza all'uso dei defi-
brillatori HeartStart HSI, compreso il defibrillatore HeartStart M5067A di
Laerdal. Il dispositivo HeartStart Trainer non puo essere utilizzato come defibril-
latore.

I dispositivo HeartStart Trainer prevede una varieta di situazioni simulate, detti
scenari di addestramento, che servono ad aiutare gli utilizzatori ad acquisire e
mettere in pratica le nozioni base necessarie all'utilizzo del defibrillatore
HeartStart HS| in situazioni di emergenza.

NOTA: Prima di utilizzare un qualsiasi defibrillatore HeartStart HS 1, & opportuno
che l'utilizzatore abbia seguito e completato un adeguato programma di addestra-
mento che puo prevedere ['uso del dispositivo HeartStart Trainer. Al termine di un
corso di questo tipo, I'utilizzatore dovrebbe essere in grado di dimostrare una certa
competenza nella diagnosi dei sintomi dell'arresto cardiaco improwviso - quando un
paziente non reagisce neanche se scosso e non respira in modo normale - nella ria-
nimazione cardiopolmonare (CPR) e una certa conoscenza delle procedure e dei
protocolli medici in uso.

Caratteristiche

* |l dispositivo HeartStart Trainer rilascia una scarica simulata. Non funziona ad
alta tensione, garanzia di massima sicurezza durante |'addestramento.

* |l dispositivo HeartStart Trainer € progettato per essere utilizzato esclusiva-
mente con manichini di addestramento e con I'adattatore manichino interno
M5088A o I'adattatore manichino esterno M5089A e con il set di elettrodi di
addestramento per adulti M5073A o il set di elettrodi di addestramento per
neonati/bambini M5074A.*

* |l dispositivo HeartStart Trainer prevede 8 scenari di addestramento precon-
figurati che simulano episodi realistici di attacco cardiaco improwviso. Per le des-
crizioni dei vari scenari vedere le pagine 10 e | |. Questi scenari sono compati-
bili con i tradizionali programmi di addestramento.

* |l dispositivo HeartStart Trainer funziona con quattro batterie alcaline AA
standard.

*» Chiedere informazioni al proprio direttore sanitario di zona o al Pronto
Soccorso su eventuali altri requisiti, protocolli e materiali di addestramento.

* Non utilizzare il dispositivo Trainer con set di elettrodi di defibrillazione diversi.

AVVERTENZA: Non conservare il dispositivo Trainer insieme al defibrillatore o
dove potrebbe essere confuso con un defibrillatore in caso di emergenza.*
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Informazioni generali

vista anteriore

parte superiore

I design del dispositivo HeartStart Trainer M5086A & piuttosto

simile a quello del defibrillatore HeartStart HS | Tuttavia, alcune

caratteristiche fisiche del defibrillatore sono inattive nel dispositivo

Trainer oppure hanno una funzione diversa rispetto alle corri-

spettive parti del defibrillatore, come viene lllustrato di seguito.

A IMPUGNATURA SET DI ELETTRODI DI
ADDESTRAMENTO. Tirare 'impugnatura verso |'alto per
attivare il disposttivo Trainer: Togliere la protezione rigida del
set, imuovere la pellicola sigilante, quindi estrarre gli elettrodi.

B SPIA ON. La spia ON di colore verde del dispositivo
Trainer rimane accesa in modo fisso quando il dispositivo &
acceso ed & spenta quando il dispositivo € disattivato. (Nel
defibrillatore HS|, la spia verde Ready lampeggia quando |l
defibrillatore si trova in modalita standby, & accesa in modo
fisso quando il defibrillatore € in uso ed & spenta quando |l
defibrillatore richiede assistenza).

C PULSANTE ON/OFF. Per accendere il dispositivo
Trainer & possibile premere anche questo pulsante
di colore verde. Per spegnere il dispositivo Trainer,
premere nuovamente questo pulsante verde e
tenerlo premuto per un (1) secondo.

D PULSANTE INFORMAZIONI. Questo pulsante "a
forma dii" di colore blu lampeggia ad indicare la presenza
di informazioni a cui 'utente pud accedere premendo
questo pulsante. Nel dispositivo Trainer; questo pulsante
lampeggia quando & possibile selezionare uno scenario e
al'inizio di una pausa durante ['assistenza ad un paziente
quando e disponibile una guida alla CPR.

E  SPIA DIAVVERTIMENTO. Questa spia triangolare

vista posteriore parte superiore

lampeggia durante l'analisi del battito cardiaco e si ilumina
in modo fisso quando si sta per nlasciare una scarica, ad
indicare che nessuno deve toccare il paziente.
PULSANTE SCARICA. Questo pulsante di colore
arancione lampeggia quando il dispositivo Trainer
awerte ['utilizzatore di rilasciare una scarica; premere |l
pulsante Scarica per rilasciare una scarica simulata.
PORTA PER COMUNICAZIONIA INFRAROSSI (IR).
Questa funzione non € attiva nel dispositivo Trainer.
(Nel defibrillatore HS| questa funzione viene
utilizzata per trasferire i dati direttamente dal
defibrillatore al computer sui cui & installato il
software di gestione dati HeartStart Event Review).
ALTOPARLANTE. Quando il dispositivo € in uso, le
istruzioni vocali vengono trasmesse da questo altoparlante.
SET DI ELETTRODI DIADDESTRAMENTO. Questo
set di elettrodi riutilizzabili contiene elettrodi di addestra-
mento autoadesivi con relativi cavi gia collegati. | dispositivo
Trainer ha in dotazione un set di elettrodi di addestramento
peradutti (M5073A). Il set di elettrodi di addestramento per
neonati/bambini (M5074A) & disponibile a parte.
CHIUSURA SET DI ELETTRODI DI
ADDESTRAMENTO. Per poter estrarre il set di
elettrodi far scorrere la chiusura lateralmente.
SPORTELLO VANO BATTERIE. Per installare o
sostituire le batterie, sollevare e rimuovere lo
sportellino. Il dispositivo Trainer funziona con quattro
batterie alcaline AA monouso che vanno inserite
Inell'apposito alloggiamento sul retro del dispositivo.
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Contenuto del kit HeartStart Trainer

La confezione del dispositivo HeartStart Trainer
M5086A contiene quanto segue:

* Dispositivo Trainer

*» Set di elettrodi di addestramento per adulti
* Istruzioni per |'uso

» Fascia con adattatore manichino esterno (1)
» Guida di consultazione rapida

Accessori opzionali

* Istruzioni per I'uso del dispositivo HeartStart Trainer M5086-9 1900

* Set di elettrodi di addestramento per adulti M5073A

* Set di elettrodi di addestramento per neonati/bambini M5074A

* Set sostitutivo di elettrodi di addestramento per adulti M5093A%*

» Set sostitutivo di elettrodi di addestramento per neonati/bambini M5094A*
* Adattatore manichino interno M5088A (I per conf.)

* Adattatori manichino esterni M5089A (5 per scatola)

Installazione o sostituzione delle batterie

Il dispositivo HeartStart Trainer funziona con quattro batterie alcaline AA. Per I'-

installazione o la sostituzione delle batterie, procedere come segue:

I. Premere sulla chiusura dello sportellino del vano batterie sul retro del
dispositivo. Sollevare e rimuovere lo sportellino e appoggiarlo da una parte.

2. Rimuovere le vecchie batterie e riciclarle adeguatamente.

3. Inserire nel vano quattro nuove batterie alcaline AA disponendole secondo
il disegno presente all'interno del vano.

4. Rimontare lo sportellino del vano batterie e premerlo in modo che la
chiusura scatti in posizione.

* Comprende gli elettrodi e la pellicola sostituibile.

NOTA: Non utilizzare batterie di diverse marche. Non mischiare batterie vecchie e
nuove. Sostituire tutte le batterie contemporaneamente. Se si prevede di non utiliz-
zare il dispositivo Trainer per qualche tempo, togliere le batterie in modo da preveni-
re eventuali perdite e fenomeni di corrosione.

Uso degli adattatori manichino

Utilizzare gli elettrodi di addestramento su un manichino di addestramento per
CPR dotato di un adattatore manichino esterno monouso (A) o su un adatta-

tore manichino interno M5088A (B) che simuli il paziente. Gli adattatori devo-

no essere acquistati a parte.
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Installazione dell'adattatore manichino esterno

L'adattatore & corredato da istruzioni illustrate per |'applicazione dell'adattatore
manichino esterno al manichino di addestramento come mostrato di seguito.
L'adattatore manichino esterno, fornito in dotazione con il dispositivo Trainer, puo
essere utilizzato con qualsiasi manichino di addestramento Laerdal. L'adattatore ha
una vita utile limitata ma € possibile ordiname pezzi di ricambio separatamente.

3

e
N

A. Adattatore manichino esterno M5089A su un manichino adulto

Installazione dell'adattatore manichino interno

L'adattatore manichino interno M5088A viene utilizzato con il manichino per
CPR Little Anne Laerdal e con il manichino per CPR Resusci Anne Laerdal.
Per I'installazione dell'adattatore manichino interno M5088A opzionale,
procedere come segue:

I. Rimuovere la pelle dal manichino.

2. Rimuovere la pellicola dal supporto adesivo dell'adattatore manichino interno.

3. Sistemare le sezioni dell'adattatore manichino interno nelle rispettive
posizioni al di sotto della pelle del manichino.

4. Risistemare la pelle del manichino.

5. Per poter insegnare la giusta collocazione degli elettrodi, verificare il corretto

posizionamento dell'adattatore manichino interno.

B. Installazione dell'adattatore manichino interno M5088A con il manichino
Resusci Anne Laerdal

NOTA: Il dispositivo Trainer funziona anche con un manichino AED Anne Laerdal
modificato. Per maggiori informazioni rivolgersi a Laerdal Medical.
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Installazione o sostituzione del set di elettrodi di addestramento

Per ['installazione del set di elettrodi di addestramento, procedere come segue:

I Se il dispositivo Trainer dispone gia di un set di elettrodi installato, individuare
la chiusura sul margine superiore del dispositivo e farla scorrere lateralmente.
In questo modo sara possibile estrarre il set di elettrodi. Estrarre il set.

2. Prendere il nuovo set di elettrodi di addestramento Parte
dalla confezione richiudibile. superioreTop

3. Inserire il set di elettrodi di addestramento M5073A o M5074A
nel vano presente nella parte anteriore del dispositivo HS|
Trainer (A). Premere saldamente il set verso il basso fino a
quando un clic non ne indichera lo scatto in posizione.Verificare  p
che I'impugnatura di colore verde sia completamente premuta
(B). Il dispositivo Trainer comunichera all'utilizzatore quale tipo
di set di addestramento - per adulti o per neonati/bambini - &
stato inserito. A questo punto € possibile selezionare uno scenario
di addestramento. Se non si compie alcuna operazione, il dispositivo
Trainer attiva la modalita standby di addestramento ed ¢ pronto per |'uso.

Selezione di uno scenario di addestramento

Dopo l'installazione della batteria B
Lo scenario di addestramento predefinito € quello indicato dal numero |.
Ogniqualvotta si installano le batterie nel dispositivo Trainer; lo scenario di
addestramento si resetta automaticamente a quello predefinito. Per utiizzare
questo scenanio, installare il set di elettrodi di addestramento, quindi tirare
semplicemente l'impugnatura del set oppure premere il pulsante On/Off I
dispositivo Trainer comunichera il numero dello scenario.

Selezione di uno scenario alternativo

Per selezionare uno scenario altemativo, premere il pulsante lampeggiante blu a forma di i per visualiz-
zare in sequenza ciascuno degli otto scenan disponibil. Non appena si preme il pulsante, il dispositivo
Trainer annuncera ogni singolo scenario per numero. Una volta raggiunto il numero dello scenario desi-
derato, premere e tenere premuto il pulsante On/Off fino allo spegnimento del dispositivo Trainer opp-
ure attendere |0 secondi e il dispositivo passera automaticamente in modalita standby di addestramen-
to. Il dispositivo Trainer eseguira sempre lo stesso scenanio selezionato fino a quando non verranno sosti-
tuite le batterie o fino a quando non verra selezionato un nuovo scenario.

In modalita standby di addestramento

Se si preme il pulsante a forma di i mentre il dispositivo Trainer si trova in modalita standby di
addestramento, il dispositivo annuncera di trovarsi in fase di addestramento. Premendo una
seconda volta questo pulsante, il dispositivo Trainer identifichera il numero dell'attuale scenario

di addestramento. Premendo una terza volta questo pulsante lampeggiante, € possibile selezionare
un aftro scenarnio.
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Esecuzione di uno scenario di addestramento
Per eseguire lo scenario di addestramento selezionato, utilizzare il dispositivo
Trainer proprio come se si trattasse del defibrillatore HSI.

|. Per attivare il dispositivo Trainer; tirare I'impugnatura oppure premere |l
pulsante verde On/Off.

2. Rimuovere il coperchio di
protezione trasparente
del set di elettrodi di
addestramento e
appoggiarlo da una
parte. Seguire le istruzioni vocali
del dispositivo HeartStart Trainen.

3. Incaso di utilizzo di un manichino vestito,
togliere i vestiti secondo le istruzioni.

4. Tirare la linguetta sulla parte superiore del set di
elettrodi di addestramento ) Q
in modo da rimuovere la NN
pellicola di protezione
richiudibile. All'interno
della confezione vi sono
due elettrodi adesivi su una
pellicola in plastica. Estrarre gli
elettrodi dal kit e districare i fili dal pozzetto.

Prendere un elettrodo dalla pellicola.

5. Posizionare 'elettrodo sul manichino.

Applicarlo con una decisa pressione. , @
Prendere quindi un altro elettrodo ‘g’ N/
ed eseguire la stessa operazione..

/]
PRECAUZIONE: Non posizionare gli Q a by g
elettrodi di addestramento su una persona.*
NOTA: Prima di posizionare un elettrodo sul #.

manichino accertarsi di averlo rimosso
completamente dalla pellicola.

6. Procedere allo stesso modo seguendo le istruzioni del dispositivo Trainer
per i restanti scenari.

7. Una volta completato lo scenario, o per interrompere uno scenario in corso, premere
e tenere premuto il pulsante On/Off fino allo spegnimento del dispositivo Trainer:

8. Per ripetere lo stesso scenario, risistemare gli elettrodi nella confezione
come descritto di seguito, quindi iniziare da capo tirando I'impugnatura di
colore verde oppure premendo il pulsante verde On/Off. Per selezionare
uno scenario diverso, premere il pulsante a forma di i.

INOTA: Se la batteria del dispositivo € scarica, il dispositivo Trainer emettera il messaggio BATTERIA
DA SOSTITUIRE al momento dell'accensione, al termine dello scenario di addestramento e al
momento dello spegnimento. Il dispositivo Trainer continuera a funzionare ancora per un breve
periodo. Per un funzionamento corretto del dispositivo Trainer; sostituiire le batterie il prima possibile.

* Con Precauzione si indica una condizione, un pericolo o un comportamento rischioso che potreb-
bero provocare lesioni personali di minore entita.
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Scenari standard

Quando si utilizzano i set di elettrodi di addestramento sono disponibili otto
scenari di addestramento descritti nella tabella alla pagina seguente. La tabella
della legenda riportata di seguito contiene i simboli utilizzati nelle descrizioni
degli scenari sia qui sia sull'etichetta presente sul retro del dispositivo Trainer.

Nota: Il Trainer concede un intervallo di due minuti per la RCP/assistenza al
paziente dopo ogni erogazione di energia e ogni decisione di No Shock.

SIMBOLO SIGNIFICATO
W% Ritmo shockabile rilevato dal defibrillatore.
@ Ritmo non shockabile rilevato dal defibrillatore.
@ Problema agli elettrodi rilevato dal defibrillatore.
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NUMERO PANORAMICA DELLO SCENARIO DETTAGLI DELLO SCENARIO

1 % @ Ritmo shockabile, per la con- * |l dispositivo Trainer rileva un ritmo

versione & necessaria una shockabile e comunica all'utente di
scarica® rilasciare una scaricat
* |l dispositivo Trainer rileva un ritmo
non shockabile

2 Ritmo shockabile, per la con- * |l dispositivo Trainer rileva un ritmo
versione sono necessarie shockabile e comunica all'utente di
due scariche® rilasciare una scaricat

* |l dispositivo Trainer rileva ancora un
ritmo shockabile e comunica
all'utente di rilasciare un'altra scaricat

* |l dispositivo Trainer rileva un ritmo
non shockabile

* |l dispositivo Trainer rileva uno scarso
contatto tra gli elettrodi e ripete le
istruzioni per il loro posizionamento

* Dopo aver rimosso e riapplicato un

elettrodo, il dispositivo Trainer rileva

@ .,_% @ un ritmo shockabile e comunica

all'utente di rilasciare una scaricat

* |l dispositivo Trainer rileva un ritmo
non shockabile

3 Risoluzione guasti degli elettro-
di, per la conversione € neces-
saria una scarica*

4 Ritmo shockabile, conversione, * |l dispositivo Trainer rileva un ritmo
ritorno al ritmo shockabile, shockabile e comunica all'utente di
conversione® rilasciare una scaricat

* |l dispositivo Trainer rileva un ritmo

W& W%\ non shockabile
¢l dispositivo Trainer rileva una refibrillazione

(rtomo ad un ntmo shockabile) e

comunica all'utente di nlasciare una scancat
* |l dispositivo Trainer rleva una ntmo

non shockabile

5 Ritmo non shockabile * |l dispositivo Trainer rileva un ritmo
non shockabile
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NUMERO PANORAMICA DELLO SCENARIO

6 Ritmo shockabile, per la con-

versione sono necessarie

due scariche®

7 Ritmo shockabile, due scariche
per la conversione, ritorno al
ritmo shockabile, conversione®

A4 -®-5-®

8 Risoluzione guasti degli elettro-
di, per la conversione sono ne-
cessarie due scariche®

Q-1h-®

DETTAGLI DELLO SCENARIO

Il dispositivo Trainer rileva un ritmo
shockabile e comunica all'utente di
rilasciare una scaricat

Il dispositivo Trainer rileva ancora un
ritmo shockabile e comunica
all'utente di rilasciare un'altra scaricat
I dispositivo Trainer rileva un ritmo
non shockabile

Il dispositivo Trainer rileva un ritmo
shockabile e comunica all'utente di
rilasciare una scaricat

Il dispositivo Trainer rileva ancora un
ritmo shockabile e comunica
all'utente di rilasciare un'altra scaricat
Il dispositivo Trainer rileva un ritmo
non shockabile

Il dispositivo Trainer rileva una
refibrillazione (ritorno ad un ritmo
shockabile) e comunica all'utente di
rilasciare una scaricat

Tl dispositivo Trainer rileva un ritmo
non shockabile

Il dispositivo Trainer rileva uno scarso
contatto tra gli elettrodi e ripete le
istruzioni per il loro posizionamento
Dopo aver rimosso e riapplicato un
elettrodo, il dispositivo Trainer rileva
un ritmo shockabile e comunica
all'utente di rilasciare una scaricat

Il dispositivo Trainer rileva ancora un
ritmo shockabile e comunica
all'utente di rilasciare un'altra scaricat
Il dispositivo Trainer rileva un ritmo
non shockabile

*  Conversione da fibrillazione ventricolare - la causa piti comune di arresto cardiaco improwviso - ad un ritmo non shockabile.

T Lo scenario non prosegue se non viene rilasciata una scarica simulata.
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Non tutti gli scenari sono idonei all'addestramento degli utenti. Lo scenario di
addestramento numero | ¢ lo scenario predefinito e quello pit ampiamente
utilizzato per I'insegnamento delle modalita di utilizzo del defibrillatore per il
trattamento di un paziente colpito da arresto cardiaco improwviso.

In caso di utilizzo degli scenari di addestramento come parte di un corso di ad-
destramento formale, & compito dell'istruttore:

* selezionare solo gli scenari adeguati agli obiettivi del livello di addestramento,

* creare case histories e informazioni dettagliate su pazienti per gli scenari selezionati,
* evidenziare determinate caratteristiche delle prestazioni del defibrillatore,

* assicurarsi che gli utenti rispettino i protocolli locali,

» controllare il posizionamento degli elettrodi e

* valutare la competenza dell'utente in materia di CPR e valutazione del paziente.

Prestazioni del dispositivo Trainer durante I'uso

Il dispositivo HeartStart Trainer & stato progettato per essere utilizzato in corsi
di addestramento in defibrillazione esterna automatizzata tenuti da un istrutto-
re qualificato. Quando € in corso uno scenario di addestramento, il dispositivo

Trainer si comporta esattamente come il defibrillatore HS| durante una situazi-
one di emergenza. Questo dispositivo & dotato di istruzioni vocali, guida I'uten-
te al rilascio di una o piu scariche simulate, predispone pause per la CPR, inseg-
na le procedure di CPR ecc. In assenza di alcuna interazione con I'utente (non
viene premuto alcun pulsante o non viene tirata I'impugnatura del set di elet-
trodi) per dieci minuti, il dispositivo Trainer si spegne.

Il dispositivo HeartStart Trainer non dispone di alcune funzioni del defibrillatore
HeartStart HS| vero e proprio .

» Non e possibile utilizzare il dispositivo Trainer con set di elettrodi (clinici)
SMART. In caso di installazione di un set di elettrodi SMART, il dispositivo
Trainer chiedera ripetutamente all'utente di installare un nuovo set.

* |l dispositivo Trainer non verifica I'inserimento della batteria e non esegue
autotest periodici.

* |l Trainer e” configurato secondo i protocolli standard delle Lineeguida

2005 e non puo " essere riconfigurato. *
* |lI'Trainer usa sempre una pausa standard SNC (shock non consigliato).

* Questo simbolo sul retro del Trainer indica che la configurazione e~ in accordo
alle Lineeguida 2005.

2005 GUIDELINES
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Reimballaggio del kit di addestramento

Al termine dell'utilizzo del set di elettrodi di addestramento, disattivare il dispo-
sitivo Trainer premendo e tenendo premuto il pulsante verde On/Off. Se al ter-
mine dell'addestramento la batteria € scarica, il dispositivo comunica all'utente
di sostituire le batterie.

Preparare il set di elettrodi di addestramento per |'uso successivo come segue:
I. Disattivare il dispositivo Trainer.

NOTA: La seguente procedura puo essere eseguita come illustrato o con il set di
elettrodi di addestramento all'interno del dispositivo Trainer.

2. Riapplicare gli elettrodi su ciascun lato della
pellicola di colore giallo facendo in modo
che sia le linguette rosse che la linguetta
gialla (A) vengano a trovarsi nella stessa
estremita della pellicola e che nessun
elettrodo sporga oltre il margine della pellicola.

3. Premere saldamente le linguette sulla pellicola gialla.

4. . Districare i fili, quindi avwvolgerli attorno alla cavita del kit di addestramento
premendoli all'interno della traccia (B). Posizionare quindi gli elettrodi sui fili
attorcigliati all'interno del kit. L'elettrodo per torace deve trovarsi pit in alto
mentre le estremita delle linguette degli elettrodi in corrispondenza
dell'estremita curva del kit (C). Ripiegare la linguetta sull'elettrodo superiore

5. Premere la pellicola di
protezione richiudibile sul
kit con I'estremita della
linguetta in corrispondenza
del margine superiore (E).
Controllare di aver ripiegato
la parte posteriore della
linguetta sotto la protezione (F).
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6 Inserire i ganci presenti sul fondo
del coperchio protettivo trasparente Q
rigido nei fori sul margine inferiore
del kit e premere il coperchio e
I'impugnatura verso il basso (G).
Verificare che I'impugnatura del kit G
scatti in posizione. A questo punto
il kit di addestramento € pronto per
il prossimo uso.

7 Se necessario, reinstallare il kit e premere verso il basso il coperchio
protettivo. Il dispositivo Trainer comunichera il tipo di kit installato e abilitera
la selezione dello scenario. Premere e tenere premuto il pulsante On/Off o
non compiere alcuna azione e il dispositivo Trainer passera automaticamente
nella modalita standby di addestramento.

Massimo incremento della vita utile del set di elettrodi di addestramento

Gli elettrodi di addestramento M5073A e M5074A sono progettati per un
massimo di 100 utilizzi. Per garantire prestazioni continuative, non posizionare la
pellicola di protezione richiudibile o il lato adesivo degli elettrodi a contatto con
fonti di calore, con la luce diretta del sole o su superfici che potrebbero conta-
minarli con fibre, sporco o pelucchi. Controllare periodicamente i contatti me-
tallici sul retro del kit e pulirli, se necessario, con un panno morbido non abrasi-
vo. Non pulire questi contatti con alcol. Non pulire i contatti presenti all'interno
della cavita del kit Trainer poiché sono auto-pulenti.

Quando gli elettrodi di addestramento originali sono giunti al termine della loro
vita utile, & possibile ordinare il set sostitutivo di elettrodi di addestramento per
adulti M5093A o il set sostitutivo
di elettrodi di addestramento
per neonati/bambini M5094A.
Queste confezioni comprendono |
un set di elettrodi e una pellicola |
di protezione richiudibile.
Sostituire gli elettrodi come
mostrato nella figura.
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Risoluzione guasti del dispositivo Trainer

La seguente tabella serve ad aiutare I'utente a risolvere potenziali problemi.

COMPORTAMENTO

Il dispositivo Trainer emette il
messaggio ANALYZING (ANA-
LISI IN CORSO) prima che sia-
no stati applicati elettrodi sul
manichino.

I dispositivo Trainer non emet-
te il messaggio ANALYZING
(ANALISI IN CORSO) dopo che
gli elettrodi sono stati applicati
sull'adattatore manichino.

Il dispositivo Trainer emette il
messaggio ANALYZING (ANA-
LISI IN CORSO) mentre la pel-
licola gialla & ancora fissata al-
['elettrodo.

Il set di elettrodi di addestra-
mento é difficile da installare o
fuoriesce dal dispositivo Trainer.

Le istruzioni vocali del dispositivo
Trainer hanno un timbro elevato
e sono troppo rapide.
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POSSIBILE CAUSA

L'utente sta toccando il gel adesivo e
quindi attivando la circuiteria sensibile del
dispositivo Trainer.

La pellicola non separa adeguatamente
gli elettrodi.

[ fili sono attorcigliati.

Il posizionamento degli elettrodi non e
corretto.

* Cli elettrodi sono vecchi.

* Cli elettrodi sostituibili non sono collegati
correttamente al cavo del kit.

* | 'adattatore manichino é rotto.

Il dispositivo Trainer non rileva la presenza
della pellicola gialla

E possibile che la pellicola di protezione ri-
applicabile non sia allineata correttamente sul
kit.

Una delle batterie € stata installata al contra-
rio.

AZIONE CONSIGLIATA

* Non toccare il gel presente sugli
elettrodi.

Verificare che gli elettrodi siano stati
ben premuti sulla pellicola e che si
tocchino solo gli uni con gli altri
mediante il foro nella pellicola.
Liberare i fili.

Vertficare il corretto posizionamento

degli elettrodi

Sostituire gli elettrodi di addestramento.
Controllare la chiusura e verificare di
aver collegato correttamente gli
elettrodi sostituibili al cavo del kit.
Sostituire I'adattatore manichino.

Rimuovere la pellicola gialla.

NOTA: cid non accade quando si utilizza
il defibrillatore HS . Il defibrillatore non
andlizza il ritmo cardiaco quando la pelli-
cola gialla ¢ fissata agli elettrodi. Il defi-
brillatore rileva che gli elettrodi non sono
collegati ad un paziente e awisa ['utente
di rimuovere la pellicola gialla.

Quando si reimballa il kit, verificare il
corretto posizionamento della pellicola
di protezione riapplicabile.

Verificare che l'installazione delle batte-
rie avvenga secondo il disegno presen-
te all'interno del vano batterie del dis-

positivo Trainer.



HeartStart Trainer
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A propos de cette édition

Les informations contenues dans ce guide s'appliquent
au HeartStart Trainer M5086A.

Elles sont susceptibles de modifications.

Pour tout renseignement concernant les mises a jour,
veuillez contacter votre distributeur Laerdal.

Traduction/localisation

Le HeartStart Trainer est fabriqué par Philips

en anglais uniquement. La localisation du produit est
assurée par Laerdal Medical, qui reprogramme le
logiciel et traduit le mode d'emploi dans plusieurs
langues.
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Utilisation prévue

Le HeartStart Trainer M5086A est concu pour préparer des secouristes a I'utili-
sation des défibrillateurs HeartStart HS| et notamment le défibrillateur Laerdal
HeartStart M5067A. Le HeartStart Trainer ne peut étre utilisé pour des défi-
brillations en situation réelle.

Le HeartStart Trainer offre diverses possibilités de simulations ou scénarios d'-
entrainement pour aider les secouristes a acquérir et a faire la preuve des com-
pétences de base requises pour utiliser le défibrillateur HeartStart HS| en situ-
ation d'urgence.

REMARQUE : Pour pouvoir utiliser un défibrillateur HeartStart HS 1, le secouriste
doit avoir suivi un programme de formation approprié, incluant éventuellement un
entralnement sur le HeartStart Trainer. Apres avoir suivi ce cours, le secouriste doit
étre en mesure de prouver sa capacité a détecter les symptémes d'un arrét cardia-
que inopiné - personne ne réagissant pas quand on la sollicite et ne respirant pas
normalement -, a pratiquer la réanimation cardio-pulmonaire (RCP) et a appliquer
les protocoles et procédures médicaux requis.

Fonctions/caractéristiques

* Le HeartStart Trainer permet de simuler I'administration de chocs
électriques. Ne délivrant pas de courant haute tension, il garantit
la sécurité pendant les entrainements.

* Le HeartStart Trainer est congu pour des exercices sur mannequins et
nécessite I'utilisation d'un adaptateur interne M5088A ou d'un adaptateur
externe M5089A et d'une cartouche d'électrodes M5073A pour
mannequin adulte ou M5074A pour mannequin nourrisson/enfant.*

* Le HeartStart Trainer est préconfiguré pour 8 scénarios d'entrainement
simulant de maniere réaliste des épisodes d'arrét cardiaque inopiné. Pour
une description des scénarios, voir pages 10 et | |. Ces scénarios
conviennent a tous des programmes de formation courants.

* Le HeartStart Trainer est alimenté par quatre piles alcalines AA standards.

* Vérifiez aupres de votre directeur médical ou de votre fournisseur de
services d'urgence médicale si d'autres exigences, protocoles ou
équipements de formation sont nécessaires.

* Ne pas utiliser le Trainer avec d'autres cartouches d'électrodes de défibrillation.
MISE EN GARDE : Ne pas ranger le Trainer au méme endroit que le défibrilla-

teur ou dans un endroit oU on pourrait le confondre avec un défibrillateur dans
une situation d'urgence.*

*Une mise en garde décrit une situation, un danger ou une maniére de procéder susceptible d'entrai-
ner de graves lésions corporelles ou la mort.
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Description générale

vue de face

Le HeartStart Trainer M5086A a été congu pour
ressembler le plus possible au défibrillateur HeartStart
HSI. Cependant, certaines des caractéristiques
physiques du défibrillateur sont soit inopérantes sur le
Trainer, soit différentes, comme expliqué plus bas.

A

POIGNEE DE LA CARTOUCHE D'ELECTRODES
D'ENTRAINEMENT.

Relever la poignée pour allumer le Trainer,

Enlever le couvercle de la cartouche, détacher le
film protecteur; puis sortir les électrodes.

TEMOIN MARCHE. Le témoin MARCHE est vert
en continu quand le Trainer est allumé, sinon il est
éteint. (Sur le défibrillateur HS1, le témoin Ready
clignote en vert quand I'appareil est en mode
stand-by, est vert en continu quand I'appareil est en
service et est éteint en cas de probleme.)
BOUTON MARCHE/ARRET Le Trainer peut
également étre allumé en poussant sur ce bouton
vert. Pour éteindre I'appareil, appuyer a nouveau
sur le bouton vert et le maintenir enfoncé pendant
une (1) seconde.

BOUTON INFORMATIONS. Quand ce bouton

bleu clignote, cela signifie que I'utilisateur peut obtenir
certaines informations en appuyant dessus. Sur le
Trainer; le bouton " i " clignote pour signaler qu'un
scénario peut étre sélectionné ou que l'aide a la RCP
est disponible (au début d'une pause dans le tratement).
TEMOIN DANGER. Ce témoin triangulaire clignote
pendant I'analyse du rythme et reste allumé en continu

vue arriere haut

quand I'administration d'un choc est conseillée, pour
rappeler de ne pas toucher le patient.

BOUTON CHOC. Ce bouton orange clignote quand
le Trainer conseille d'administrer un choc électrique ;
pour envoyer un choc simulé, appuyer dessus.

PORT DE COMMUNICATION A INFRAROUGE (R).
Cette fonction n'est pas opérante sur le Trainer: (Sur le
défibrillateur HS|, ce port sert au transfert de données
entre le défibrillateur et un ordinateur équipé du

logiciel de gestion de données HeartStart Event Review,)
HAUT-PARLEUR. C'est par ce haut-parleur que
I'appareil donne ses instructions vocales.
CARTOUCHE D'ELECTRODES
D'ENTRAINEMENT.

Cette cartouche réutilisable contient des électrodes
d'exercice adhésives avec cable. Une cartouche pour
mannequin adutte (M5073A) est fournie avec le Trainer:
Les cartouches pour mannequins nourrisson/enfant
(M5074A) sont disponibles en option.

VERROU DE LA CARTOUCHE D'ELECTRODES.
Pour enlever la cartouche, pousser le verrou
latéralement pour la débloquer.

COUVERCLE DU COMPARTIMENT A PILES.
Pour insérer les piles ou les remplacer; enlever le
couvercle. Le Trainer est alimenté par quatre piles
alcalines AA jetables insérées dans la cavité a
I'arriere de l'appareil.
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Contenu du kit HeartStart Trainer

Le kit HeartStart Trainer M5086A comprend :

* Trainer

» Cartouche d'électrodes d'entrainement pour mannequin adulte
* Mode d'emploi

* Adaptateur pour mannequin externe (1)

* Guide de référence rapide

Accessoires optionnels

» M5086-91900 : Mode d'emploi HeartStart Trainer

» M5073A : Cartouche électrodes d'entrainement pour mannequin adulte

» M5074A : Cartouche électrodes d'entrainement pour mannequin
nourrisson/enfant

+ MB5093A : Electrodes de rechange pour mannequin adulte®

+ MB5094A : Electrodes de rechange pour mannequin nourrisson/enfant®

» M5088A : Adaptateur pour mannequin interne (pochette de |)

* M5089A : Adaptateurs pour mannequin externes (boite de 5)

Mettre en place ou remplacer les piles

Le HeartStart Trainer est alimenté par quatre piles alcalines AA standards. Pour

insérer ou remplacer les piles, procéder comme suit :

I. Appuyer sur le verrou du compartiment a piles situé a I'arriére du Trainer.
Enlever le couvercle.

2. Retirer les piles usées ; les recycler de maniere appropriée.

3. Insérer quatre nouvelles piles alcalines AA dans la cavité, en respectant
la disposition indiquée sur le schéma a I'intérieur du compartiment.

4. Remettre le couvercle en place et appuyer jusqu'a ce qu'il soit verrouillé.

* Incluant électrodes et film protecteur réutilisable.

REMARQUE : Ne pas mélanger des piles de marques différentes. Ne pas mélanger
des piles neuves et usées. Remplacer toutes les piles en méme temps. Si le Trainer
reste inutilisé pendant un certain temps, retirer les piles pour éviter tout risque de
fuite ou de corrosion.

Placer les adaptateurs pour mannequin

Les électrodes d'entrainement sont congues pour étre utilisées sur un manne-
quin de formation a la RCP équipé d'un adaptateur externe M5089A (A) je-
table ou d'un adaptateur interne M5088A (B), I'ensemble simulant un patient.
Les adaptateurs doivent étre achetés séparément.

Placer I'adaptateur pour mannequin externe

L'adaptateur est fourni avec des instructions illustrées (cf. ci-dessous) expliquant
comme le placer sur un mannequin. Combiné au Trainer; I'adaptateur externe peut
étre appliqué sur n'importe quel mannequin Laerdal. Il a une durée de service limi-
tée, mais les adaptateurs de rechange peuvent étre commandés séparément.
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o
1 2 3

A. Pose de |'adaptateur externe M5089A sur un mannequin adulte

Placer I'adaptateur pour mannequin interne

L'adaptateur interne M5088A est compatible avec les mannequins Laerdal Little
Anne CPR et Resusci Anne CPR.

Pour mettre en place |'adaptateur interne optionnel M5088A, procéder comme
suit :

|. Retirer la peau du mannequin.

2. Détacher la protection du revétement adhésif de I'adaptateur.

3. Placer les éléments de I'adaptateur aux emplacements appropriés
au revers de la peau.

4. Remettre la peau en place.

5. Vérifier que I'adaptateur est correctement placé, afin d'enseigner le
positionnement adéquat des électrodes.

B. Placer I'adaptateur interne M5088A sur le mannequin
Laerdal Resusci Anne

REMARQUE : Le Trainer fonctionne également avec un Resusci Anne AED
modifié. Pour plus d'informations, contacter Laerdal Medical.
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Mettre en place ou remplacer la cartouche d'électrodes d'entrainement
Pour insérer la cartouche, procéder comme suit :
I Sile Trainer contient déja une cartouche, pousser
le verrou sur le haut de I'appareil pour débloquer
la cartouche. Enlever la cartouche.
2. Sortir la nouvelle cartouche de son emballage refermable.

3. Insérer la cartouche M5073A ou M5074A dans le
compartiment a I'avant du Trainer (A).
Appuyer fermement sur la cartouche jusqu'a entendre
un déclic.Vérifier que la poignée verte est baissée a fond (B).
Le Trainer signalera le type d'électrodes - pour mannequin
adulte ou nourrisson/enfant - qui viennent d'étre insérées,
puis invitera I'utilisateur a sélectionner un scénario
d'entrainement. En I'absence d'instructions de I'utilisateur,
le Trainer passera en mode stand-by.

Sélectionner un scénario d'entrainement

Aprés avoir inséré les piles

Le scénario par défaut porte le numéro |. Chaque fois que des B l
piles sont insérées dans le Trainer, celui-ci sélectionne le scénario
d'entrainement par défaut. Pour utiliser ce scénario, insérer la cartouche d'
trodes, puis tirer sur la poignée de celle-ci ou appuyer sur le

bouton marche/arrét. Le Trainer n'annoncera pas le numéro du scénario.

Sélectionner un autre scénario que le n° |

Pour sélectionner un autre scénario, appuyer sur le bouton " i " bleu
clignotant pour faire défiler les huit scénarios possibles. Chaque fois que le bou-
ton est enfoncé, le Trainer annonce un nouveau n° du scénario. Quand

le numéro annoncé est celui du scénario souhaité, appuyer sur le bouton mar-
che/arrét jusqu'a ce que le Trainer s'éteigne ou attendre pendant 10 secondes
qu'il passe automatiquement en mode stand-by. Le Trainer lancera chaque fois
ce méme scénario jusqu'a ce que les piles soient remplacées

ou qu'un autre scénario soit sélectionné.

En mode stand-by

Si-on pousse sur le bouton " i " alors que le Trainer est en mode stand-by, I'ap-
pareil annonce qu'un entrainement est en cours. Si on pousse une deuxiéme
fois sur le bouton, le Trainer donne le n° du scénario programmé. En appuyant
une troisieme fois sur le bouton " i " clignotant, I'utilisateur pourra sélectionner
un autre scénario.
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Lancer un scénario d'entrainement
Pour lancer le scénario sélectionné, procéder exactement de la méme facon
qu'avec le défibrillateur HSI.

|. Relever la poignée ou appuyer sur le bouton marche/arrét vert pour
allumer le Trainer:

2. Retirer le couvercle transparent protégeant
la cartouche. Suivre
les instructions vocales
du HeartStart Trainer.

3. Sile mannequin utilisé
est habillé, enlever les
vétements en suivant
les instructions.

4. Tirer sur la patte pour détacher le film protecteur
réutilisable de la cartouche.
A l'intérieur se trouvent deux électrodes
adhésives collées sur

une protection en / =N Q”j

plastique. Retirer les @'\
,'.,

électrodes de la cartouche

FRANCAIS

et dévider les fils enroulés

dans le compartiment.

Détacher une des électrodes

de la protection en plastique.
5. Placer |'électrode sur le mannequin.

Appuyer fermement.

Ensuite détacher et placer

['autre électrode. Q
Q)

PRECAUTION : Ne pas appliquer les
électrodes d'entrainement sur un étre
humain.*

REMARQUE : Vérifier que les électrodes sont
completement détachées de la protection avant de les placer sur le mannequin.

6. Continuer de suivre les instructions du Trainer concernant le scénario.

7. Une fois le scénario terminé ou pour arréter un scénario en cours, appuyer sur le
bouton marche/arrét et le maintenir enfoncé jusqu'a ce que le Trainer s'éteigne.

8. Pour répéter le méme scénario, réemballer les électrodes comme décrit
plus bas, puis recommencer la procédure en relevant la poignée verte ou en
appuyant sur le bouton marche/arrét vert. Pour sélectionner un autre
scénario, appuyer sur le bouton " i ".

REMARQUE : Si les piles sont presque a plat, le Trainer demandera de REMPLACER
LA BATTERIE chaque fois qu'on I'allumera, a la fin d'un scénario d'entrainement et
chaque fois qu'on ['éteindra. L'appareil continuera de fonctionner pendant une breve
période. Remplacer les piles le plus rapidement possible pour garantir le bon
fonctionnement du Trainer.

* Une précaution décrit une situation, un danger ou une maniere de procéder dangereuse susceptible
d'entrainer des Iésions corporelles bénignes.



Scénarios standards

I existe huit scénarios d'entralnement possibles avec les cartouches d'électro-
des. lls sont décrits dans le tableau de la page suivante. Le tableau de légendes
ci-dessous donne la signification des symboles utilisés dans les descriptions de
scénarios et sur I'étiquette au dos du Trainer.

REMARQUE : Le DSA de formation laisse une pause de deux minutes de RCP
apres chaque choc conseillé et chaque choc déconseillé.

SYMBOLE SIGNIFICATION
& Rythme chocable détecté par le défibrillateur.
@ Rythme non chocable détecté par le défibrillateur.
@ Probleme d'électrode détecté par le défibrillateur.
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NUMERO RESUME DU SCENARIO

| w% @ Rythme chocable, un choc

électrique requis pour con-
version*

2 Rythme chocable, deux
chocs électriques requis pour
conversion®

3 Diagnostic de panne des élec-
trodes, un choc électrique re-
quis pour conversion®

4 Rythme chocable, conversion,
retour a un rythme chocable,
conversion®

A-®-7-®

5 Rythme non chocable

®

DETAILS DU SCENARIO

Le Trainer détecte un rythme
chocable et prescrit a I'utilisateur
d'administrer un choct

Le Trainer détecte un rythme non
chocable

Le Trainer détecte un rythme
chocable et prescrit a |'utilisateur
d'administrer un choct

Le Trainer continue de détecter un
rythme chocable et prescrit a
'utilisateur d'administrer un autre choct
Le Trainer détecte un rythme non
chocable

Le Trainer détecte une mauvais de
contact des électrodes et répéte les
instructions de positionnement des
électrodes

Une électrode ayant été enlevée puis
remise en place, le Trainer détecte un
rythme chocable et prescrit a
I'utilisateur d'administrer un choct

Le Trainer détecte un rythme non
chocable

LeTrainer détecte un rythme
chocable et prescrit a I'utilisateur
d'administrer un choct

LeTrainer détecte un rythme non
chocable

LeTrainer détecte une refibrillation (retour
a un rythme chocable) et prescrit a
['utilisateur d'administrer un choct
LeTrainer détecte un rythme non
chocable

Le Trainer détecte un rythme non
chocable d'un bout a l'autre
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NUMBER RESUME DU SCENARIO

6 Rythme chocable, deux

chocs électriques requis pour

conversion®

7 Rythme chocable, deux chocs
requis pour conversion, retour
a un rythme chocable, conver-
sion*

A4 -®-5-®

8 Diagnostic de panne des élec-
trodes, deux chocs électriques
requis pour conversion*

Q-15-®

DETAILS DU SCENARIO

Le Trainer détecte un rythme
chocable et prescrit a I'utilisateur
d'administrer un choct

Le Trainer continue de détecter un
rythme chocable et prescrit a
'utilisateur d'administrer un autre choct
Le Trainer détecte un rythme non
chocable

Le Trainer détecte un rythme
chocable et prescrit a I'utilisateur
d'administrer un choct

Le Trainer continue de détecter un
rythme chocable et prescrit a
'utilisateur d'administrer un autre choct
Le Trainer détecte un rythme non
chocable

LeTrainer détecte une refibrillation (retour
a un rythme chocable) et prescrit a
['utilisateur d'administrer un choct

Le Trainer détecte un rythme non
chocable

LeTrainer détecte une mauvais de contact
des électrodes et répéte les instructions
de positionnement des électrodes

Une électrode ayant été enlevée puis
remise en place, le Trainer détecte un
rythme chocable et prescrit a
I'utilisateur d'administrer un choct
LeTrainer continue de détecter un
rythme chocable et prescrit a ['utilisateur
d'administrer un autre choct

Le Trainer détecte un rythme non
chocable

*  Conversion d'une fibrillation ventriculaire - cause habituelle d'un arrét cardiaque inopiné - a un rythme non chocable.

T Le scénario ne progressera plus aussi longtemps qu'un choc simulé ne sera pas administré.
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Tous les scénarios ne conviennent pas a toutes les formations. Scénario par dé-
faut, le numéro | sert le plus souvent a enseigner comment utiliser un défibrilla-
teur pour traiter un patient victime d'un arrét cardiaque inopiné.

Si les scénarios d'entrainement sont intégrés dans un cours officiel, I'instructeur

voudra peut-étre :

* sélectionner uniquement les scénarios adéquats compte tenu des objectifs
et du niveau de la formation,

* créer pour les scénarios sélectionnés des dossiers de cas et de patients,

* mettre en évidence certaines caractéristiques/fonctions du défibrillateur,

 s'assurer que les utilisateurs se conforment aux protocoles,

* Vérifier le positionnement des électrodes,

+ évaluer les connaissances des utilisateurs sur des sujets tels que la RCP ou
I'évaluation de I'état du patient.

Fonctionnement du Trainer

Le HeartStart Trainer est concu pour des formations, dispensées par un instruc-
teur qualifié, a |'utilisation d'un défibrillateur externe automatisé.

Lorsqu'un scénario d'entrainement est lancé, le Trainer simule le comporte-
ment du défibrillateur HS| dans un cas d'urgence réel. Il donne des instructions
vocales, guide I'utilisateur dans I'administration d'un ou plusieurs chocs simulés,
fait des pauses pour la RCP, propose une aide a la RCP etc. En I'absence d'inte-
raction de la part de I'utilisateur (qui n'appuie sur aucun bouton ou ne releve
pas la poignée de la cartouche) pendant dix minutes, le Trainer s'éteint.

Certaines fonctions/caractéristiques du défibrillateur réel HeartStart HS| ne
sont pas reproduites par le HeartStart Trainer.

* LeTrainer ne peut pas étre utilisé avec les cartouches d'électrodes
réelles SMART. Si une cartouche SMART est insérée dans I'appareil,
celui-ci demandera de maniere répétée a I'utilisateur d'insérer une nouvelle
cartouche.

* LeTrainer ne fait pas de tests d'insertion des piles ni d'auto-tests.

* Le re“glage duTrainer est configure “ pour e “tre en conformite ~ avec les
recommandations 2005 et ne peut e “tre reconfigure “*

* LeTrainer utilise toujours une pause standard CD (« choc de “conseille ™ »).

* Ce symbole au dos de I'appareil indique que la configuration est conforme aux recommandations 2005.

2005 GUIDELINES
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Réemballer la cartouche d'entrainement

Deés que I'on n'a plus besoin de la cartouche d'électrodes, appuyer sur le bou-
ton marche/arrét et le maintenir enfoncé pour éteindre le Trainer.

Si, apres la session d'entrainement, les piles sont presque a plat, le Trainer signa-
lera a I'utilisateur qu'elles doivent étre remplacées.

Pour préparer la cartouche d'électrodes pour une utilisation
ultérieure, procéder comme suit :
I. Eteindre le Trainer

REMARQUE : On peut procéder comme illustré
ci-dessous ou en laissant la cartouche dans le Trainer.

2. Recoller les électrodes sur chaque face
de la protection rigide jaune en veillant a
ce que les pattes rouges se trouvent du
méme coté que la patte jaune (A) et a
ce que les électrodes ne dépassent pas
du bord de la protection.

3. Appuyer fermement sur les électrodes.

4. Déméler les fils, puis les rouler dans la cartouche, en les enfongant dans le
sillon (B). Ensuite, placer les électrodes dans la cartouche par-dessus les fils, I'é-
lectrode du thorax vers le haut et les pattes du c6té du bord arrondi de la car-
touche (C). Replier la languette sur les électrodes (D).

5. Remettre le film protecteur
sur la cartouche, la patte vers
le haut (E).Veiller a bien replier
la patte sous le couvercle (F).
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6 Placer les ergots du couvercle
rigide transparent dans les trous Q
meénages dans le bas de la cartouche,
enfoncer le couvercle, puis abaisser
la poignée (G). On doit entendre

un déclic. La cartouche est a présent G
préte a étre réutilisée.

7 Si nécessaire, remettre la cartouche dans le boitier et refermer le couvercle.
Le Trainer annoncera alors le type de cartouche et s'allumera pour
permettre de sélectionner un scénario. Appuyer sur le bouton marche/arrét
et le maintenir enfoncé ou attendre que le Trainer passe automatiquement
en mode stand-by.

Augmenter la durée de vie de la cartouche d'électrodes d'entrai-
nement

Les électrodes d'entrainement M5073A et M5074A sont congues pour 100 ut-
ilisations au maximum. Pour garantir leur bon fonctionnement, éviter d'exposer
le film protecteur réutilisable ou la face adhésive des électrodes a la chaleur ou

a un ensoleillement direct et de les poser sur une surface fibreuse, sale ou pelu-
cheuse. Controler régulierement les contacts métalliques situés a I'arriere de la

cartouche et les nettoyer au besoin avec un tissu doux, non abrasif. Ne pas em-
ployer d'alcool. Ne pas nettoyer les contacts situés a I'intérieur de la cartouche

;ils sont autonettoyants.

Quand les électrodes d'origine
approchent de la fin de leur
durée de service, il suffit de
commander des électrodes

de rechange pour mannequin
adulte (M5093A) ou mannequin 1 |
cartouche.

Le film protecteur réutilisable
est livré avec les électrodes.
Pour remplacer les électrodes,
procéder comme illustré.
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Le tableau

PROBLEME

Le Trainer annonce

"ANALYSE" avant que les élec-
trodes soient appliquées sur le
mannequin.

Le Trainer n'annonce pas
“ANALYSE” quand les électro-
des sont appliquées sur I'a-
daptateur du mannequin.

Le Trainer annonce "ANALYSE”
alors que I'électrode adhére
encore a la protection jaune.

La cartouche d'électrodes d'-
entralnement est difficile a in-
sérer dans le Trainer ou a enle-
ver.

Le Trainer parle d'une voix ai-
gué et trop rapidement.
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suivant permet de détecter et de résoudre des problémes potentiels.

CAUSE POSSIBLE

L'utilisateur touche le gel adhésif, activant
ainsi les circuits de détection du Trainer.
Les électrodes ne sont pas correctement
séparées sur la protection.

Les fils sont emmélés.

Les électrodes sont mal positionnées.

Les électrodes sont usées.

Les électrodes de rechange ne sont

pas raccordées correctement au cable de

la cartouche.

L'adaptateur du mannequin est cassé.

Le Trainer n'est pas capable de détecter
la protection jaune.

II'est possible que le film protecteur soit mal
positionné sur la cartouche.

Une des piles est a I'envers.

ACTION RECOMMANDEE

« Bviter de toucher le gel qui recouvre
les électrodes.

Vérifier que les électrodes adherent
bien a la protection et qu'elles se
touchent uniquement au niveau du
trou dans le support.

Déméler les fils.

Controler le positionnement des
électrodes

Remplacer les électrodes
d'entralnement.

Vérifier que les raccordements entre
les électrodes de rechange et le
cable de la cartouche sont bien
enfoncés.

Remplacer I'adaptateur du
mannequin.

Enlever la protection jaune.
REMARQUE : Cela ne peut pas se pro-
duire avec le défibrillateur HS I. Celui-ci
n'analysera pas le rythme cardiaque aus-
si longtemps que les électrodes resteront
attachées a la protection jaune, car il dé-
tectera le fait que les électrodes ne sont
pas fixées sur un patient et dira a I'utili-
sateur d'enlever la protection.

En réemballant la cartouche, veiller a
faire coincider le bord du film protec-
teur réutilisable avec celui de la cartou-
che.

Veiller a disposer les piles comme indi-
qué sur le schéma a l'intérieur du com-
partiment a piles.
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Zu dieser Ausgabe

Die Informationen in dieser Anleitung beziehen
sich auf den HeartStart Trainer M5086A.
Anderungen vorbehalten. Informationen

zu eventuellen Versionsanderungen erhalten
Sie von lhrem Laerdal-Vertriebshandler.

Ubersetzung/Lokalisierung

Der Heartstart Trainer wird von Philips ausschlie3lich in
einer englischen Version hergestellt. Die Lokalisierung
der Produktsoftware und die Ubersetzung der
Bedienungsanleitung in eine Vielzahl von Sprachen wer-
den durch Laerdal Medical GmbH vorgenommen.

66



Inhalt

Anwendungszweck ...
Merkmale ...
Uberblick ...
Lieferumfang des HeartStart Trainer Kit —.........
Optionales Zubehdr ...
Einsetzen oder Austauschen der Batterien .......
Verwenden der Ubungsmodelladapter ...........
AnschlieBen des Externen Ubungsmodelladapters .
Einsetzen des Internen Ubungsmodelladapters . .. ..
Einsetzen oder Austauschen
derTrainingselektroden-Einheit ..................
Auswihlen eines Trainingsszenarios .............
Ausflhren eines Trainingsszenarios ..............
Standardszenarien ...
Funktionsweise des Trainers bei

derVerwendung ......... ... ..o
Wiederverpacken

derTrainingselektroden-Einheit .................
Voraussetzungen fir eine maximale

Lebensdauer des Trainingselektroden-Faches ... ...
Beseitigung von Betriebsstérungen am Trainer

67

DEUTSCH



Anwendungszweck

Der HeartStart Trainer M5086A soll Mitarbeiter von Notfalldiensten auf den
Einsatz des HeartStart HS| Defibrillators, darunter auch der Laerdal HeartStart
Defibrillator M5067A, vorbereiten. Der HeartStart Trainer darf nicht fur eine
"echte" Defibrillationsbehandlung eingesetzt werden.

Der HeartStart Trainer erméglicht eine Vielzahl von Simulationen
(Trainingsszenarien), bei denen die Notfallhelfer jene grundlegenden
Fertigkeiten erwerben und demonstrieren kénnen, die fur den Einsatz des
HeartStart HS| Defibrillators in Notfillen erforderlich sind.

HINWEIS: Vor dem Einsatz eines HeartStart HS | Defibrillators muss der betref-
fende Notfallhelfer ein entsprechendes Schulungsprogramm absolviert haben. Ein
Bestandteil dieses Programms kann der Einsatz des HeartStart Trainers sein. Nach
der Absolvierung eines solchen Programms muss der Notfallhelfer in der Lage sein,
seine Fdhigkeit zur Einschdtzung (iber die Indikation einer Herz-Lungen-
Wiederbelebung (HLW) bei einem plétzlichen Herzstillstand (keine normale
Atmung; der Patient reagiert auch auf Schiitteln nicht) zu demonstrieren, und er
muss die anzuwendenden medizinischen Prozeduren und Verfahrensabldufe kennen.

Merkmale

* Der HeartStart Trainer simuliert die Abgabe von Stromst&Ben. Er ist nicht
mit Hochspannungsaggregaten ausgestattet, sodass die Sicherheit wéahrend
des Trainings gewahrleistet ist.

+ Der HeartStart Trainer ist fur die Verwendung an Ubungsmodellen
vorgesehen, und zwar ausschlieflich zusammen mit dem Internen
Ubungsmodell-Adapter M5088A oder dem Externen Ubungsmodell-
Adapter M5089A sowie den Trainingselektroden fir Erwachsene M5073A
oder den Trainingselektroden fur Kinder und Kleinkinder M5074A.*

* Der HeartStart Trainer ist mit 8 Trainingsszenarien vorkonfiguriert. Diese
Szenarien simulieren realistische Episoden eines plétzlichen Herzstillstands.
Beschreibungen zu den Szenarien finden Sie auf den Seiten 10 und | |. Diese
Szenarien sind zu allgemeinen Trainingsprogrammen kompatibel.

* Die Stromversorgung des HeartStart Trainer erfolgt Uber vier Standard-
Alkalibatterien der GroBe AA.

+ Uberpriifen Sie in Zusammenarbeit mit dem medizinisch Verantwortlichen
bzw. den medizinischen Notfalldiensten, ob Bedarf an weiteren
TrainingsmafBnahmen, Anleitungen und Materialien besteht.

* Den Trainer nicht zusammen mit anderen Elektroden fiir die Defibrillation verwenden.

WARNUNG: Bewahren Sie den Trainer nicht zusammen mit Ihrem Defibrillator und
nicht an Orten auf,wo er in Notfdllen mit einem Defibrillator verwechsett werden kann*

* Eine Warnung weist auf eine Bedingung, eine Gefahr oder eine potenziell gefihrliche Vorgehensweise
hin, die zu tédlichen oder anderen schwerwiegenden Verletzungen fihren kann.
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Uberblick

Vorderansicht

Oberseite

Der HeartStart Trainer M5086A gleicht in seinem Aussehen

dem HeartStart HS | Defibrillator: Einige Funktionen und

Merkmale des Defibrillators sind jedoch beimTrainer entwe-

der inaktiv oder unterscheiden sich in ihren Wirkungen.

Beachten Sie dazu die Hinweise weiter unten.

A GRIFF DES ELEKTRODEN-FACHES DESTRAINERS.
Ziehen Sie zum Einschalten des Trainers den Griff nach
oben. Entfernen Sie den Deckel des Faches, ziehen Sie die

Schutzfolie ab und nehmen Sie dann die Elektroden heraus.

B EIN-LEUCHTE. Wenn der Trainer eingeschaltet ist,
leuchtet die griine EIN-Leuchte des Trainers
dauerhaft. Anderenfalls ist sie ausgeschaltet. (Die
griine Bereitschaftsleuchte des HS| Defibrillators
blinkt im Standby-Modus, wahrend der Nutzung
des Gerdts leuchtet sie dauerhaft, und wenn das
Gerit Uberprift werden muss, ist sie ausgeschaltet.)

C EIN-/AUS-TASTE. Sie kénnen denTrainer auch durch
Driicken dieser griinen Taste einschalten. Zum Ausschalten
desTrainers driicken Sie die griine Taste emeut. Halten Sie
sie dabei flir eine (1) Sekunde gedriickt.

D TASTE "INFORMATION". Die blaue "i-Taste"
blinkt, wenn Informationen vorliegen, die Sie durch
Driicken derTaste abrufen kénnen. Beim Trainer
blinkt die i-Taste, wenn eine Szenario-Auswahl
moglich ist, sowie am Beginn einer HLW-Pause,
wenn das HLW-Training maglich ist.

E  WARNLEUCHTE. Diese dreieckige Leuchte blinkt
wahrend der Herzrhythmusanalyse. Wenn die
Abgabe eines Stromstol3es angewiesen wird, ist sie

Rickansicht

Oberseite

dauerhaft aktiviert um darauf hinzuweisen, dass der
Patient nicht berihrt werden darf.

TASTE "STROMSTOSS". Diese orangefarbene Taste blinkt,
wenn der Trainer die Abgabe eines Stromstol3es anweist.
Dricken Sie dann zur Abgabe des Stof3es die Taste.
INFRAROT-KOMMUNIKATIONSSCHNITTSTELLE
(IR-SCHNITTSTELLE).

DerTrainer verflgt nicht Uber eine solche Schnittstelle.
(Beim HS| Defibrillator ist tiber diese Schnittstelle ein
direkter Datenaustausch mit einem Computer mdglich, auf
dem die Datenverwaltungssoftware HeartStart Event
Review installiert ist.)

LAUTSPRECHER. Beim Einsatz der Einheit werden
Uber diesen Lautsprecher Anweisungen erteilt.
TRAININGSELEKTRODEN. Diese wiederverwendbare
Einheit enthdlt selbstikdebende Trainingselektroden mit
Kabeln. Zum Lieferumfang des Trainers gehdren
Erwachsenen-Elektroden (M5073A). Kinder-Elektroden
(M5074A) sind separat erhaltlich.

ARRETIERNASE FUR DAS TRAININGS-
ELEKTRODEN-FACH.

Zum Herausnehmen des Elektroden-Faches schieben Sie
die Nase zur Seite, um die Arretierung aufzuheben.
BATTERIEFACHKLAPPE

Zum Einsetzen bzw. Emeuemn der Batterien heben Sie die
Klappe an. Die Stromversorgung des Trainers erfolgt Uber
vier Einweg-Alkalibatterien der Grof3e AA, die in das ent-
sprechende Fach an der Riickseite der Einheit einzusetzen
sind.
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Lieferumfang des HeartStart Trainer Kit

Zum Lieferumfang des HeartStart Trainers M5086A gehoren:
* DerTrainer

* Erwachsenen-Trainingselektroden-Einheit

* Eine Bedienungsanleitung

+  Ein Externer Ubungsmodelladapter-Streifen

* Eine Kurzanleitung

Optionales Zubehor

* Bedienungsanleitung zum M5086-9 1900 HeartStart Trainer

* M5073A Fach mit Trainingselektroden fur Erwachsene

» M5074A Fach mit Trainingselektroden fur Kinder und Kleinkinder
* MS5093A Ersatz-Trainingselektroden fur Erwachsene *

» M5094A Ersatz-Trainingselektroden fir Kinder und Kleinkinder *
+ M5088A Interner Ubungsmodell-Adapter (1/Tasche)

+ M5089A Externer Ubungsmodell-Adapter (5/Schachtel)

Einsetzen oder Austauschen der Batterien

Die Stromversorgung des HeartStart Trainers erfolgt tUber vier Alkalibatterien

der GroBe AA. Gehen Sie wie folgt vor, um die Batterien einzusetzen bzw. aus-

zutauschen:

I. Driicken Sie auf diese Nase an der Batteriefachklappe, die sich an der
Ruickseite des Trainers befindet. Heben Sie die Klappe ab und legen Sie sie beiseite.

2. Entnehmen Sie die verbrauchten Batterien und entsorgen Sie sie
ordnungsgemas.

3. Setzen Sie vier neue Batterien in das Batteriefach ein. Achten Sie darauf,
dass die Batterien entsprechend dem Schema im Inneren des Batteriefachs
eingesetzt werden.

4. Setzen Sie die Batteriefachklappe wieder ein und driicken Sie sie nach
unten, sodass die Nasen einen festen Sitz gewdhrleisten.

* einschlieBlich Elektroden und einer wiederverwendbaren Schutzfolie.

HINWEIS: Verwenden Sie nur Batterien eines Fabrikats. Verwenden Sie niemals dl-
tere und neue Batterien gleichzeitig. Tauschen Sie immer den kompletten
Batteriesatz aus. Wenn der Trainer flr eine Idngere Zeit nicht verwendet wird, entfer-
nen Sie bitte die Batterien, um ein Auslaufen und dadurch hervorgerufene
Korrosionserscheinungen zu verhindern.

Verwenden der Ubungsmodell-Adapter

Die Trainingselektroden sind fur die Verwendung an HLW-Ubungsmodellen vor-
gesehen, die als Simulator eines Patienten mit einem Externen Ubungsmodell-
Adapter M5089A (Einwegadapter, A) oder einem Internen Ubungsmodell-
Adapter M5088A (B) ausgestattet ist. Die Adapter missen separat gekauft wer-
den.
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AnschlieBen des Externen Ubungsmodell-Adapters

Zum Lieferumfang des Adapters gehoren bebilderte Hinweise zum
AnschlieBen der Einheit an einem Ubungsmodell, wie unten dargestellt. Der
Externe Ubungsmodell-Adapter gehért zum Lieferumfang des Trainers und
kann an jedes Laerdal-Ubungsmodell angeschlossen werden. Die Lebensdauer
des Adapters ist begrenzt. Separate Nachbestellungen sind méglich.

-y
N
w

A. AnschlieBen des Externen Ubungsmodell-Adapter M5089A
an einem "erwachsenen" Ubungsmodell

Einsetzen des Internen Ubungsmodell-Adapters

Der Interne Ubungsmodell-Adapter M5088A kann fir die Ubungsmodelle
Laerdal Little Anne und Laerdal Resusci Anne verwendet werden.

Gehen Sie wie folgt vor, um den optionalen Internen Ubungsmodell-Adapter
M5088A in das Ubungsmodell einzusetzen:

I. Nehmen Sie die "Haut" des Ubungsmodelles ab.

2. Ziehen Sie das Tragermaterial von der selbstklebenden Riickseite des Internen
Ubungsmodell-Adapters ab.

3. .Kleben Sie den Internen Ubungsmodell-Adapter wie vorgesehen auf
die Unterseite der "Haut" des Ubungsmodelles.

4. Bringen Sie die "Haut" des Ubungsmodelles wieder an.

5. Uberpriffen Sie, ob sich der Interne Ubungsmodell-Adapter an der richtigen Stelle
befindet, sodass er als Beispiel fUr das ordnungsgemal3e Anbringen der Elektroden dient.

B. Einsetzen des Internen Ubungsmodell-Adapter M5088A in der Laerdal Resusci® Anne

HINWEIS: Der Trainer funktioniert auch an einer modifizierten Laerdal AED Anne.Wenn Sie dazu
weitere Informationen wiinschen, wenden Sie sich bitte an Laerdal Medical GmbH.
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Einsetzen oder Austauschen der Trainingselektroden-Einheit
Gehen Sie wie folgt vor; um die Trainingselektroden-Einheit einzusetzen:
I. Wenn sich bereits eine Einheit im Trainer befindet, schieben Sie die
Arretiernase der Einheit an der Oberseite des Trainers zur Seite.
Nehmen Sie danach die Einheit heraus.
2. Entnehmen Sie die neue Trainingselektroden-Einheit
aus der wiederverschlieBbaren Verpackung. Oberseite

3. Setzen Sie die neue Trainingselektroden-Einheit M5073A oder M5074A
in den daflr vorgesehenen Bereich an derVorderseite des HS | Trainers ein (A).
Driicken Sie die Einheit fest nach unten, bis sie mit einem Klicken hérbar einrastet.
Uberzeugen Sie sich davon, dass der griine Griff ganz nach unten gedrickt ist (B).
DerTrainer informiert Sie dartiber; welche Art Trainingselektroden A
(fur Erwachsene oder fur Kinder/Kleinkinder) Sie eingesetzt haben.
Danach kénnen Sie ein Trainingsszenario auswahlen.VWenn Sie nichts
unterehmen, schaltet der Trainer in den Standby-Modus um
und bleibt einsatzbereit.

Auswihlen eines Trainingsszenarios

Nach dem Einsetzen der Batterien

Das Standard-Trainingsszenario ist mit der Nummer | gekenn-
zeichnet. Nach jedem Neueinsetzen der Batterien in den Trainer B
wird das Szenario auf den Standardwert zuriickgesetzt. Wenn Sie

mit diesem Szenario arbeiten mochten, setzen Sie die Trainings-
elektroden-Einheit ein. Ziehen Sie dann einfach am Griff der Einheit,
oder driicken Sie die Ein-/Aus-Taste. Der Trainer gibt keine
Informationen zur Szenarionummer ab.

Auswabhl eines alternativen Szenarios
Zum Auswdhlen eines alternativen Szenarios driicken Sie die blinkende blaue i-
Taste. Rollen Sie dann das Display durch die acht Szenarios. Beim Driicken der
Taste informiert der Trainer durch Angabe der Nummer Uber das damit ausge-
wihlte Szenario.Wenn Sie die gewlinschte Nummer erreicht haben, driicken
Sie die Ein-/Aus-Taste und halten Sie so lange gedriickt, bis der Trainer sich abs-
chaltet. Sie kénnen auch 10 Sekunden warten, bis der Trainer automatisch in
den Standby-Modus schaltet. Bei jedem darauf folgenden Einschalten bis zum
ndchsten Batteriewechsel bzw. bis zur Auswahl eines anderen Szenarios fuhrt
der Trainer dasselbe Szenario aus.

Im Training-Standby-Modus

Wenn Sie die i-Taste driicken, wahrend sich der Trainer im Training-Standby-
Modus befindet, zeigt das Gerit eine entsprechende Information an. Driicken
Sie die i-Taste ein zweites Mal, gibt der Trainer die Nummer des aktuellen
Trainingsszenarios an.Wenn Sie die blinkende i-Taste ein drittes Mal driicken,
kénnen Sie ein anderes Szenario auswahlen.
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Ausfiihren eines Trainingsszenarios
Zum Ausflhren des ausgewdhlten Trainingsszenarios bedienen Sie den Trainer
auf dieselbe Art und Weise wie den HSI Defibrillator.

|. Ziehen Sie den Griff oder driicken Sie die griine Ein-/Aus-Taste, um den

Trainer einzuschalten.

2. Entfernen Sie den transparenten
Schutzdeckeldes Trainings- ;
elektroden-Faches und
legen Sie ihn zur Seite.
Folgen Sie den Sprach-
anweisungen des
HeartStart Trainers.

3. Wenn das Ubungsmodell
angezogen ist, entfernen Sie die
Bekleidung entsprechend den Anweisungen.

4. Ziehen Sie die wiederverwendbare
Schutzfolie mit Hilfe der Lasche,
die oben am Trainings-
elektroden-Fach angebracht
ist, ab. Innen finden Sie
auf einem Tragermaterial
aus Kunststoff zwei
selbstklebende Elektroden.
Entnehmen Sie die Elektroden aus der Einheit
und wickeln Sie die Kabel ab. Ziehen Sie eine Elektrode
vom Trdgermaterial ab.

5. Platzieren Sie die Flektrode am Ubungsmodel
Drlicken Sie die Elektrode fest an. Ziehen Sie dann
die andere Elektrode ab und bringen Sie sie an.

VORSICHT: Bringen Sie die
Trainingselektroden nicht an Personen an.*

HINWEIS:Achten Sie vor dem Anbringen der
Elektroden am Ubungsmodell darauf dass
das Trédigermaterial vollsténdig entfemt ist.

6. Halten Sie beim weiteren Ablauf des Szenarios die Anweisungen des Trainers ein.

7. Wenn das Szenario abgeschlossen ist oder unterbrochen werden soll, driicken Sie
die Ein-/Aus-Taste. Halten Sie sie gedriickt, bis sich der Trainer abschaltet.

8. Um dasselbe Szenario zu wiederholen, verpacken Sie die Elektroden wieder,
wie weiter unten beschrieben. Beginnen Sie dann erneut, indem Sie am
griinen Griff ziehen oder die griine Ein-/Aus-Taste driicken. Zum Auswahlen
eines anderen Szenarios driicken Sie die i-Taste.

HINWEIS:Wenn der Ladezustand der Batterien mangelhaft ist, meldet der Trainer beim
Einschatten, am Ende eines Trainingszyklus und beim Ausschalten Batterien emeuem. Er bleibt
Jjedoch noch fiir kurze Zeit funktionsfahig. Um einen ordnungsgemdfen Betrieb des Trainers
sicherzustellen, soliten Sie die Batterien schnellstmdglich emeuem.

* Der Hinweis "Vorsicht" weist auf eine Bedingung, eine Gefahr oder eine potenziell gefihrliche
Vorgehensweise hin, die zu leichteren Verletzungen fihren kann.
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Standardszenarien

Wenn Sie die Trainingselektroden-Einheit verwenden, kénnen Sie aus acht
Trainingsszenarien wahlen. Diese werden in der Tabelle auf der folgenden Seite ndher
erlautert. Eine Erlduterung der in den Beschreibungen verwendeten und auf der
Ruckseite des Trainers angebrachten Symbole finden Sie in der folgenden Tabelle:

Anmerkung: Der Trainer empfiehlt nach jeder Schockabgabe beziehungsweise nach einer
Nicht-Schock-Entscheidung einen 2- Minuten HLW Intervall.

SYMBOL BEDEUTUNG
»%. Der Defibrillator hat einen schockbaren Herzrhythmus erkannt.
@ Der Defbrillator hat einen nicht schockbaren Herzrhythmus erkannt.
@ Der Defibrillator hat Probleme mit den Elektroden erkannt.
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NUMMER

5 -®

28 -®

Q-4-®

KURZFASSUNG DES SZENARIOS

Schockbarer Rhythmus; zur
Konversion wird ein
Stromstof3 bendtigt.*

Schockbarer Rhythmus; zur
Konversion werden zwei
StromstoBe bendtigt.*

Fehlersuche an den Elektroden;
zur Konversion wird ein
Stromstof3 bendtigt.*

Schockbarer Rhythmus,
Konversion, Ruckkehr zum
schockbaren Rhythmus,
Konversion*

b ®-451-®

®

Nicht schockbarer Rhythmus

EINZELHEITEN ZUM SZENARIO

DerTrainer erkennt einen
schockbaren Rhythmus und weist die
Abgabe eines Stromstof3es an.t
DerTrainer erkennt einen nicht
schockbaren Rhythmus.

DerTrainer erkennt einen
schockbaren Rhythmus und weist die
Abgabe eines Stromstoles an.t
DerTrainer erkennt noch immer
einen schockbaren Rhythmus und
weist die Abgabe eines weiteren
StromstofBes an.T

DerTrainer erkennt einen nicht
schockbaren Rhythmus.

Der Trainer erkennt einen
mangelhaften Elektrodenkontakt und
wiederholt die Anweisungen zum
Anbringen der Elektroden.

Nach dem Entfernen und
Wiederanbringen einer Elektrode
erkennt der Trainer einen
schockbaren Rhythmus und weist die
Abgabe eines Stromstol3es an.t

Der Trainer erkennt einen nicht
schockbaren Rhythmus.

DerTrainer erkennt einen schockbaren
Rhythmus und weist die Abgabe eines
Stromstof3es an:t

DerTrainer erkennt einen nicht
schockbaren Rhythmus.

DerTrainer erkennt eine Refbrilation
(Ruddkehr zum schodkbaren Rhythmus) und
weist die Abgabe eines Stromstol3es ant
DerTrainer erkennt einen nicht
schockbaren Rhythmus.

DerTrainer erkennt Uberall einen
nicht schockbaren Rhythmus.
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NUMMER KURZFASSUNG DES SZENARIOS

6 Schockbarer Rhythmus; zur

Konversion werden zwei

StromstoBe bendtigt.*

7 Schockbarer Rhythmus, zwei
StromstoBe werden zur
Konversion benétigt, Riickkehr
zum schockbaren Rhythmus,
Konversion*

245 -®-5-®

8 Fehlersuche an den Elektroden;
zur Konversion werden zwei
StromstdBe bendtigt.*

Q- 1L-®

EINZELHEITEN ZUM SZENARIO

Der Trainer erkennt einen
schockbaren Rhythmus und weist die
Abgabe eines Stromstol3es an.

Der Trainer erkennt noch immer
einen schockbaren Rhythmus und
weist die Abgabe eines weiteren
StromstofBes an.T

Der Trainer erkennt einen nicht
schockbaren Rhythmus.

DerTrainer erkennt einen schockbaren
Rhythmus und weist die Abgabe eines
Stromstof3es ant

DerTrainer erkennt noch immer einen
schockbaren Rhythmus und weist die
Abgabe eines weiteren Stromstof3es an:t
DerTrainer erkennt einen nicht
schockbaren Rhythmus.

DerTrainer erkennt eine Refibrillation
(Riickkehr zum schodkbaren Rhythmus) und
weist die Abgabe eines Stromstof3es an:f
DerTrainer erkennt einen nicht
schockbaren Rhythmus.

DerTrainer erkennt einen mangelhaften
Elektrodenkontakt und wiederhott die
Anweisungen zum Anbringen der
Elektroden.

Nach dem Entfernen und Wiederanbringen
einer Elektrode erkennt der Trainer einen
schockbaren Rhythmus und weist die
Abgabe eines Stromstol3es ant
DerTrainer erkennt noch immer einen
schockbaren Rhythmus und weist die
Abgabe eines weiteren Stromstol3es an.t
DerTrainer erkennt einen nicht
schockbaren Rhythmus.

*  Konversion von einer Ventrikularfibrillation (die zumeist die Ursache fir den plotzlichen Herzstillstand ist) zu einem nicht schockbaren Rhythmus.

T Das Szenario bleibt bis zur Abgabe eines simulierten Stromstof3es unterbrochen.
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Nicht alle diese Szenarien sind fur jede Trainingsmafnahme geeignet. Das
Trainingsszenario Nr: | ist das Standardszenario und wird am haufigsten verwendet,
wenn den Kursteilnehmern beigebracht werden soll, wie der Defibrillator zur
Behandlung eines Patienten mit plotzlichem Herzstillstand einzusetzen ist.

Wenn die Trainingsszenarien Teil eines formalen Trainingskurses sind, méchte
der Kursleiter unter Umstanden:

* nurjene Szenarien auswahlen, die das Erreichen der Trainingsziele untersttzen,

* zu den ausgewdhlten Szenarien Fallbeispiele und Patientendaten anlegen,

* bestimmte Charakteristika der Leistung des Defibrillators hervorheben,

* sicherstellen, dass die Benutzer die vor Ort geltenden Vorschriften einhalten,

* das Anbringen der Elektroden priifen, und

* dasWissen der Teilnehmer zu Themen wie HLW und Einschdtzung des
Zustands des Patienten Uberpriifen.

Funktionsweise des Trainers bei der Verwendung

Der HeartStart Trainer ist fur Trainingslehrgénge zur Anwendung eines automa-
tisierten externen Defibrillators unter der Leitung eines qualifizierten
Schulungsleiters vorgesehen.

Wiahrend des laufenden Trainingsszenarios imitiert der Trainer das Verhalten des
HSI Defibrillators wahrend eines tatsdchlichen Notfalleinsatzes. Er erteift
Sprachanweisungen, fihrt den Benutzer durch einen oder mehrere simulierte
Stromst&Be, weist eine Pause bei der HLW an, ermdglicht ein HLW-Training usw.
Wenn der Benutzer den Trainer zehn Minuten lang nicht bedient (keine Taste
driickt, den Griff der Elektroden-Einheit nicht zieht), wird die Einheit abgeschaltet.

Bestimmte Eigenschaften des realen HeartStart HS | Defibrillators werden vom
HeartStart Trainer nicht reproduziert.

* DerTrainer kann nicht zusammen mit den (klinischen) SMART Elektroden
verwendet werden.Wird dennoch eine SMART-Elektroden-Einheit eingebaut,
fordert der Trainer den Benutzer wiederhott zum Einsetzen einer neuen
Einheit auf.

* DerTrainer nimmt keine Batterietests und keine periodischen Selbsttests vor.

* DerTrainer ist so konfiguriert, dass er den Guidelines 2005
Standardprotokollen entspricht und kann nicht rekonfiguriert werden.

* DerTrainer verwendet ein Standard KSE-Pausenintervall.

* Das Symbol auf der Ru”"ckseite des Trainers weist darauf hin, dass das Gera™t den Guidelines 2005 entspricht.

2005 GUIDELINES
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Wiederverpacken der Trainings-Elektroden-Einheit

Nach Abschluss der Ubungen driicken Sie die griine Ein-/Aus-Taste und halten
Sie sie gedriickt, um den Trainer auszuschalten.Wenn die Batteriespannung zu
stark abgesunken ist, fordert Sie der Trainer zum Wechseln der Batterien auf.

Bereiten Sie die Trainingselektroden-Einheit wie folgt auf ihre ndchste Verwendung vor:
I. Schalten Sie den Trainer aus.

HINWEIS: Die folgenden Schritte kénnen so ausgefuhrt werden, wie in den
lllustrationen dargestellt. Sie kénnen aber auch die Einheit im Trainer belassen.

2. Kleben Sie die Elektroden auf die beiden
Seiten des gelben Tragermaterials auf.
Achten Sie dabei darauf, dass sich die roten
Nasen der Elektroden am selben Ende des
Trdgermaterials wie die gelbe Nase (A)
befinden und dass keine der Elektroden
Uber die Kante des Tragermaterials hinausreicht.

3. Dricken Sie die Elektroden auf dem Tragermaterial fest zusammen.

4. Losen Sie eventuelle Kabelverdrehungen und wickeln Sie die Kabel um die
Vertiefung in der Trainings-Einheit herum auf. Driicken Sie dabei die Kabel in die
Aussparung ein (B). Legen Sie dann die Elektroden auf die in der Einheit aufge-
wickelten Kabel. Die Brustkorbelektrode sollte sich oben befinden, und die
Nasenenden der Elektroden am runden Ende des Faches(C). Falten Sie die
Nase nach unten, sodass sie auf der oberen Elektrode aufliegt (D).

5. Drlcken Sie die f
wiederverwendbare Schutzfolie

auf die Einheit, wobei sich das
Nasenende an der Oberseite
(E) befinden muss. Falten Sie
die Nase nach hinten, sodass
sie sich unter der Abdeckung E
(F) befindet.
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6 Setzen Sie die an der Unterseite des
transparenten Schutzdeckels befindlichen Q
Haken in die Locher am unteren Rand
der Einheit ein, und driicken Sie Deckel
und Griff nach unten (G). Achten Sie
darauf, dass der Griff des Faches G
einrastet. Damit ist die Elektroden-Einheit
fur den ndchsten Einsatz vorbereitet.

7 Setzen Sie die Einheit, falls notwendig, wieder ein, und driicken Sie den
Schutzdeckel nach unten. Der Trainer gibt den Typ der Elektroden-Einheit an
und schaltet sich ein, sodass Sie das Szenario auswéhlen kénnen. Driicken
Sie die Ein-/Aus-Taste und halten Sie sie gedriickt, oder unternehmen Sie
nichts. Der Trainer schaltet danach automatisch in den Standby-Modus um.

Voraussetzungen fiir eine maximale Lebensdauer der
Trainingselektroden-Einheit

Die Trainingselektroden M5073A und M5074A sind fur bis zu 100 Einsitze aus-
gelegt. Zur Unterstltzung einer zuverldssigen Einsatzbereitschaft setzen Sie bitte
die wiederverwendbare Schutzfolie und die mit Klebstoff beschichtete Seite der
Elektroden nicht tbermaBiger Hitze, direktem Sonnenlicht oder Oberflachen
aus, die Fasern, Schmutz und Staub abgeben kénnten. Uberpriifen Sie in regel-
maBigen Abstdnden die Metallkontakte an der Ruckseite des Faches und reini-
gen Sie sie ggf. mit einem weichen, kratzfreien Tuch.Verwenden Sie zur
Reinigung der Kontakte keinen Alkohol. Die im Trainer befindlichen
Anschlusskontakte fir die Elektroden nicht reinigen; sie sind selbstreinigend.

Wenn die Original-Trainingselektroden verschlissen sind, kénnen Sie fir die
Einheit M5093A Erwachsenen-Ersatz-Elektroden oder M5094A Kinder-Ersatz-
Elektroden nachbestellen.

Zu deren Lieferumfang gehéren
ein Satz Elektroden und eine
wiederverwendbare Schutzfolie.
Gehen Sie beim
Elektrodenwechsel so vor,

wie in der Abbildung dargestellt.
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Beseitigung von Betriebsstorungen am Trainer

In der folgenden Tabelle finden Sie eine Ubersicht mit Hinweisen zur Beseitigung mdglicher Probleme.

SYMPTOM

Vor dem Anbringen der
Elektroden am Ubungsmodell
sagt der Trainer “analysieren"
(ANALYZING).

Wenn die Elektroden an den
Adapter des Ubungsmodells
angeschlossen werden, sagt
der Trainer nicht
"Analysieren” (ANALYZING).

Der Trainer sagt "Analysieren”
(ANALYZING), wéhrend die
Elektroden noch am gelben
Trdgermaterial angebracht
sind.

Die Trainingselektroden-Einheit

ist nur mit Schwierigkeiten in
den Trainer einzusetzen bzw.
herauszunehmen.

Die Sprachanweisungen des
Trainers erfolgen in einer sehr
hohen Tonlage und zu schnell.
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MOGLICHE URSACHE

Sie haben das Klebstoffgel bertihrt und
damit den Sensorstromkreis des Trainers
aktiviert.

Das Tragermaterial trennt die Elektroden
nicht ordnungsgemal3 voneinander.

Die Kabel sind verdreht.

Die Elektroden sind fehlerhaft angebracht.
Die Elektroden sind Uberaltert.

Die wiederverwendbaren Elektroden sind

nicht ordnungsgemal3 mit dem Kabel der
Einheit verbunden.

Der Adapter des Ubungsmodells ist defekt.

Der Trainer kann am gelben Tragermaterial
keinen Rhythmus messen.

Es ist moglich, dass die wiederverwendbare
Schutzfolie an der Einheit verschoben ist.

Eine der Batterien ist falsch eingesetzt.

EMPFOHLENE VORGEHENSWEISE

* Vermeiden Sie eine Berlhrung des
Gels an den Elektroden.

¢ Achten Sie darauf, die Elektroden fest
auf das Trdgermaterial aufzukleben,
sodass sie einander nur durch das Loch
im Tragermaterial berthren.

* Beseitigen Sie die Verdrehung der Kabel.

Uberpriifen Sie die Elektroden auf

ordnungsgemalen Sitz.

» Erneuern Sie die Trainingselektroden.

¢ Priifen Sie die Nase um sicherzustellen,
dass die austauschbaren Elektroden
ordnungsgemal3 am Kabel der Einheit
befestigt sind.

* Erneuern Sie den Adapter des

Ubungsmodells.

Entfernen Sie das gelbe Tragermaterial.
HINWEIS: Bei der Verwendung des HS |
Defibrillators kann dieses Symptom nicht
auftreten. Solange sich die Elektroden
noch am gelben Trdgermaterial befinden,
fihrt der Defibrillator keine Analyse des
Herzrhythmus durch. Er erkennt stattdes-
sen, dass die Elektroden nicht am
Patienten angebracht sind und weist den
Benutzer an, das gelbe Trdgermaterial zu
entfernen.

Uberpriifen Sie bei jedem
Wiederverpacken der Einheit die Folie
auf ordnungsgemaflen Sitz.

Setzen Sie die Batterien so ein, wie im
Batteriefach dargestellt.



HeartStart Trainer

8l

NEDERLANDS



Over deze uitgave

Dit is een handleiding voor de

HeartStart Trainer M5086A.

Wijzigingen voorbehouden. Neem contact op
met uw plaatselijke Laerdal BeNel.ux voor meer
informatie over nieuwe uitgaven (zie adreslijst).

Vertaling/localisatie

Philips produceert de HeartStart Trainer alleen

in het Engels. Op dit moment is Laerdal Medical

bezig het product te lokaliseren via herprogrammeren
van de software en vertalen van de gebruiksaanwijzing
in een groot aantal talen.
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Toepassing

De HeartStart Trainer M5086A is bedoeld om gebruikers voor te bereiden op
het werken met HeartStart Defibrillators, waaronder de Laerdal HeartStart
Defibrillator M5067A.

Het is niet mogelijk met de HeartStart Trainer een defibrillatiebehandeling uit te
voeren.

De HeartStart Trainer beschikt over een groot aantal simulaties, ofwel oefen-
scenario's, waardoor responders snel de basisvaardigheden leren toepassen die
vereist zijn om in een noodsituatie met de HeartStart Defibrillator te kunnen
werken.

OPMERKING: Voordat een responder een HeartStart Defibrillator gaat gebruiken, di-
ent hij of zij een toepasselijk trainingsprogramma te volgen. Tiidens een dergelijk pro-
gramma kunt u gebruik maken van de HeartStart Trainer. Na afloop van de cursus
dient de responder over voldoende vaardigheden te beschikken om de verschijnselen
van een plotselinge hartstilstand te kunnen beoordelen - de patiént reageert niet op
door elkaar schudden en haalt niet normaal adem - en te beschikken over voldo-
ende kennis van cardio-pulmonaire resuscitatie (CPR) en van toepasselijke medische
protocollen en procedures.

Eigenschappen

* Met de HeartStart Trainer simuleert u het toedienen van stroomstoten. Het
apparaat maakt geen gebruik van hoogspanning en is dus volkomen veilig.

* De HeartStart Trainer is alleen bedoeld voor gebruik met oefenpoppen in
combinatie met interne oefenpopadapter M5088A of externe
oefenpopadapter M5089A en met de trainingselektroden voor volwassenen
M5073A of voor kinderen M5074A%,

* De HeartStart Trainer is geprogrammeerd met 8 oefenscenario's die de
verschijnselen van een hartstilstand simuleren. Zie de pagina's 10 en | | voor
de scenariobeschrijvingen. Deze scenario's sluiten aan op de
gebruikelijke trainingsprogramma's.

* De HeartStart Trainer werkt op vier standaard AA-alkalinebatterijen.

* Vraag uw medisch directeur of hulpdienst naar eventuele aanvullende
opleidingseisen, protocollen en materialen.

* Gebruik de Trainer niet in combinatie met elektroden van een ander merk.

WAARSCHUWING: Bewaar de Trainer op een andere plaats dan de defibrilla-
tor zelf. Tijdens een noodsituatie zouden de twee apparaten met elkaar verwis-
seld kunnen worden.*
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Overzicht

vooraanzicht

bovenzijde

De HeartStart Trainer M5086A ziet er op het eerste gezicht
hetzelfde uit als de HeartStart defibrillator: Een aantal functies
van de defibrillator is echter in de Trainer uitgeschakeld of re-
ageert in de Trainer anders als in de defibrillator:

A

KLEM TRAININGSELEKTRODEN

Trek de klem omhoog om de Trainer in te
schakelen.Verwijder het harde deksel van de
trainingscassette, trek het folie er voorzichtig af en
neem de trainingselektroden eruit.

LAMPJE AAN. Als de Trainer is ingeschakeld, brandt
het groene lampje onafgebroken. Is de Trainer
uitgeschakeld, dan is ook het lampje uit. (Bjj de
HeartStart defibrillator knippert het groene lampje als
de defibrillator stand-by is, brandt het onafgebroken als
de defibrillator in gebruik is en is het uit als er iets met
de defibrillator moet gebeuren.)

AAN/UIT-KNOP. U kunt de Trainer ook
inschakelen door op de groene knop te drukken. U
schakelt de Trainer uit door de groene knop
gedurende een (1) seconde ingedrukt te houden.
INFORMATIE-KNOP. Deze blauwe "i-knop" knippert
als er informatie beschikbaar is die u kunt raadplegen
door op de knop te drukken. Op deTrainer knippert
de i-knop zodra het mogelijk is een scenario te
selecteren en bij een pauze in de patiéntenzorg, als
reanimatie-instructies beschikbaar zijn.
WAARSCHUWINGSLAMPJE. Dit driehoekige lampje
knippert tjdens de analyse van het ritme en brandt onaf-
gebroken tijdens het stroomstootadvies. Het dient tevens

achteraanzicht

bovenzijde

als herinnering dat niemand de patiént mag aanraken.
STROOMSTOOT-KNOP. Deze oranje knop
knippert als de Trainer adviseert een stroomstoot
toe te dienen. Druk op de knop om de
gesimuleerde stroomstoot toe te dienen.
INFRAROOD (IR) COMMUNICATIEPOORT.
Deze functie is niet aanwezig op de Trainer: (Bij de
HeartStart defibrillator gebruikt u deze poort om
gegevens rechtstreeks van de defibrillator naar een
computer te sturen waarop HeartStart Event
Review data management software draait.)
LUIDSPREKER. Het apparaat geeft, als het in gebruik
is, via deze luidspreker gesproken instructies.
CASSETTE MET TRAININGSELEKTRODEN.

Deze cassette is geschikt voor hergebruik en bevat
zelfidevende trainingselektroden inclusief kabel. De Trainer
wordt geleverd met trainingselektroden voor volwassenen
(M5073A). Cassette met trainings-elektroden voor
kinderen (M5074A) zijn afzonderlik leverbaar:
VERGRENDELING CASSETTE
TRAININGSELEKTRODEN.

Schuif de vergrendeling opzij om de cassette met
elektroden te kunnen verwijderen.

KLEPJE BATTERIJCOMPARTIMENT.

Open het klepje om batterijen te plaatsen of te
vervangen. De Trainer werkt op vier niet-
oplaadbare AA-alkalinebatterijen die in de
uitsparing aan de achterzijde van het apparaat
moeten worden geplaatst.
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Inhoud HeartStart Trainer Kit

De HeartStart Trainer M5086A bestaat uit de
volgende onderdelen:

e Trainer;

* Trainingselektroden voor volwassenen;

»  Gebruiksaanwijzing

» Externe oefenpopadapter (1);

* SnelStart.

Optionele accessoires

» M5086-91900 HeartStart Trainer Gebruiksaanwijzing;
* M5073A Trainingselektroden voor volwassenen;

» M5074A Trainingselektroden voor kinderen;

* M5093A Extra trainingselektroden voor volwassenen®;
* M5094A Extra trainingselektroden voor kinderen®;

» M5088A Interne oefenpopadapter (1/zakje);

* M5089A Externe oefenpopadapters (5/doos).

Plaatsen of vervangen batterijen
De HeartStart Trainer werkt op vier AA-alkalinebatterijen.
Plaats of vervang de batterijen als volgt:
I. ontgrendel de klep van het batterijcompartiment aan de
achterzijde van de Trainer:Verwijder de klep en leg hem terzijde;
2. verwijder de oude batterijen. Doe ze bij het klein chemisch afval;
3. plaats vier nieuwe AA-alkalinebatterijen in de uitsparing. Zie
de binnenkant van het compartiment voor de juiste positie
van de plus- en de minpool;
4. plaats de klep terug op het batterijcompartiment en vergrendel hem.

* Inclusief elektroden en vervangbare folieafdichting.

OPMERKING: Gebruik steeds batterijen van één merk. Gebruik geen oude en nieu-
we batterijen door elkaar. Vervang alle batterijen tegelijkertijid. Om mogelijke lekkage
en corrosie te voorkomen adviseren we om de batterijen te verwijderen als u de
Trainer gedurende langere tijd niet gebruikt.

Gebruik van de oefenpopadapters

De trainingselektroden zijn bedoeld voor gebruik op een reanimatieoefenpop
die is uitgerust met een externe wegwerpadapter M5089A (A) of een interne
adapter M5088A (B) waarmee de klachten van de patiént worden gesimuleerd.
De adapters kunt u afzonderlijk aanschaffen.
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Aanbrengen van de externe oefenpopadapter

Bij de adapter leveren we geillustreerde instructies voor het aanbrengen van de
adapter op de oefenpop (zie onderstaande afbeeldingen). De bij de Trainer ge-
leverde externe adapter kunt u gebruiken op elke Laerdal-reanimatie-oefen-
pop. De adapter heeft een beperkte levensduur. Reserveadapters

kunt u afzonderlijk bestellen.

-
N
(%]

A. Externe adapter M5089A op een volwassen oefenpop

Plaatsen van de interne oefenpopadapter

De interne oefenpopadapter M5088A is geschikt voor de Laerdal Little Anne
CPR Manikin en de Laerdal Resusci Anne CPR Manikin.

De optionele interne oefenpopadapter M5088A plaatst u als volgt:

|. Verwijder de huid van de oefenpop.

2. Trek de beschermstrook los van de zelfklevende achterzijde
van de interne oefenpopadapter.

3. Bevestig de onderdelen van de interne adapter op de juiste
plaats aan de binnenzijde van de huid van de oefenpop.

4. Leg de huid van de oefenpop terug.

5. Controleer of de interne adapter goed is geplaatst en wijs de student
eventueel op fouten.

B. Plaatsen van de interne oefenpopadapter M5088A in de Laerdal Resusci® Anne

OPMERKING: De Trainer werkt ook samen met een aangepaste Laerdal AED Anne.
Neem contact op met Laerdal BeNeLux voor meer informatie.
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Plaatsen of vervangen van de trainingselektroden
Plaats de cassette met de trainingselektroden als volgt:
I. Als er al een cassette in de Trainer aanwezig is, schuift
u eerst de vergrendeling aan de bovenrand van de trainer
opzij. De cassette komt nu vrij.Verwijder de cassette.
2. Haal een nieuwe cassette met trainingselektroden uit
de hersluitbare verpakking. bovenzijde

3. Plaats cassette M5073A of M5074A in het compartiment aan
de voorzijde van de HeartStart Trainer (A). Druk de cassettetevig
aan tot hij vast klikt. Controleer of de groene hendel helemaal ~ p
naar beneden is gedrukt (B). De Trainer geeft aan welke
trainingselektroden - volwassenen of kinderen - in het apparaat
zijn geplaatst. Nu kunt u een oefenscenario selecteren. Als u niets
doet, gaat de Trainer naar stand-by. Hij is klaar voor gebruik.

Selecteren van een oefenscenario

Na het plaatsen van de batterijen

Het standaardoefenscenario is nummer |.Telkens als batterijen in

de Trainer worden geplaatst, keert het oefenscenario terug naar B
de standaardinstelling. Als u dit scenario wilt gebruiken, plaatst u de
cassette met de trainingselektroden in het apparaat, waarna u aan

de hendel van de cassette trekt of op de Aan/Uit-knop drukt. De
Trainer geeft het nummer van het oefenscenario niet weer.

Selecteren van een ander scenario
U kiest een ander scenario door op de knipperende blauwe i-knop te drukken.
Nu kunt u door de acht scenario's bladeren. De Trainer geeft van elk scenario
het nummer als u op de knop drukt. Hebt u het door u gewenste scenario be-
reikt, houd dan de Aan/Uit-knop ingedrukt totdat de trainer uitgaat of

wacht tien seconden, waarna de Trainer automatisch naar stand-by gaat. De
Trainer zal nu telkens het gekozen scenario doorlopen, totdat de batterijen
worden vervangen of een nieuw scenario wordt geselecteerd.

Training stand-by

Als de i-knop wordt ingedrukt terwijl de Trainer stand-by staat voor training, zal
het apparaat aangeven dat het bezig is met een training. Door nogmaals op de
i-knop te drukken, geeft de Trainer via het nummer aan welk oefenscenario op
dit moment wordt uitgevoerd. U kunt een ander scenario kiezen door voor
een derde keer op de i-knop te drukken.
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Uitvoeren van een oefenscenario
Voor het uitvoeren van een oefenscenario behandelt u de Trainer net zo als u
de HeartStart defibrillator zou behandelen.

. Trek aan de hendel of druk op de groene Aan/Uit-knop om de Trainer in te schakelen.
2. Verwijder het doorzichtige
beschermdeksel van
de cassette met de
trainingselektroden en
leg hem aan de kant.
Volg de gesproken
instructies van de
HeartStart Trainer op.
3. Bij gebruik van een geklede
oefenpop moet eerst de
kleding volgens de instructies
worden verwijderd.
4. Pak het lipje aan de
bovenkant van de
cassette vast en trek
de hersluitbare afdekfolie ™
los. In de cassette liggen
twee zelfklevende
elektroden op een beschermstrook.
Haal de elektroden uit de cassette en wikkel de kabels af.
Trek één peddel van de beschermstrook. , @
5. Plaats de peddel op de oefenpop. *g’ W

Druk hem stevig aan. Trek dan de tweede peddel

van de beschermlaag en plaats hem op de pop. a Q
VOORZICHTIG: Gebruik de /] Cl Tl
trainingselektroden nooit op personen.* Q
OPMERKING: Controleer of de elektroden #
volledig los zijn van de beschermstrook voordat @

u ze op de oefenpop plaatst.

6. Volg de instructies van de Trainer op voor de rest van het scenario.

7. s het scenario afgewerkt of wilt u tussentijds stoppen, houd dan de Aan/Uit-
knop ingedrukt totdat de Trainer wordt uitgeschakeld.

8. Als u hetzelfde scenario nogmaals wilt uitvoeren, plaatst u de elektroden
terug in de cassette (zie hieronder) en begint u opnieuw door aan de
groene hendel te trekken of op de groene Aan/Uit-knop te drukken.Voor
een ander scenario drukt u op de i-knop.

OPMERKING:AIs het niveau van de batterijen te laag wordt, verschijnt op de
Trainer de melding VERVANG BATTERIJEN zodra de Trainer wordt ingeschakeld, bij
het afronden van een oefenscenario en als de Trainer

wordt uitgeschakeld. De Trainer blijft nog korte tjjd werken. Vervang de batterijen
zo spoedig mogelijk om correct functioneren van het apparaat te garanderen.

* A Precaution is a condition, hazard, or unsafe practice that could result in minor personal injury.
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Standaardscenario's

Met de trainingselektroden zijn acht oefenscenario's mogelijk. Deze worden in
de tabel op de volgende pagina's beschreven. Onderstaand legendaoverzicht
geeft de betekenis van de gebruikte symbolen, zowel in de tabel als op de
sticker aan de achterzijde van de Trainer.

NOQT: De HeartStart Trainer voorziet in een twee-minuutsinterval voor de
reanimatie- of de slachtofferzorg na ieder toegediende schok en na ieder
geen-schok-beslissing.

SYMBOOL BETEKENIS
& Ritmestoornis gesignaleerd door defibrillator.
@ Geen behandelbare ritmestoornis gesignaleerd door defibrillator:
@ Elektrodentoring gesignaleerd door defibrillator
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NUMMER OVERZICHT SCENARIO'S

| % @ Ritmestoornis, één stroom-

stoot vereist voor conversie*

2 Ritmestoornis, twee stroom-

stoten vereist voor conver-

sie*

3 Storing in elektroden, één stro-

omstoot vereist voor conver-

sie*

4 Ritmestoornis, conversie, opni-
euw ritmestoornis, conversie*®

b ®-5L-®

5 Geen behandelbare ritmesto-

ornis

SCENARIOGEGEVENS

De Trainer signaleert een ritmestoornis
en geeft de gebruiker de instructie een
stroomstoot toe te dienent

De Trainer signaleert geen
behandelbare ritmestoornis

De Trainer signaleert een ritmestoornis
en geeft de gebruiker de instructie een
stroomstoot toe te dienent

De Trainer signaleert nog steeds een
ritmestoornis en geeft de gebruiker
de instructie nog een stroomstoot
toe te dienent

De Trainer signaleert geen
behandelbare ritmestoornis

De Trainer signaleert slecht contact van de
elektroden, de instructies voor het plaatsen
van de elektroden worden herhaald
Nadat één peddel is verwijderd en
teruggeplaatst, signaleert de Trainer een
ritmestoornis en geeft de gebruiker de
instructie een stroomstoot toe te dienent
De Trainer signaleert geen
behandelbare ritmestoornis

De Trainer signaleert een ritmestoornis
en geeft de gebruiker de instructie een
stroomstoot toe te dienent

De Trainer signaleert geen
behandelbare ritmestoornis
DeTrainer signaleert refibrillatie (opnieuw
ritmestoomis) en geeft de gebruiker de
instructie een stroomstoot toe te dienent
De Trainer signaleert geen
behandelbare ritmestoornis

De Trainer signaleert voortdurend
geen behandelbare ritmestoornis
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NUMMER OVERZICHT SCENARIO'S

6 Ritmestoornis, twee stroom-

stoten vereist voor conver-

sie*

7 Ritmestoornis, twee stroom-
stoten vereist voor conversie,
opnieuw ritmestoornis, conver-

sie*

248 -®-5-®

8 Storing in elektroden, twee
stroomstoten vereist voor con-
versie®

Q-Lh-®

SCENARIOGEGEVENS

De Trainer signaleert een ritmestoornis
en geeft de gebruiker de instructie een
stroomstoot toe te dienent

De Trainer signaleert nog steeds een
ritmestoornis en geeft de gebruiker
de instructie nog een stroomstoot
toe te dienent

De Trainer signaleert geen
behandelbare ritmestoornis

De Trainer signaleert een ritmestoornis
en geeft de gebruiker de instructie een
stroomstoot toe te dienent

DeTrainer signaleert nog steeds een ntme-
stoomis en geeft de gebruiker de instructie
nog een stroomstoot toe te dienent

De Trainer signaleert geen
behandelbare ritmestoornis

De Trainer signaleert refibrillatie (opnieuw
ritmestoomis) en geeft de gebruiker de
instructie een stroomstoot toe te dienent
De Trainer signaleert geen
behandelbare ritmestoornis

De Trainer signaleert slecht contact van de
elektroden, de instructies voor het plaatsen
van de elektroden worden herhaald
Nadat één peddel is verwijderd en
teruggeplaatst, signaleert de Trainer een
ritmestoornis en geeft de gebruiker de
instructie een stroomstoot toe te dienent
De Trainer signaleert nog steeds een
ritmestoornis en geeft de gebruiker
de instructie nog een stroomstoot
toe te dienent

De Trainer signaleert geen
behandelbare ritmestoornis

*  Conversie van venttriculaire fibrillatie - de meest gangbare oorzaak van hartstilstand - naar geen behandelbare ritmestoornis.

T Het scenario gaat niet verder zolang geen gesimuleerde stroomstoot is toegediend.
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Niet alle scenario's zijn geschikt voor alle oefeningen. Oefenscenario nummer |
is het standaardscenario en wordt het meest gebruikt om te leren hoe de defi-
brillator moet worden toegepast bij een hartstilstand.

Als de oefenscenario's onderdeel uitmaken van een officiéle opleiding, kan de
docent kiezen uit de volgende opties:

* alleen de oefenscenario's selecteren die passen bij de doelstelling van de opleiding,
* case histories en patiéntengegevens aanmaken voor de geselecteerde scenario's,
* specifieke aandacht schenken aan bepaalde eigenschappen of functies
van de defibrillator,
» controleren of gebruikers zich houden aan lokaal geldende protocollen,
* de plaatsing van de elektroden controleren, en
* toetsen of de gebruikers voldoende kennis hebben van bijvoorbeeld CPR
en het beoordelen van de patiént.

Prestaties van de Trainer tijdens gebruik
De HeartStart Trainer is bedoeld voor een gebruikerscursus Automated
External Defibrillator die wordt gegeven door een bevoegd docent.

Tijdens de oefenscenario's imiteert de Trainer het gedrag van de HeartStart
Defibrillator in werkelijke noodsituaties. Het apparaat geeft gesproken instructi-
es, begeleidt de gebruiker in het toedienen van één of meer gesimuleerde stro-
omstoten, last pauzes in voor CPR, geeft CPR-aanwijzingen, enz. Als er gedu-
rende tien minuten geen interactie plaatsvindt (geen knoppen ingedrukt, niet
aan de hendel trekken) schakelt de Trainer automatisch uit.

Bepaalde functies of eigenschappen van de werkelijke HeartStart defibrillator
zijn niet aanwezig in de HeartStart Trainer.

* DeTrainer kan niet worden gebruikt met de (klinische) SMART Pads
cassettes. Als een SMART Pads cassette aanwezig is in het apparaat, zal de
Trainer de gebruiker steeds blijven vragen om het plaatsen van een
nieuwe cassette.

* DeTrainer voert geen test uit op het plaatsen van de batterijen en evenmin
een periodieke zelftest.

* De instelling van de HeartStart Trainer is conform de ERC-richtlijnen
2005 geconfigureerd. Deze standaard wijzigen is niet mogelijk.*

* De HeartStart Trainer werkt standaard altijd met een NSA-pauze
(No Shock Advised).

* Dit symbool op de achterzijde van de HeartStart Trainer geeft aan dat de configuratie de ERC-richtlijnen
2005 volgt.

2005 GUIDELINES
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Opbergen van de trainingselektroden

Als u de trainingselektroden niet meer nodig hebt, drukt u op de groene
Aan/Uit-knop om de Trainer uit te schakelen. Als het batterijniveau te laag is na

de

oefening, vraagt de Trainer u de batterijen te vervangen.

Berg de trainingselektroden als volgt op om ze later opnieuw te kunnen gebruiken:

Schakel de Trainer uit.

OPMERKING: De volgende handelingen kunnen worden uitgevoerd zoals afgebeeld
of met de cassette al in de Trainer.

2.

Druk de elektroden aan weerszijden tegen
de gele beschermstrook. Zorg ervoor dat
de rode lipjes zich aan dezelfde kant
bevinden als het gele lipje (A) en dat de
elektroden nergens buiten de
beschermstrook uitsteken.

Duw de elektroden stevig tegen elkaar aan,
met de gele bescherming in het midden.

Ontwar de kabels en leg ze rondom in uitgespaarde rand van de
cassettehouder (B). Leg hier vervolgens de elektroden bovenop. De
borstpeddel moet bovenop liggen en de lipjes van de elektroden moeten
zich aan de ronde zijde van de cassette bevinden (C).Vouw het lipje naar
beneden op de bovenste peddel (D).

5.
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Druk de hersluitbare
afdichtfolie weer over de
cassette - het lipje moet zich
aan de bovenkant bevinden (E).
Zorg dat het lipje goed onder
het deksel is weggevouwen (B).




6 Haak de pennen aan de onderkant
van het beschermdeksel in de gaten Q
aan de onderkant van de cassette
en druk vervolgens het deksel en
de hendel naar beneden (G). Zorg
dat de hendel van de cassette goed G

vast klikt. De trainingselektroden
zijn nu weer klaar voor gebruik.

7 Plaats eventueel de cassette terug en druk het beschermdeksel dicht.
De Trainer vermeldt het type cassette en schakelt zichzelf in voor keuze van
een scenario. Houd de Aan/Uit-knop ingedrukt of doe niets. De Trainer gaat
automatisch over naar stand-by.

Levensduur van de trainingselektroden

Trainingselektroden M5073A en M5074A kunnen maximaal 100 keer worden
gebruikt.Voor een zo lang mogelijke levensduur dient u te voorkomen dat de
hersluitbare beschermfolie of de zelfklevende zijde van de elektroden worden
blootgesteld aan hitte of direct zonlicht, of in contact komen met opperviakken
die vezels, vuil of stof kunnen afgeven. Controleer periodiek de metalen contac-
ten aan de achterzijde van de cassette en reinig deze eventueel met een zach-
te, niet schurende doek. Gebruik geen alcohol om deze contacten te reinigen.
Probeer niet de contacten in de cassettehouder van de Trainer schoon te ma-
ken; deze zijn zelfreinigend.

Als de originele trainingselektroden niet langer gebruikt kunnen worden, kunt u ni-
euwe trainingselektroden voor de cassette bestellen voor volwassenen (M5093A)
of kinderen (M5094A).

De trainingselektroden worden
geleverd inclusief hersluitbaar
afdichtfolie.Vervang de
elektroden zoals weergegeven
in de afbeelding.
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Probleemoplossing

Raadpleeg onderstaande tabel voor het oplossen van mogelijke problemen.

GEDRAG

Trainer zegt ANALYZING
(ANALYSEREN) voordat elek-
troden op oefenpop worden
aangebracht.

Trainer zegt niet ANALYZING
(ANALYSEREN) als elektroden
op oefenpopadapter worden
aangebracht.

Trainer zegt ANALYZING
(ANALYSEREN) terwijl de gele
beschermstrook nog op de
peddel zit.

De cassette met trainingselek-
troden laat zich moeilijk plaat-
sen in of verwijderen uit de
Trainer.

De gesproken instructies van
de Trainer klinken te hoog en
te snel.
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MOGELIJKE OORZAAK

* De gebruiker raakt de zelfklevende laag aan en
activeert zo het sensorcircuit van de Trainer:

* De beschermstrook scheidt de elektroden
niet volledig van elkaar

* De kabels zijn verdraaid.

* De elektroden zijn niet goed geplaatst.

* De elektroden zijn oud.
* De vervangende elektroden zijn niet goed
gekoppeld aan de cassettekabel.

* De oefenpopadapter is defect.

De Trainer kan de gele beschermstrook
niet signaleren

De afsluitbare afdekfolie is misschien niet
recht op de cassette aangebracht.

Een van de batterijen is verkeerd om ge-
plaatst

AANBEVOLEN ACTIE

* Raak de zelfklevende laag op de
elektroden niet aan.

» Controleer of de elektroden stevig

tegen de beschermstrook zijn

aangedrukt en elkaar alleen raken via

het gat in de strook.

Ontwar de kabels.

Controleer of de elektroden correct
zijn geplaatst.

Vervang de trainingselektroden.
Controleer de vergrendeling om te zien
of de nieuwe elektroden correct op de
kabel van de cassette zjjn aangesloten.
Vervang de oefenpopadapter.

Verwijder de gele beschermstrook.
OPMERKING: Dit kan niet gebeuren bij
gebruik van de HeartStart defibrillator.
De defibrillator begint niet met het ana-
lyseren van het hartritme zolang de gele
strook zich nog op de elektroden bevindt.
Het apparaat signaleert dat de elektro-
den zich niet op een patiént bevinden en
vraagt u de gele beschermstrook te ver-
wijderen.

Zorg ervoor dat de hersluitbare afdek-
folie recht op de cassette aansluit als u
de elektroden opbergt.

Controleer of de batterijen in het
compartiment zijn geplaatst zoals dat
aan de binnenzijde is aangegeven.



HeartStart Trainer
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Om denne utgaven

Informasjonen i denne veiledningen
gjelder HeartStart Trainer M5086A.
Denne informasjonen kan endres.
Kontakt din lokale Laerdal-distributer

hvis du vil ha informasjon om revideringer.

Oversettelse/lokalisering

HeartStart Trainer produseres av
Philips Medical kun pa engelsk.
Laerdal Medical lokaliserer produktet
ved & omprogrammere programvaren
og oversette instruksjonene slik at de
kan brukes pa en rekke sprak.
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Tiltenkt bruk

HeartStart Trainer M5086A er utviklet for a forberede akuttpersonell i bruk av
HeartStart HS |-defibrillatorer, inkludert Laerdal HeartStart Defibrillator
M5067A. HeartStart Trainer kan ikke brukes til & gi defibrilleringsbehandling.
HeartStart Trainer gir en rekke muligheter for simuleringer, eller treningsscenari-
er, for & hjelpe personell til & tilegne seg og uteve den grunnleggende kunnska-
pen som kreves for a bruke HeartStart HS|-defibrillatorer i en nadsituasjon.

MERK: Far personellet bruker HeartStart HS I -defibrillatoren skal de ha fullfert et
egnet opplaringsprogram som ev. kan omfatte bruk av HeartStart Trainer. Etter d ha
fullfert et slikt kurs skal deltakerne kunne oppvise ferdigheter ved vurdering av indi-
kasjoner pd plutselig hjertestans - en pasient som ikke reagerer ved risting og som
ikke puster normalt - hjerte-/lungeredning og kjennskap til egnede medisinske ret-
ningslinjer og prosedyrer.

Funksjoner

* HeartStart Trainer simulerer avgivning av stgt.
Den er ikke konstruert for & avgi h@yspenning,
slik at den er sikker under oppleringen.

* HeartStart Trainer er utviklet for bruk med
treningsdukker sammen med intern
treningsdukkeadapter M5088A eller ekstern
treningsdukkeadapter M5089A og kun med
ovingselektrode for voksne M5073A eller
ovingselektrode for spedbarn/barn M5074A.*

* HeartStart Trainer er forhandskonfigurert med
8 treningsscenarier som simulerer realistiske og
bra hjertestansepisoder. Se sidene 10 og | | for
beskrivelser av scenariene. Disse scenariene kan
brukes sammen med vanlige treningsprogrammer.

* HeartStart Trainer far strem fra fire standard
AA alkaline-batterier.

* Sjekk med din lokale medisinske ansvarlige eller
ansvarlig person for medisinske ngdtjenester hvis
du vil ha informasjon om ytterligere oppleeringskrav,
retningslinjer og materiell.

* |kke bruk treningsenheten med andre defibrillatorers elektrodekassetter

ADVARSEL: Ikke oppbevar treningsenheten sammen med defibrillatoren eller
pa et sted der den i en ngdsituasjon kan blitt tatt for & veere en defibrillator*
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Oversikt

sett fra forsiden

HeartStart Trainer M5086A er konstruert for d se ut
som en HeartStart HS | -defibrillator. Noen av defibrilla-
torens fysiske funksjoner er imidlertid enten inaktive i
treningsenheten eller fungerer annerledes enn sine mot-
stykker pa defibrillatoren slik det vises nedenfor:

A HANDTAK FOR ELEKTRODEKASSETT.

Dra opp handtaket for a sla pa treningsenheten.
Fjern dekslet til kassetten, ta av plastforseglingen og
loft ut elektrodene.

B PA-LYS. Det granne PA-lyset pa treningsenheten
lyser kontinuerlig nar treningsenheten er pa, og er
av ellers. (I HS | -defibrillatoren blinker det grenne
beredskapslyset nar defibrillatoren er i standby-
modus, lyser kontinuerlig nar defibrillatoren brukes
og er av nar defibrillatoren krever ettersyn.)

C  PA/AV-KNAPP. Du kan ogsé sld pa treningsenheten
ved & trykke pa denne grenne knappen. Hvis du vil
sld av treningsenheten, trykker du pa den grenne
knappen igjen og holder den nede i ett () sekund.

D INFORMASJONSKNAPP. Den bld "i-knappen" blinker
nar det finnes informasjon som du kan fa tilgang til ved
a trykke pa den. Pa treningsenheten blinker i-knappen
nar det er mulig & foreta scenariovalg og pa
begynnelsen av en pause under pasientpleie nar
veiledning i hjerte-/lungeredning er tilgiengelig.

E FORSIKTIGHETSLYS. Dette trekantede lyset
blinker under rytmeanalysen og lyser kontinuerlig
ndr det avgis stet som en paminnelse om at ingen
skal rgre pasienten.

F  STOT-KNAPP. Denne oransje knappen blinker nar

treningsenheten anbefaler at du gir stet. Trykk pd
Stot-knappen for 4 avgi det simulerte stotet.
INFRAR@D (IR) KOMMUNIKASJONSPORT.
Denne funksjonen er ikke aktiv i treningsenheten. (I
HS I-defibrillatoren brukes denne funksjonen til &
overfere data direkte mellom defibrillatoren og en
datamaskin som kjgrer HeartStart Event Review
datahdndteringsprogramvare.)

HOYTTALER. Nar enheten er i bruk, kommer
taleinstruksjonene fra denne hgyttaleren.
instructions come from this speaker:
@DVINGSELEKTRODEKASSETT.

Denne gjenbrukskassetten inneholder selvklebende
ovingselektroder med pamontert kabel.
@vingselektrode for voksne (M5073A) falger med
treningsenheten. @vingselektrode for
spedbarn/barn (M5074A) leveres separat.
LASEANORDNING FOR ELEKTRODEKASSETT.
Skyv ldseanordningen til siden for 4 lgse ut
elektrodekassetten, slik at den kan fiernes.
BATTERIDEKSEL.

Loft av dekselet for & sette inn eller skifte batterier.
Treningsenheten bruker fire AA alkaline
engangsbatterier som settes inn i batterirommet pa
baksiden av enheten.
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Innhold i HeartStart Trainer-pakken
HeartStart Trainer M5086A leveres med folgende:
* Treningsenhet

*  Qvingselektrode for voksne

* Brukerinstruksjoner

» Band til ekstern treningsdukkeadapter (1)

* Hurtigreferanse

Valgfritt tilbehor

* Brukerinstruksjoner for M5086-9 1900 HeartStart Trainer
* M5073A Qvingselektrode for voksne

» M5074A Qvingselektrode for spedbarn/barn

» M5093A Ekstra gvingselektrode for voksne*

* M5094A Ekstra gvingselektrode for spedbarn/barn®

* MS5088A Intern treningsdukkeadapter (1/pose)

» M5089A Eksterne treningsdukkeadaptere (5/boks)

Sette i eller skifte ut batteriene
HeartStart Trainer bruker fire AA alkaline-batterier.
Huvis du vil sette i eller skifte ut batteriene, falger du trinnene nedenfor:
I. Trykk pa ldaseanordningen pa batteridgren pa baksiden
av treningsenheten. Laft av deren og sett den til side.
2. Fjern de gamle batteriene og resirkuler dem.
3. Sett inn fire nye AA alkaline-batterier i rommet
i retningen som vises i diagrammet pd innsiden av rommet.
4. Sett batteridgren tilbake pa plass og trykk ned for a sikre
at ldseanordningen holder den pa plass.

* Inkluderer elektroder og utskiftbar plastforsegling.

MERK: Ikke bland batterimerker. Ikke bland gamle og nye batterier. Skift ut alle bat-
teriene samtidig. Hvis treningsenheten ikke skal brukes pd en stund, ber du fierne
batteriene for G hindre mulig lekkasje og korrosjon.

Bruke treningsdukkeadaptere

@vingselektronene begr brukes pd en treningsdukke for hjerte-/lungeredning som
er utstyrt med External Manikin Adapter M5089A (A) eller Internal Manikin
Adapter M5088A (B) til & simulere pasienten. Adapterne ma kjgpes separat.
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Installere ekstern treningsdukkeadapter

[llustrert veiledning om hvordan du fester den eksterne treningsdukkeadapteren
til en treningsdukke, slik det er vist nedenfor, felger med adapteren. Den ekster-
ne treningsdukkeadapteren som felger med treningsenheten kan brukes med
alle Laerdal-treningsdukker. Adapteren har begrenset levetid, og reserveenheter
kan bestilles separat.

-y
N
w

A. Ekstern treningsdukkeadapter M5089A pa treningsdukke for voksne

Installere intern treningsdukkeadapter

Internal Manikin Adapter M5088A fungerer med Laerdal Little Anne CPR tre-
ningsdukke og Laerdal Resusci Anne CPR treningsdukke.

Huvis du vil installere den interne treningsdukkeadapteren M5088A,

folger du trinnene nedenfor:

I. Fjern huden pd treningsdukken.
2. Trekk av strimmelen pa den selvklebende baksiden pa
den interne treningsdukkeadapteren..
3. Plasser delene pa den interne treningsdukkeadapteren
pa riktig sted pa undersiden av treningsdukkens hud.
4. Sett dukkehuden pa plass.
5. Kontroller at den interne treningsdukkeadapteren er
plassert riktig slik at deltakerne leerer riktig elektrodeplassering.

B. Installere Internal Manikin Adapter M5088A med Laerdal Resusci® Anne

MERK: Treningsenheten fungerer ogsd med en modifisert Laerdal AED Anne.
Kontakt Laerdal Medical hvis du vil ha mer informasjon.
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Sette inn eller skifte ut gvingselektrodekassett
Hvis du vil sette inn @vingselektrodekassetten, felger du disse trinnene:
I. Hvis det allerede er satt inn en kassett i treningsenheten,
finner du laseanordningen pa den gverste kanten av
treningsenheten og skyver den til side. Elektrodekassetten
lzses ut. Fern kassetten.
2. Ta ut den nye gvingselektrodekassetten fra emballasjen.

3. Sett inn M5073A eller M5074A @vingselektrodekassett i
rommet foran pa HS| treningsenhet (A). Trykk kassetten
fast ned til den klikker pa plass. Kontroller at det granne
handtaket er trykket helt ned (B). Treningsenheten forteller
deg hvilken type avingselektroder - voksen eller spedbarn/barn -
som er satt inn, deretter kan du velge treningsscenario.
Huvis du ikke foretar deg noe, gar treningsenheten i
standby-modus og er klar til bruk.

Velge et treningsscenario

Etter at du har satt i batteri B
Standard treningsscenario er nummer |. Hver gang du setter

inn batterier i treningsenheten, tilbakestilles treningsscenarioet til
standard. Hvis du vil bruke dette scenariet, setter du inn
ovingselektrodekassetten og trekker deretter i kassetthandtaket

eller trykker pa pa/av-knappen. Treningsenheten annonserer ikke
scenarionummeret.

Velge et annet treningsscenario

Hvis du vil velge et annet scenario, trykker du pa den blinkende bla i-

knappen for a bla giennom alle dtte scenariene i rekkefelge. Treningsenheten an-
nonserer hvert scenario med nummer nar du trykker pa knappen. Nar

du kommer til det scenarionummeret du @nsker, trykker og holder du pa/av-
knappen inne til treningsenheten sls av, eller venter 10 sekunder slik at den
automatisk gar til treningsstandby-modus. Treningsenheten kjgrer det samme
valgte scenariet hver gang til batteriene skiftes ut eller et nytt scenario velges.

| treningsstandby-modus

Hvis i-knappen trykkes mens treningsenheten er i treningsstandby-modus, vil
enheten annonsere at trening pagar. Hvis du trykker pa i-knappen for andre
gang, vil treningsenheten angi gjeldende treningsscenarionummer: Et tredje
trykk pa den blinkende i-knappen gjor at du kan velge et annet scenario.

104



Kjore et treningsscenario
Nar du skal kjgre det valgte treningsscenariet, behandler du treningsenheten pa
samme mate som du ville behandlet HS | -defibrillatoren.

I. Trekk i handtaket eller trykk pa den grenne pa/av-knappen for a sla pa
treningsenheten.

2. Fjern det giennomsiktige
beskyttelsesdekslet fra
evingselektrodekassetten
og legg det til side.

Folg taleinstruksjonene
i HeartStart Trainer.

3. . Huvis du bruker en
treningsdukke med
Kleer, fierner du kleerne
som du blir bedt om.

4. Draifliken everst pa svingselektrodekassetten
for & trekke av det forseglbare plastdekslet.
Inni er det to selvklebende AT \
elektroder pa N s
en plaststrimmel. Laft
elektrodene ut av
kassetten og rull ut
ledningene fra ledningsrommet.
Trekk én elektrode av strimmelen.

5. Plasser elektroden pd dukken.
Trykk elektroden fast ned.

Trekk deretter ut og plasser .
den andre elektroden pd riktig sted. *g' W
FORSIKTIG: Ikke plasser A,

gvingselektrodene pd en person.* Q Q g

MERK: Kontroller at hver elektrode #

er flernet helt fra strimmelen for den
plasseres pd treningsdukken.

6. Fortsett a folge instruksjonene fra treningsenheten resten av scenariet.

7. Nar scenariet er fullfart, eller hvis du vil stoppe et scenario som pagarn,
trykker og holder du pa/av-knappen til treningsenheten slas av.

8. Huvis du vil gienta samme scenario, pakker du ned elektrodene slik det er
beskrevet nedenfor. Deretter begynner du pa nytt ved a trekke i det granne
handtaket eller trykke pa den grenne pa/av-knappen. Hvis du vil velge et
annet scenario, trykker du pa i-knappen.

MERK: Hvis batteriene er ddrlige, melder treningsenheten SKIFT BATTERI ndr den
slds pd, ndr et treningsscenario fullferes og ndr den slds av. Treningsenheten
fortsetter @ fungere i en kort periode. Skift batteriene s snart som mulig for G sikre
at treningsenheten fungerer som den skal.

* Forsiktig er en tilstand, fare eller usikker bruk som kan fere til en mindre personlig skade.
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Standard scenario

Du kan velge mellom dtte treningsscenarier ndr du bruker gvingselektrodekas-
settene. Disse beskrives i tabellen pa neste side. Tegnforklaringstabellen neden-
for identifiserer symbolene som brukes i scenariobeskrivelsene her og pa etiket-
ten pa baksiden av treningsenheten.

MERK: Etter hvert avlevert sjokk og etter analyse med “Sjokk ikke anbefalt” vil HS- 1
treneren gi en pause pa 2 minutter for HLR eller annen pasient behandling.

SYMBOL BETYDNING
W% Stetbar rytme oppdaget av defibrillator.
@ lkke-statbar rytme oppdaget av defibrillator.
@ Elektrodeproblemer oppdaget av defibrillator:
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NUMMER OVERSIKT OVER SCENARIER DETALJER OM SCENARIER

| w% @ Stetbar rytme, ett stet ned-

vendig for omstilling

2 Stetbar rytme, to stet er

ngdvendig for omstilling

3 Feilsgker elektroder, ett stat er

ngdvendig for omstilling

4 Statbar rytme, omstilling, retur
til stgtbar rytme, omstilling

b-®-451-®

5 Ikke-statbar rytme

®

Treningsenheten oppdager en stgtbar
rytme, instruerer bruker til & avgi stet}
Treningsenheten oppdager ikke-
stgtbar rytme

Treningsenheten oppdager en stetbar
rytme, instruerer brukeren til a avgi statf
Treningsenheten oppdager fortsatt en
stgtbar rytme, instruerer brukeren til
d avgi enda et stgtf

Treningsenheten oppdager en ikke-
stgtbar rytme

Treningsenheten oppdager en darlig
elektrodekontakt, gientar instruksjoner
for plassering av elektroder

Etter at én elektrode er fiemet og satt pa
igien, oppdager treningsenheten en statbar
rytme og instruerer bruker til & avg stett
Treningsenheten oppdager ikke-
stgtbar rytme

Treningsenheten oppdager en stgtbar
rytme, instruerer bruker til & avg stet}
Treningsenheten oppdager en ikke-
stgtbar rytme

Treningsenheten oppdager
refibrillering (retur til statbar rytme),
instruerer bruker til & avgi stott
Treningsenheten oppdager en ikke-
stgtbar rytme

Treningsenheten oppdager en ikke-
stgtbar rytme hele tiden
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NUMMER OVERSIKT OVER SCENARIER DETALJER OM SCENARIER

6 Stetbar rytme, to stet er

ngdvendig for omstilling

7 Stgtbar rytme, to stet er ngd-
vendig for omstilling, retur til
statbar rytme, omstilling

A4 -®-5-®

8 Feilsgker elektroder, to stat
ngdvendig for omstilling

Q-15-®

*

T Scenario utvikler seg ikke med mindre det avgis et simulert stot.
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omistilling fra ventrikkelflimmer - den vanlige drsaken til plutselig hjertestans -til ikke-stgtbar rytme.

Treningsenheten oppdager en stetbar
rytme, instruerer brukeren til a avgi stetf
Treningsenheten oppdager fortsatt en
stgtbar rytme, instruerer brukeren til
d avgi enda et stotf

Treningsenheten oppdager en ikke-
stgtbar rytme

Treningsenheten oppdager en stgtbar
rytme, instruerer brukeren til & avgi stett
Treningsenheten oppdager en fortsatt
stetbar rytme, instruerer brukeren til
a avgi enda et stgtt

Treningsenheten oppdager en ikke-
stetbar rytme

Treningsenheten oppdager refibrillering
(retur til en stetbar rytme), instruerer
brukeren til & avgi stott
Treningsenheten oppdager en ikke-
stetbar rytme

Treningsenheten oppdager darlig
elektrodekontakt, gjentar instruksjoner
for plassering av elektroder

Etter at én elektrode er fiernet og satt
pa igjen, oppdager treningsenheten en
stetbar rytme og instruerer brukeren
til 4 avgi stett

Treningsenheten oppdager en fortsatt
stetbar rytme, instruerer brukeren til
a avgi enda et statt

Treningsenheten oppdager en ikke-
stetbar rytme



Ikke alle scenariene passer til all brukeropplaering. Opplaringsscenario nummer
| er standard scenario og brukes vanligvis nar man underviser i bruk av defibril-
lator til & behandle en pasient med plutselig hjertestans.

Huvis treningsscenariene brukes som en del av et formelt opplaeringskurs, kan
det veere instrukteren vil:

 velge kun de scenariene som passer til malet for treningen,

* lage historier og pasientdetaljer for de valgte scenariene,

+ fremheve enkelte funksjoner i defibrillatorens ytelse,

* sikre at brukere tilpasser seg lokale retningslinjer,

* kontrollere elektrodeplassering og

* evaluere brukerens kunnskap om emner som hjerte-/lungeredning og
vurdering av pasienten.

Treningsenhetens ytelse ved bruk

HeartStart Trainer er utviklet for kursopplaering i bruk av en automatisk ekstern
defibrillator under ledelse av en kvalifisert instrukter:

Nar et treningsscenario kjgrer, etterligner treningsenheten atferden til HS | -defi-
brillatoren i en faktisk n@dssituasjon. Den gir taleinstruksjoner, veileder brukeren
giennom ett eller flere simulerte stet, gir pauser for hjerte-/lungeredning, tilbyr
veiledning for hjerte-/lungeredning osv. Hvis det ikke foregar noen brukerinter-
aksjon (ingen knapper blir trykket pa, det trekkes ikke i handtaket) pa ti minut-
ter; slas treningsenheten av.

Enkelte funksjoner i den ekte HeartStart HS| Defibrillator gjengis ikke av
HeartStart Trainer.

* Treningsenheten kan ikke brukes med (kliniske) SMART elektrodekassetter.
Hvis en SMART elektrodekassett settes inn, vil treningsenheten gjentatte
ganger be brukeren om a sette inn en ny kassett.

* Treningsenheten utfarer ikke batteriinnsetting og periodiske egentester.

» Treneren er konfigurert til @ mate ERC Guidelines 2005 protokollen.
Konfigureringen kan ikke endres.

* Treneren er konfigurert for standard SIF (Sjokk ikke anbefalt) pause.

* Dette symbolet pa® apparatets bakside indikerer at apparatet er i henhold til Guidelines 2005.

2005 GUIDELINES
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Pakke sammen treningskassetten

Nar du er ferdig med a bruke gvingselektrodekassetten, trykker og holder du
den grenne pa/av-knappen for a sla av treningsenheten. Hvis batterinivaet er
lavt etter treningen, ber treningsenheten deg om & skifte batterier.

Klargjor vingselektrodekassetten for neste gangs bruk pa felgende mate:

SIa av treningsenheten.

MERK: Fglgende trinn kan utferes som vist eller med gvingselektrodekassetten
i treningsenheten.

2.

Fest elektrodene pa hver side av den gule
strimmelen igjen. Kontroller at de rede
flikene er plassert pa samme ende av
strimmelen som den gule fliken (A) og

at elektrodene ligger innenfor kanten

pa strimmelen..

. Trykk elektrodene fast sammen pa den gule strimmelen.

. Lasne ev. floker i kablene, tvinn dem deretter rundt treningskassettrommet

og press dem inn i sporet (B). Plasser deretter elektrodene over de
tvunnede kablene i kassetten. Brystelektroden skal vaere gverst, og
flikendene pa elektrodene skal veere pa den buede enden av kassetten. (C).
Brett fliken ned over den gverste elektroden (D).

5. Press det forseglbare

plastdekslet over kassetten
med flikenden everst (E).
Kontroller at du bretter

fliken tilbake under dekslet. (F).
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6 Plasser krokene nederst pa det giennomsiktige,
harde beskyttelsesdekslet i hullene nederst
pa kassetten, og press dekslet og Q
handtaket ned (G). Kontroller at kassett-
handtaket klikker pa plass.

Treningskassetten er nd klar til
neste gangs bruk. G

7 Installer kassetten om ngdvendig pa nytt, og trykk ned beskyttelsesdekslet.
Treningsenheten vil annonsere kassettypen og sld pa scenariovalg. Trykk og
hold pa/av-knappen eller la vaere & gjere noe. Treningsenheten gar da
automatisk til treningsstandby-modus.

Maksimere levetiden til gvingselektroden

M5073A og M5074A gvingselektroder er utviklet for opptil 100 gangers bruk.
Du bidrar til & sikre konstant ytelse ved a unnga a plassere den forseglbare
plastfilmen eller den selvklebende siden pa elektrodene i varme, direkte sollys
eller mot overflater som kan overfgre fiber, skitt eller lo. Undersgk metallkon-
taktene pa baksiden av kassetten med jevne mellomrom og rengjer dem om
nedvendig med en myk klut. lkke bruk alkohol til & rengjgre disse kontaktene.
lkke rengjer kontaktene i kassettrommet pa treningsenheten, de er selvren-
sende.

Nar de opprinnelige gvingselektrodene har nadd slutten av levetiden, kan du
bestille reserve-gvingselektroder for voksne M5093A eller reserve-gvingselek-
troder for spedbarn/barn M5094A til kassetten.

Disse inneholder et sett
elektroder og en forseglbar
plastfilm. Skift ut elektrodene
slik det fremgar av figuren.
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Feilsgke treningsenheten

Folgende tabell hjelper deg med a feilsgke potensielle problemer:

PROBLEM

Treningsenheten sier ANALYSE-
RER for elektrodene er festet
pa treningsdukken.

Treningsenheten sier ikke ANA-
LYSING (ANALYSERER) ndr
elektrodene festes pd trenings-
dukkeadapteren.

Treningsenheten sier ANALYSE-
RER ndr den gule strimmelen
fortsatt er festet

til elektroden.

Qvingselektrodekassetten er
vanskelig & sette inn eller lose
ut fra treningsenheten.

Treningsenhetens taleinstruk-
sjoner er skingrende og for ras-
ke.

112

MULIG ARSAK

* Brukeren tar pa lim-gelen og aktiverer
felekretsen pa treningsenheten.

* Strimmelen separerer ikke elektrodene
skikkelig.

» Kablene er vridd.

* Elektrodene er plassert feil.

* Elektrodene er gamle.

» Utskiftbare elektroder er ikke koblet
skikkelig til kassettkabelen.

* Treningsdukkeadapteren er gdelagt.

Treningsenheten fglger ikke den gule strim-
melen

Den forseglbare plastfimen kan veere feil jus-
tert pa kassetten.

Et av batteriene er satt inn feil vei.

ANBEFALT HANDLING

* Unnga d ta pa gelen pa elektrodene.

 Kontroller at elektrodene er festet
godt pa strimmelen og bare
kommer neer hverandre giennom
strimmelhullet.

* Rett ut kablene.

Kontroller at elektrodene er plassert niktig,
Skift ut evingselektrodene.
Kontroller ldseanordningen for &
sikre at de utskiftbare elektrodene er
festet riktig til kassettkabelen.

Skift ut treningsdukkeadapteren.

Fjern gul strimmel.

MERK: Dette kan ikke skje ndr du bruker
HS [ -defibrillatoren. Defibrillatoren analy-
serer ikke hjerterytme ndr den gule
strimmelen er festet til elektrodene. Den
foler at elektrodene ikke er festet til en
pasient, og rader brukeren til & fierne den
gule strimmelen.

Kontroller at den forseglbare plastfil-
men er justert skikkelig nar du pakker
kassetten pa nytt.

Pass pa at du setter inn batteriene i
overensstemmelse med diagrammet i
treningsenhetens batterirom.



HeartStart Trainer
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Om denne udgave

Oplysningerne i denne brugsanvisning
vedrgrer HeartStart Treener M5086A.
Disse oplysninger eendres lgbende.
Kontakt din lokale Laerdal-distributer for
at fa oplysninger om nyere udgaver.

Overseattelse/Lokalisering

Heartstart Treener fremstilles af Philips kun pa engelsk.
Laerdal Medical lokaliserer produktet ved at repro-
grammere softwaren og oversette brugsanvisningen
til en reekke sprog.
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Bestemmelsesmaessig anvendelse

HeartStart Treener M5086A er designet til at leere reddere at bruge HeartStart
HS| Defibrillatorer; herunder Laerdal HeartStart Defibrillator M5067A.
HeartStart Trainer kan ikke bruges til at give patientbehandling.

Med HeartStart Treener er det muligt at foretage en raekke simuleringer eller
treeningssituationer for at hjeelpe reddere med at opna og demonstrere de
grundleeggende ngdvendige egenskaber for at bruge HeartStart HS | -defibrilla-
toren i ngdstilfelde.

BEMAERK! Inden HeartStart HS | -defibrillatoren tages i brug, ber redderen have
gennemfprt et passende traeningsprogram, som kan omfatte brugen af HeartStart
Treener. Efter at have gennemfert sadan et kursus ber redderen veere i stand til kun-
ne vurdere tegn pd et pludseligt hjertestop - en patient, som ikke reagerer, ndr den-
ne rystes, og ikke treekker vejret normalt - foretage udvendig hjertemassage (HLR)
og have kendskab til relevante medicinske retningslinjer og procedurer.

Funktioner

* HeartStart Trener leverer simulerede sted. Den kan ikke generere
hgjspaending og garanterer sdledes sikker trening.

* HeartStart Treener er designet til brug sammen med treeningsdukker
kombineret med den interne dukkeadapter M5088A eller den eksterne
dukkeadapter M5089A og enten szt med treeningselektroder til voksne
M5073A eller seet med treeningselektroder til speedbarn/barn M5074A.*

* HeartStart Treener er prakonfigureret med 8 treeningssituationer, som
simulerer realistiske pludselige hjertestopsituationer. Pa side 10 og | |
beskrives situationerne. Disse situationer er kompatible med almindelige
treeningsprogrammer.

* HeartStart Treener anvender fire AA alkaline-standardbatterier.

» Kontakt din lokale medicinske ansvarlige eller leverander af medicinsk
nedhjelpsudstyr for at fa yderligere treening, retningslinjer og materialer:

* Brug ikke HeartStart Treener med andre defibrillerings elektroder

ADVARSEL! Opbevar ikke din Treener sammen med defibrillatoren eller et sted,
hvor man kunne tage fejl af den og en defibrillator i et ngdstilfaelde.*

S



Overblik

set forfra

ovenfra

HeartStart Treener M5086A er designet til at se ud lige-
som HeartStart HS I-defibrillator. Nogle af defibrillato-
rens fysiske egenskaber er dog enten inaktive i Treener
modellen eller fungerer anderledes end de tilsvarende
egenskaber i defibrillatoren (se nedenfor).

A

GREBTIL SAT MED TRANINGSELEKTRODER.
Treek op i grebet for at teende HeartStart Treenen
Fjern laget pa elektroderne, treek folien af, og tag
derefter elektroderne ud.

TANDT-LAMPE.

Den grenne lampe pa HeartStart Treener lyser; nar
Treeneren er teendt, og er slukket, nar Treeneren

er slukket. (Pa HS | -defibrillatoren blinker den
grenne klar-lampe, nar defibrillatoren er i standby,
og lyser, nar defibrillatoren er i brug. Hvis lampen er
slukket, skal defibrillator kontrolleres.)
TAND/SLUK-KNAP. Du kan ogsa tende
Treeneren ved at trykke pa denne grenne knap.
Tryk pa den grenne knap igen, og hold den nede i
ét (1) sekund for at slukke Treeneren.
INFORMATIONSKNAP. Denne bla "i-knap"
blinker, nar du kan fa vist information ved at trykke
pa den. | Treeneren blinker i-knappen, nar det er
muligt at veelge en situation, og i begyndelsen af en
patientbehandlingspause, nar genoplivning HLR er
mulig.

ADVARSELS LAMPE. Denne trekantede lampe
blinker under hjerterytmeanalyse og lyser, nar et
sted anbefales, for at ggre opmaerksom pa, at man

set bagfra ovenfra

ikke skal bergre patienten.

STOD-KNAP. Denne orange knap blinker; nar
Treeneren anbefaler dig at udlgse et sted. Tryk pa
sted-knappen for at udlgse et simuleret stad.
INFRAR@D (IR) KOMMUNIKATIONSPORT.
Denne funktion er ikke aktiv pa Treeneren. (Pa

HS I -defibrillatoren anvendes denne funktion til
direkte dataoverfersel mellem defibrillatoren og en
computer med databehandlingsprogrammet
HeartStart Event Review).

HOJTTALER.Nar enheden bruges, kommer de
akustiske instruktioner fra denne hgjttaler.

SAT MED TRANINGSELEKTRODER.

Dette genbrugelige szt indeholder selvkleebende
treeningselektroder med fastmonteret kabel. Med
Treeneren fglger et seet med treeningselektroder til
voksne (M5073A). Seet med treeningselektroder til
spaedbern/bgrn (M5074A) fas som tilbehor:
LASEMEKANISME TIL SAT MED
TRANINGSELEKTRODER.

Skub lasemekanismen til side for at frigere
elektroderne, sa du kan tage dem ud.
BATTERID/AKSEL.

Loft laget af for at installere eller udskifte batterier:
Tr(z)neren bruger fire AA alkaline-engangsbatterier,
der indsattes i fordybningen bag pa enheden.
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Indhold i HeartStart Traener-sattet

HeartStart Trainer M5086A leveres med folgende dele:
* Treneren

* Sat med treeningselektroder til voksne

* Brugsanvisning

* Ekstern dukkeadapterstrimmel (1)

* Kvikguide

Ekstratilbehgr

» M5086-91900 HeartStart Treener Brugsanvisning

* M5073A Szt med treningselektroder til voksne

* M5074A Szt med treningselektroder til speedbarn/bgrn
» M5093A Erstatningselektroder til voksne*

* M5094A Erstatningselektroder til spaedbarn/barn®

* M5088A Intern dukkeadapter (I/pose)

* M5089A Eksterne dukkeadaptere (5/kasse)

Isaetning eller udskiftning af batterier

HeartStart Treener anvender fire AA alkaline-batterier. Sadan isaetter eller udskif-

ter du batterierne:

I. Tryk pa lasen i batteridakslet bag pa Treeneren.Tag daekslet af, og leeg det til
side.

2. Fjern de gamle batterier; og bortskaf dem korrekt.

3. llseet fire nye AA alkaline-batterier i batterirummet, og vend dem korrekt i
forhold til symbolerne i batterirummet.

4. Seet batteridaekslet pa igen, og tryk det ned, sa det klikker pa plads.

* Elektrodeenheder og udskiftelig folie medfalger.

BEMAERK! Bland ikke batterier af forskellige meerker. Anvend ikke gamle og nye bat-
terier sammen. Udskift alle batterier pd samme tid. Hvis Tr(ze)neren ikke skal bruges
i nogen tid, skal batterierne fjernes for at undga en eventuel lekage og korrosion.

Brug af dukkeadaptere

Treningselektroderne skal bruges pa en hjertemassagetreeningsdukke udstyret
med en ekstern dukkeadapter til engangsbrug M5089A (A) eller en intern duk-
keadapter M5088A (B) for at simulere patienten. Adapterne skal kgbes separat.

Montering af den eksterne dukkeadapter

Med adapteren felger illustrerede instruktioner i, hvordan den eksterne dukkea-
dapter monteres pa treeningsdukken (se nedenfor). Nar den eksterne adapter
kombineres med Traeneren, kan den anvendes pa alle Laerdal treeningsdukker:
Adapteren har en begrenset levetid, og nye adaptere kan bestilles separat.

18



riontering ar aen interne aukkeaaapter

Den interne dukkeadapter M5088A kan bruges til Laerdals Little Anne HLR-
dukke og Laerdals Resusci Anne HLR-dukke.

Sadan monterer du den interne dukkeadapter M5088A (ekstratilbehgr):

I. Fjern huden fra dukken.

2. Treek strimlen af den selvkleebende bagside af den interne dukkeadapter.

3. Anbring sektionerne pa den interne dukkeadapter pa de korrekte steder pa
undersiden af dukkens hud.

4. Set dukkens hud pa igen.

5. Kontrollér, at den interne dukkeadapter er placeret korrekt for at vise
korrekt placering af elektroderne.

« sammen med Laerdals

BEM/ERK! Treneren kan ogsd anvendes sammen med en modificeret Laerdal AED
Anne.
Kontakt Laerdal Medical for at fa yderligere oplysninger.
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Montering eller udskiftning af st med traningselektroder

Sadan monterer du settet med treeningselektroder:

I. Hvis der allerede er installeret et sat i Treeneren, skal du finde
lasemekanismen gverst pa Treeneren og skubbe den til side.
Elektrodeseettet frigares. Tag sattet ud.

2. Tag det nye st med treeningselektroder ud af den
genlukbare pakke.

3. Indseet saettet med treeningselektroder M5073A eller M5074A
i rummet foran pa HS| Trainer (A). Tryk seettet ned, indtil det
klikker pa plads. Kontrollér, at det grenne greb er trykket helt A
ned (B).Treeneren fortaller dig, hvilke treeningselektroder
- til voksne eller spaedbgrn/barn - der er sat i, hvorefter du kan
vaelge en traeningssituation. Hvis du ikke gar noget, skifter Treeneren
til standby og er klar til brug.

Valg af en traningssituation

Efter isetning af batterier

Standardtreeningssituationen er nummer |. Hver gang der settes
batterier i Treeneren, skifter Treeneren til standardsituationen. Hvis B
du vil anvende denne situation, skal du montere sattet med
treeningselektroder og derefter blot traekke i grebet pa sattet eller
trykke pa teend/sluk-knappen. Treeneren viser ikke situationsnummeret.
Valg af andre situationer

Huvis du vil vaelge en anden situation, skal du trykke pa den blinkende
bld i-knap for at gd igennem de otte situationer i reekkefglge. Treeneren
viser situationerne efter nummer for hvert tryk pa knappen. Nar du har
naet det nskede situationsnummer; skal du trykke pa teend/sluk-knappen
og holde den nede, indtil Treeneren slukkes, eller vente i 10 sekunder,
hvorefter den skifter til standby. Treeneren afspiller den valgte situation

igen og igen, indtil batterierne udskiftes, eller du veelger en anden situation.

Pa standby

Hvis du trykker pd i-knappen, mens Traeneren er pa standby, meddeler
enheden, at den treener. Hvis du trykker pa i-knappen igen, viser Treeneren num-
meret pd den aktuelle treeningssituation. Hvis du trykker pa den

blinkende i-knap en tredje gang, kan du veelge en ny situation.
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Gennemfgrelse af en traningssituation
For at gennemfare den valgte traeningssituation skal du bruge Traeneren ngjag-
tigt, som du ville bruge HS | -defibrillatoren.

|. Treek i grebet, eller tryk pa den grenne teend/sluk-knap for at teende Treeneren

2. Fjern det gennemsigtige beskyttelseslag fra sattet
med treeningselektroder, ﬂ
og leeg det til side.

Folg HeartStart
Treenerens akustiske
instruktionen.

3. Hvis du anvender en
dukke med tgj, skal du
fierne tgjet i henhold til instruktionerne.

4. Treek i tappen gverst pa settet
med treningselektroder for
at fierne beskyttelsesfolien,
der kan szttes pd igen.
Indeni er der to
selvklzebende elektroder
pa en plaststrimmel.

Loft elektrodeenhederne
ud, og friger kablerne. ~
Traek en elektrodeenhed af strimlen.

5. Set en elektrodeenhed pa dukken.

Tryk enheden hardt ned pa. Treek derefter

den anden elektrodeenhed af, og anbring
ogsa den pa dukken. . \@
J
VIGTIGT! Anbring ikke trzeningselektroderne 7 ‘g’
pa en person.* Q @ g
BEMARK! Kontrollér, at begge ﬁ 1

elektrodeenheder tages helt af strimlen,
for de anbringes pa dukken.

6. Felg Treenerens instruktioner under resten af sessionen.

7. Nar situationen er gennemfert, eller hvis du gnsker at stoppe en
igangvaerende situation, skal du trykke pa teend/sluk-knappen og holde den
nede, indtil Treeneren slukkes.

8. Huvis du vil gentage samme situation, skal du pakke elektrodeenhederne
sammen igen som beskrevet nedenfor, og derefter begynde forfra med at
treekke i grebet eller trykke pa den grenne taend/sluk-knap. Tryk pa i-
knappen, hvis du vil veelge en anden situation.

BEM/ERK! Hvis batterierne er ved at veere opbrugte, gives meddelelsen

UDSKIFT BATTERI, ndr Treeneren tendes, ndr en traeningssituation afsluttes, og ndr
Treeneren slukkes. Treeneren fortsaetter med at fungere en kort overgang. Udskift
batterierne hurtigst muligt for at sikre, at Treeneren fungerer korrekt.

*En henvisning markeret som Vigtig! er en tilstand, en fare eller en uhensigtsmaessig handling, som kan
medfere mindre personskader.
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Standardsituationer

Der er otte mulige treeningssituationer, nar du bruger settet med treeningselek-
troder. De beskrives i tabellen pa naste side. Tabellen nedenfor beskriver de
symboler; der anvendes i situationsbeskrivelserne her og pa maerkaten bag pa
Treneren.

BEM: Traeneren giver et 2 min. HLR / sted pause interval efter hver stad afgivelse og
efter Sted Ikke Anbefalet indikation

SYMBOL BETYDNING
w% Stedbar rytme registreret af defibrillatoren.
@ Ikke-st@dbar rytme registreret af defibrillatoren.
@ Elektrodeproblem registreret af defibrillatoren.
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NUMMER

5 -®

259 -®

Q-41-®

SITUATIONSOVERBLIK

Stedbar rytme, der kraeves ét
sted til konvertering®

Stedbar rytme, der kraeves to
sted til konvertering®

Fejlfinding af elektroder, der
kreeves ét sted til konverte-
ring*

Stedbar rytme, konvertering,
retur til stedbar rytme, konver-
tering®

A-®--®

®

lkke-stadbar rytme

SITUATIONSDETALJER

Treeneren registrerer en stgdbar
rytme og beder brugeren om at
udlgse et stadt

Treeneren registrerer en ikke-stedbar
rytme

Treeneren registrerer en stedbar
rytme og beder brugeren om at
udlese et stedt

Treeneren registrerer fortsat en
stedbar rytme og beder brugeren om
at udlgse endnu et stedf

Treeneren registrerer en ikke-stedbar
rytme

Treeneren registrerer darlig elektrode-
kontakt, gentager instruktionerne for
montering af elektroder

Nar en elektrode er blevet taget af og
monteret igen, registrerer Traeneren
en stgdbar rytme, og beder brugeren
om at udlgse et stadt

Treneren registrerer en ikke-stadbar
rytme

Treneren registrerer en stgdbar
rytme og beder brugeren om at
udlgse et stedt

Treneren registrerer en ikke-stadbar
rytme

Treeneren registrerer refibrillering
(retur til en stadbar rytme), og beder
brugeren om at udlese et stadf
Treneren registrerer en ikke-stadbar
rytme

Treeneren registrerer konstant en
ikke-stadbar rytme
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NUMMER

259 -®

SITUATIONSOVERBLIK

Stedbar rytme, der kraeves to
sted til konvertering®

Stedbar rytme, der kraeves to
stad til konvertering, retur til
stadbar rytme, konvertering®

A4 -®-5-®

Q-15-®

*

Fejlfinding af elektroder, der
kraeves to stad til konverte-
ring®

T Situationen fortsettes ikke, for der udleses et simuleret stad.
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SITUATIONSDETALJER

Treeneren registrerer en stedbar
rytme og beder brugeren om at
udlese et stedt

Treeneren registrerer fortsat en
stedbar rytme og beder brugeren om
at udlgse endnu et stedt

Treeneren registrerer en ikke-stedbar
rytme

Treeneren registrerer en stgdbar
rytme og beder brugeren om at
udlgse et stedt

Treeneren registrerer fortsat en
stedbar rytme og beder brugeren om
at udlgse endnu et stegdt

Treeneren registrerer en ikke-stedbar
rytme

Treeneren registrerer refibrillering
(retur til en stadbar rytme), og beder
brugeren om at udlgse et stad}
Treeneren registrerer en ikke-stedbar
rytme

Treeneren registrerer darlig elektrode-
kontakt, gentager instruktionerne for
montering af elektroder

Nar en elektrode er blevet taget af og
monteret igen, registrerer Treeneren
en stadbar rytme, instruerer brugeren
i at udlgse et stgdt

Treeneren registrerer fortsat en
stedbar rytme og beder brugeren

om at udlgse endnu et stedt
Treeneren registrerer en ikke-stedbar
rytme

* Konvertering fra ventrikulaer fibrillering - den hypigste arsag til pludseligt hjertestop - til en ikke-stedbar rytme.



lkke alle situationer egner sig til enhver brugertraening. Treeningssituation num-
mer | er standardsituationen og den, der bruges mest, nar brugere skal lere,
hvordan defibrillatoren skal bruges til at behandle en person med hjertestop.
Huvis treeningssituationerne bruges som en del af et formelt traeningskursus, kan
det veere en god idé, hvis instrukteren:

* kun veelger de situationer, som passer til malene pa det aktuelle
treeningsniveau,

* udarbejder casehistorier og patientdata til de valgte situationer,

* fremhaver bestemte egenskaber ved defibrillatorens funktion,

* sikrer, at brugeren overholder lokale retningslinjen,

 kontrollerer placeringen af elektroderne og

* kontrollerer brugernes viden om emner sdsom hjertemassage og patient-

vurdering.

Traener-funktion under brug

HeartStart Treeneren er designet til brug pa treeningskurser for automatiske eks-
terne defibrillatorer under ledelse af en kvalificeret instrukter.

Nar en treeningssituation er i gang, efterligner Treeneren HS| defibrillatorens ad-
feerd under en virkelig ngdsituation. Den giver akustiske instruktioner, hjelper
brugeren igennem en eller flere simulerede stad, indleegger pauser til HLR, tilby-
der HLR etc. Hvis brugeren ikke foretager sig noget (ikke trykker pa nogen
knapper eller ikke traekker i grebet pa sattet) i ti minutter; slukkes Treeneren.

Visse funktioner i den rigtige HeartStart HS| defibrillator reproduceres ikke af
HeartStart Treener:

» Treneren kan ikke anvendes med de kliniske st med SMART
elektroder. Hvis et seet med SMART elektroder iseettes, vil Treeneren igen
og igen bede brugeren om at iseette et nyt sat.

» Treneren udfgrer ikke test efter iseetning af batterier eller periodiske
selvtest.

* HS-1I treneren er konfigureret i overenstemmelse med guidelines 2005
og kan ikke re-konfigureres.

* HS-1I treneren benytter altid standard ( sted ikke indikeret ) pause.

* Dette symbol pd bagsiden af HS-1 treeneren indikerer at denne er konfigureret i overensstemmelse med
Guidelines 2005.

2005 GUIDELINES
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Ompakning af traeningssaettet

Nar du er feerdig med at bruge seettet med treeningselektroder; skal du trykke pa
teend/sluk-knappen og holde den inde for at slukke Treeneren. Hvis batterierne er ved
at veere opbrugte efter treeningen, beder Traeneren dig om at udskifte batterierne.

Forbered sattet med treeningselektroder til naeste gang, det skal bruges, pa fel-
gende made:

Sluk Treeneren.

BEMARK! Fglgende trin kan gennemfares

som illustreret eller med sattet med
treningselektroder i Treeneren.

2.

Sat elektroderne fast pa hver side af den
gule strimmel, idet du skal kontrollere,
at de rede tapper er placeret i samme
ende af strimlen som den gule tap (A),
og at ingen af elektroderne rager ud over kanten af strimlen.

Tryk elektroderne hardt sammen pa den venstre strimmel.

Vikl ledningerne ud, og rul dem omkring rummet med treeningselektroderne, idet
de presses ind i sporet (B).Anbring elektroderne over de sammenrullede
ledninger i seettet. Brystelektroden skal veere @verst og enderne med tappermne pa
elektrodere i den buede ende af settet (C).Vip tappen ned over den gverste
elektrode (D).

5.

Tryk den genlukbare beskyttelsesfolie
over sattet med enden med
tappen gverst (E).

Husk at vippe tappen

ned under folien (F).
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6 Set krogene i bunden af det
gennemsigtige beskyttelseslag ind i Q
hullerne pa underkanten af sattet,
og tryk laget og grebet ned (G).
Serg for, at grebet pa seettet gar i
indgreb. Treeningssaettet er nu klar G
til at blive brugt igen.

7 Monter sattet igen om nedvendigt,
og tryk beskyttelsesldget ned.
Traeneren giver oplysninger om sattype og aktiverer valg af situation.
Treeneren skifter automatisk til standby tilstand, hvis du trykker pa taend/sluk-
knappen og holder den nede eller lader vaere med at ggre noget.

Optimering af af levetiden for slettet traningselektroder

Treeningselektroderne M5073A og M5074A er designet til at kunne bruges op
til 100 gange. Med henblik pd at sikre den fortsatte funktion skal du undga at
anbringe den genlukbare folie eller den selvklebende side af elektroderne i var-
me, direkte sollys eller op imod overflader, som kan overfgre fibre, snavs eller
stev. Kontrollér regelmassigt metalkontakterne bag pa sattet, og rens dem med
en blgd, ikke-slibende klud om ngdvendigt. Brug ikke alkohol til at rense disse
kontakter. Rens ikke kontakterne i Treenerens rum til elektrodeseettet. De er
selvrensende.

Nadr de originale traenings-
elektroder ikke leengere kan
bruges, kan du bestille
erstatningselektroder til voksne
M5093A eller erstatnings-
elektroder til spaedbarn/bgrn
M5094A il sxttet.

Disse omfatter et st elektroder
og en genlukbar beskyttelsesfolie. Udskift elektroderne som vist pa figuren.
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Fejlfinding pa Traeneren

Folgende tabel skal hjzlpe dig med at udfere fejlfinding i tilfeelde af problemer.

SYMPTOM

Treeneren giver meddelelsen
ANALYSERER, for elektroderne
settes pd dukken.

Treeneren giver ikke medde-
lelsen ANALYSERER, ndr elek-
troderne seettes pd dukkea-
dapteren.

Traeneren giver meddelelsen
ANALYSERER, mens den gule
strimmel stadig er fastgjort til
elektroden.

Seettet med treeningselektroder
er vanskeligt at montere i eller
frigore fra Treneren.

Treenerens akustiske instruktio-
ner ligger i et hgjt leje og er for
hurtige.
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MULIG ARSAG

* Brugeren bergrer den selvkleebende gel og

aktiverer Traenerens sensorkredslgb.
Strimlen adskiller ikke elektroderne
ordentligt.

* Ledningerne er snoede.

* Elektroderne er placeret forkert.

* Elektroderne er gamle.
Udskiftelige elektroder er ikke sluttet
ordentligt til kablet pad sattet.

* Dukkeadapteren er defekt.

Treeneren kan ikke fgle den gule strimmel.

Den genlukbare beskyttelsesfole kan vaere sat

forkert pa seettet.

Et af batterierne er sat omvendt i.

ANBEFALET LOSNING

» Undgd at bergre gelen pd
elektroderne.

 Kontrollér, at elektroderne er trykket

godt fast pa strimlen og kun bergrer

hinanden gennem hullet i strimlen.

Vikl ledningerne ud.

Kontrollér, at elektroderne er
placeret korrekt.

* Set treeningselektroderne pa igen.
Kontrollér lasemekanismen for at
sikre, at de udskiftelige elektroder er
sluttet korrekt til kablet pd sattet.
Udskift dukkeadapteren.

Fiern den gule strimmel.

BEM/ERK! Dette kan ikke forekomme,
ndr du bruger HS| defibrillatoren.
Defibrillatoren analyserer ikke hjerteryt-
men, ndr den gule strimmel er fastgjort til
elektroderne. Den kan fole, at elektroder-
ne ikke er fastgjort pa en patient og an-
befaler, at brugeren fierner den gule
strimmel.

Kontrollér, at den genlukbare beskyttel-
sesfilm anbringes ordentligt, nar seettet
pakkes om.

Serg for at isette batterierne i over-
ensstemmelse med diagrammet i
Treenerens batterirum.



HeartStart Trainer
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Om denna utgava

Informationen i denna handbok giller f&r HeartStart
Trainer M5086A. Informationen i bruksanvisningen kan
dndras. Kontakta din lokala Laerdal-distributér for infor-
mation om reviderade upplagor.

Oversittning/lokalisering

Philips tillverkar endast HeartStart Trainer i engelsk
version. Laerdal Medical lokaliserar produkten genom
att omprogrammera programvaran och dversatta
bruksanvisningen till en rad olika sprak.
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Avsedd anvindning

HeartStart Trainer M5086A dr utformad for att forbereda utryckningspersonal
pa att anvanda HeartStart HS I -defibrillatorer; inklusive Laerdal HeartStart
Defibrillator M5067A. Det gar inte att ge aktiv vard genom defibrillering med
HeartStart Trainer.

HeartStart Trainer tillhandahaller en méngd olika simuleringar/traningsscenarion
for att ge personal kunskap om och férevisning av, de grundldggande fardigheter
som behovs for att anvanda HeartStart HS [-defibrillatorn i ett nodldge.

OBS! Innan utryckningspersonalen anvénder ndgon HeartStart HS | Defibrillator
dver huvud taget bér de ha genomgdtt ett Idmpligt trdningsprogram, som eventuellt
omfattar HeartStart Trainer. Efter att ha genomgatt en sadan kurs, bér utrycknings-
personalen vara skicklig pd att bedéma symptomen pd pltsligt hjdrtstopp, pd att
utfora hjdrt- lungrdddning (HLR) och ha kunskap om tillimpliga medicinska férhdll-
ningsregler och metoder.

Funktioner

* HeartStart Trainer levererar simulerade elstotar: Den ger en garanterat sdker
trdning eftersom den saknar hégspanningskapacitet.

* HeartStart Trainer dr endast utformad for att anvdndas tillsammans med
traningsdockor i kombination med intern adapter M5088A eller extern
adapter M5089A och kassett M5073A med traningselektroder for
vuxendocka eller kassett M5074A med traningselektroder for
spadbarnsdocka/barndocka.*

* HeartStart Trainer dr forkonfigurerad for 8 traningsscenarion som pa ett
verklighetstroget sdtt simulerar olika delar av handelseutvecklingen vid ett
plotsligt hjartstopp. Se sidan 10 och || f6r scenariobeskrivningar.

Dessa scenarion dr kompatibla med vanliga trdningsprogram.

* HeartStart Trainer drivs med fyra vanliga alkaliska AA-batterier.

* Vind dig till din lokala 6verldkare eller raddningstjdnst for ytterligare
information om traningskray, protokoll och underlag.

* Anvind inte HeartStart Trainer med ndgon annan defibrilleringselektrodkassett.

VARNING! Férvara inte HeartStart Trainer tillsammans med en defibrillator,
eller pa en plats ddr den i en akut situation kan forvéixlas med en defibrillator®
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Oversikt

Framifran

ovansida

HeartStart Trainer M5086A 4r avsedd att se ut som
HeartStart HS| Defibrillator: Nagra av defibrillatorns fy-
siska funktioner dr emellertid inaktiva hos HeartStart
Trainer eller fungerar pa ett annat sitt 4n motsvarande
funktioner hos defibrillatorn, enligt nedanstaende.

A

HANDTAG FOR TRANINGSELEKTRODKASSETTEN.
Dra upp handtaget for traningselektrodkassetten
ndr du vill sla pa HeartStart Trainer. Ta bort
kassettens skyddslock, dra av forseglingen och Iyft ut
elektroderna.

DRIFTINDIKATOR. Den gréna driftindikatorn lyser
konstant nar HeartStart Trainer dr pa, och dr annars
sldckt. (Den gréna driftindikatorn pa defibrillatorn
HS| Defibrillator blinkar ndr defibrillatorn &r i
vdnteldge, lyser konstant ndr defibrillatorn anvands
och dr slackt nar defibrillatorn behover tillsyn.)
KNAPPEN PA/AV. Du kan ocksa sla pa HeartStart
Trainer genom att trycka pa den gréna knappen
pa/av.Tryck pa den gréna knappen igen och hall ned
denien (I) sekund om du vill stanga av HeartStart
Trainer.

INFORMATIONSKNAPP. Den bld "i knappen"
blinkar ndr det finns information som du kan fa
tillgang till genom att trycka pa knappen. Pa
HeartStart Trainer blinkar i knappen nér det gar att
vdlja scenario och i bérjan av en paus i patient-
behandlingen nér assisterad HLR finns tillgdnglig.

Bakifran

ovansida

VARNINGSLAMPA. . Den triangelformade
varningslampan blinkar under rytmanalysen, och
den lyser konstant nar en stoét rekommenderas som
en paminnelse om att ingen ska réra patienten.
DEFIBRILLERINGSKNAPP. Den orangefdrgade
defibrilleringsknappen blinkar ndr HeartStart Trainer
rekommenderar en stét. Tryck pa
defibrilleringsknappen for att ge en simulerad stot.
IR-PORT. Funktionen for IR-port &r inaktiv pa
HeartStart Trainer: (Pa HS| Defibrillator anvands
denna funktion for att dverféra data direkt mellan
defibrillatorn och en dator som kér datahanterings-
programmet HeartStart Event Review.)
HOGTALARE.. Rostinstruktionerna kommer fran
enhetens hogtalare.

KASSETT FOR TRANINGSELEKTRODER.
Kassetten med traningselektroder ar ateranvandbar
Den innehaller sjélvhaftande elektroder med
ansluten elektrodkabel. HeartStart Trainer levereras
med en kassett med traningselektroder for
vuxendocka (M5073A). Kassetter med tranings-
elektroder for spadbarnsdocka/barndocka
(M5074A) finns att fa separat.

KASSETTSPARR. Skjut kassettsparren &t sidan om
du vill frigdra elektrodkassetten.

BATTERILUCKA. Lyft av batteriluckan om du vill
sdtta i/byta batterier. HeartStart Trainer drivs med
fyra alkaliska engangsbatterier av typ AA, som sdtts
in i facket pa baksidan av enheten.
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HeartStart Trainer Kit - innehall

HeartStart Trainer M5086A levereras med foljande:
* HeartStart Trainer.

* Kassett med trdningselektroder fér vuxendocka.
* Bruksanvisning.

* Extern adapterremsa till docka ().

* Snabbguide.

Tillbehor (tillval)

» M5086 91900, bruksanvisning fér HeartStart Trainer.

* M5073A, kassett med trdningselektroder f6r vuxendocka.

» M5074A, kassett med traningselektroder fér spadbarnsdocka/barndocka.
» M5093A, utbytbara traningselektroder fér vuxendocka.®

* M5094A, utbytbara traningselektroder fér spadbarnsdocka/barndocka.*
» M5088A, intern adapter till docka (| per pase).

* M5089A, extern adapter till docka (5 per ask).

Sitta i/byta batterier

HeartStart Trainer drivs med fyra alkaliska AA-batterier: Folj nedanstaende steg

ndr du ska sétta i eller byta batterier.

I. Tryck ned spdrren pa batteriluckan pa baksidan av HeartStart Trainer: Lyft av
luckan och ldgg den at sidan.

2. Ta ut de gamla batterierna och se till att de ldmnas in for atervinning.

3. IS&tt in fyra nya alkaliska AA-batterier i facket, inriktade enligt den figur som
finns i facket.

4. Satt tillbaka batteriluckan och tryck ned tills sparren haller den pa plats.

*Innehdller elektroder och utbytbar forsegling.

OBS! Blanda inte olika batterimdrken. Blanda inte gamla och nya batterier. Byt alla
batterier samtidigt. Om HeartStart Trainer inte ska anvdndas pd ett tag, ta ut batte-
rierna for att férhindra Idckage och korrosion.

Anvinda adaptrar (till docka)

Trdningselektroderna bér anvdndas pa en HLR-docka som &r utrustad med ex-
tern engangsadapter M5089A (A) eller intern adapter M5088A (B) for att si-
mulera en patient. Adaptrarna maste kopas separat.

Montera extern adapter pa docka

lllustrerade instruktioner &ver hur du sétter pa den externa adaptern pa en tra-
ningsdocka, pa samma sétt som visas nedan, medfdljer adaptern. Nar den exter-
na adaptern kombineras med HeartStart Trainer-férpackningen kan den an-
bringas pa alla Laerdals trdningsdockor. Adaptern har begransad servicelivslangd,
och nya adaptrar kan bestdllas separat
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1 2 3
A. Extern adapter M5089A pa vuxendocka.

Montera intern adapter pa docka
Intern adapter M5088A fungerar tillsammans med HLR-dockorna Little Anne
och Resusci Anne fran Laerdal.

Folj nedanstdende steg om du som tillval vill montera den interna adaptern
M5088A pa en docka.

|. Ta bort dockans hud.

2. Dra av skyddet fran den interna adapterns sjdlvhaftande bakstycke.

3. Placera den interna adapterns delar i sina rétta ligen pa undersidan av
dockans hud.

4. Satt tillbaka dockans hud.

5. Sdkerstéll att den interna adaptern dr placerad korrekt sa att ratt
elektrodplacering lars ut.

B. Montera intern adapter M5088A pé Laerdal Resusci® Anne.

OBS! HeartStart Trainer fungerar ocksd med anpassade Laerdal AED Anne-dockor.
Kontakta Laerdal Medical om du vill ha ytterligare information.
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Montera/byta kassetten med trianingselektroder
Folj nedanstdende steg for att montera kassetten med traningselektroder.
I. Om det finns en kassett monterad i HeartStart Trainer,

leta reda pa spdrren pa Gvre kanten av HeartStart Trainer

och skjut den &t sidan. Detta gor att elektrodkassetten frigors.

Ta bort kassetten.

Ovansida
2. Ta ut den nya kassetten med traningselektroder fran sin
aterforslutningsbara forpackning.

3. 1. Satt in kassett M5073A eller M5074A med traningselektroder
i facket pa framsidan av HS I Trainer (A). Tryck ned kassetten A
ordentligt tills den ar pa plats - "klick". Se till att det gréna
handtaget dr helt nedtryckt (B). HeartStart Trainer meddelar
vilken typ av traningselektroder - vuxen eller spadbarn/barn -
som har satts in. Darefter later den dig vdlja scenario. Om du
inte gor nagonting forsatts HeartStart Trainer i vanteldge, for att
vara klar att anvdndas.

Vilja trdningsscenario B
Efter batteriinstallation

Traningsscenario nummer | dr standardscenario.Varje gang som du
sdtter in batterier i HeartStart Trainer, aterstdlls traningsscenario-
instdllningen till standardscenariot. Om du vill anvdnda detta scenario,
sdtt in kassetten med traningselektroder; och dra sedan bara i
kassetthandtaget eller tryck pa knappen pé/av. HeartStart Trainer
meddelar inte scenarionumret.

Vilja ett annat scenario

Om du vill vélja ett annat scenario, tryck pa den bla blinkande i knappen
for att bliddra igenom de atta scenariona i foljd. Allteftersom du trycker pa
knappen meddelar HeartStart Trainer vart och ett scenarionummer. Nér du
kommer fram till numret pa det scenario som du vill ha, hall ned knappen
av/pa tills HeartStart Trainer sténgs av eller vanta i 10 sekunder sa forsitts
den automatiskt i traningsvanteldge. HeartStart Trainer kdr samma scenario,
som du valt, varje gang tills du byter batterier eller vdljer ett nytt scenario.

Tréaningsvintelige

Om i knappen trycks ned ndr HeartStart Trainer dr i trdningsvanteldge, meddelar
enheten att traning pagar. Om i knappen trycks ned en gang till, meddelar
HeartStart Trainer nuvarande scenarionummer. Om den blinkande i knappen
trycks ned en tredje gang, gdr enheten det maojligt att vdlja ett annat scenario.
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Kora ett triningsscenario
Om du vill kéra ett traningsscenario, hantera HeartStart Trainer pa samma sétt
som om det vore HS| Defibrillator.

|. Dra i handtaget eller tryck pa den gréna knappen pa/av sa att HeartStart
Trainer slas pa.

2. Ta bort det genomsiktliga skyddslocket fran
kassetten med
traningselektroder
och ldgg den at sidan.
Folj réstinstruktionerna
fran HeartStart Trainer

3. Om du anvander en
docka med kldder, ta av
dockans kldder enligt anvisningarna.

4. .Draifliken pa ovansidan av
kassetten med tranings-
elektroder sd att den
aterforslutningsbara
forseglingen dras av.
Inuti finns det tva
sjdlvhiftande elektroder
pa ett plastmellanldgg.
Lyft ut elektroderna fran .
kassetten, och frigdr kablarna fran facket.
Dra av en elektrod fran mellanlagget

pd dockan.

6. Fortsdtt att folja HeartStart Trainer-instruktionerna under resten av scenariot.

7. Nar scenariot avslutas, eller om du vill avbryta ett padgdende scenario, hdll
ned knappen pé/av tills HeartStart Trainer stangs av.

8. Om du vill upprepa samma scenario, packa om elektroderna enligt edanstdende
beskrivning, bdrja sedan om igen genom att dra i det grona handtaget eller
trycka pa den gréna knappen pa/av. Tryck pa i knappen om du vill vélja ett annat
scenario.

OBS! Om batterierna dr férbrukade meddelar HeartStart Trainer Byt Batteri nér en-
heten slds pd, ndr ett trédningsscenario avslutas och ndr enheten stdngs av. HeartStart
Trainer fortsdtter att fungera under en kort tid. Byt batterierna sa fort som mdjligt for
att sdkerstdlla att HeartStart Trainer fungerar korrekt.

*En forsiktighetsatgard dr en forebyggande handling for ett tillstand, fara eller riskabel tillimpning som
kan leda till ldttare personskador. 137

5. Placera elektroden pa dockan.

Tryck fast. Dra dérefter av och ,

placera ut den andra elektroden. *g‘ N\
FORSIKTIGHETSATGARD: Placera inte /] L) )
trdningselektroderna pd en person.* Q % P
OBS! Se till att varje elektrod dr helt fri #
fran plastmellanidgget innan den placeras a
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Standardscenarion

Det finns atta traningsscenarion tillgdngliga ndr du anvander en kassett med trd-
ningselektroder. Dessa beskrivs i tabellen pa ndsta sida. Symboltabellen nedan
faststéller och forklarar de symboler som anvdnds i scenariobeskrivningarna i
detta dokument och pa baksidan av HeartStart Trainer.

OBS!'HS | Trainer ger ett tvd minuter Idngt HLR / patientbehandlings- intervall efter
varje levererad elstét samt efter varje "Defibrillera inte” beslut.

SYMBOL BETYDELSE
& Defibrillerbar rytm detekterad av defibrillatorn.
@ Icke defibrillerbar rytm detekterad av defibrillatorn.
@ Elektrodproblem detekterat av defibrillatorn.
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NUMMER

5 -®

b -®

Q-42-®

SCENARIOOVERSIKT

Defibrillerbar rytm, det be-
hovs en elstot for att hdva
tillstandet.*

Defibrillerbar rytm, det be-
hovs tva elstétar for att hava
tillstandet.*

Felsdkning av elektroderna, det
behdvs en elstst for att hava
tillstandet.*®

Defibrillerbar rytm, hava till-
standet, dterga till defibrillerbar
rytm, hava tillstandet.*

b-®-45L-®

®

Icke defibrillerbar rytm.

SCENARIOSPECIFICERING

HeartStart Trainer detekterar en
defibrillerbar rytm, och ger instrukt-
ioner om att leverera en elstét.t
HeartStart Trainer detekterar en icke
defibrillerbar rytm.

HeartStart Trainer detekterar en
defibrillerbar rytm, och ger instrukt-
ioner om att leverera en elstott
HeartStart Trainer detekterar fort-
farande en defibrillerbar rytm, och ger
instruktioner om att leverera en elstot.+
HeartStart Trainer detekterar en icke
defibrillerbar rytm.

HeartStart Trainer detekterar dalig
elektrodkontakt, upprepar elektrod-
placeringsinstruktioner.

Efter att en elektrod tagits bort och
applicerats igen detekterar HeartStart
Trainer en defibrillerbar rytm, och ger
instruktioner om att ge en elstot.t
HeartStart Trainer detekterar en icke
defibrillerbar rytm.

HeartStart Trainer detekterar en
defibrillerbar rytm, och ger instruk-
tioner om att leverera en elstott
HeartStart Trainer detekterar en icke
defibrillerbar rytm.

HeartStart Trainer detekterar flimmer
om igen (aterga till defibrillerbar
rytm), och ger instruktioner om att
leverera en elstot.t

HeartStart Trainer detekterar en icke
defibrillerbar rytm.

HeartStart Trainer detekterar

genomgaende en icke defibrillerbar

rytm.
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NUMMER SCENARIOOVERSIKT

6 Defibrillerbar rytm, det be-

hovs tva elstotar for att hiva

tillstandet.*

7 Defibrillerbar rytm, det behévs
tva elstStar for att hdva tillstan-
det, aterga till defibrillerbar rytm,
héva tillstandet*

A4 -®-5-®

8 Felsokning av elektroderna, det
behovs tva elstotar for att hdva
tillstandet.*

Q-4h-®

*

T Scenariot fortsétter inte forrdn en simulerad elstét levereras.
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SCENARIOSPECIFICERING

HeartStart Trainer detekterar en
defibrillerbar rytm, och ger instrukt-
ioner om att leverera en elstott
HeartStart Trainer detekterar fort-
farande en defibrillerbar rytm, och ger
instruktioner om att leverera en elstét.f
HeartStart Trainer detekterar en icke
defibrillerbar rytm.

HeartStart Trainer detekterar en
defibrillerbar rytm, och ger

instruktioner om att leverera en elstot.t
HeartStart Trainer detekterar
fortfarande en defibrillerbar rytm, och
ger instruktioner om att leverera en
elstott

HeartStart Trainer detekterar en icke
defibrillerbar rytm.

HeartStart Trainer detekterar flimmer
om igen (aterga till defibrillerbar
rytm), och ger instruktioner om att
leverera en elstot.f

HeartStart Trainer detekterar en icke
defibrillerbar rytm.

HeartStart Trainer detekterar dalig
elektrodkontakt, upprepar
elektrodplaceringsinstruktioner.

Efter att en elektrod tagits bort och
applicerats igen detekterar HeartStart
Trainer en defibrillerbar rytm, och ger
instruktioner om att ge en elstot.
HeartStart Trainer detekterar fort-
farande en defibrillerbar rytm, och ger

instruktioner om att leverera en elstot.f

HeartStart Trainer detekterar en icke
defibrillerbar rytm.

Hava kammarflimmer - den vanligaste orsaken till plotsligt hjdrtstopp - till en icke defibrillerbar rytm.



Alla scenarion dr inte ldmpliga for all typ av defibrilleringstraning,
Tréningsscenario nummer | dr standardscenario och &r det scenario som ar of-
tast férekommande vid utbildning av hur defibrillatorn anvands for att behandla
en person som fatt ett pltsligt hjartstopp

Om traningsscenarion anvands som en del av en formell kurs, kanske instrukts-
ren vill

* svdlja endast de scenarion som ar limpliga for malet med traningsnivan,
 skapa sjukjournaler och patientspecifikationer for valda scenarion,

» framhava vissa av de funktioner som defibrillatorn utfén,

» sdkerstdlla att deltagarna réttar sig efter lokala forhallningsreglen,

* kontrollera elektrodplacering,

* utvdrdera deltagarnas kunskap inom omraden sasom HLR och patientanalys.

HeartStart Trainer i bruk

HeartStart Trainer ar utformad for att anvandas i en kurs, som halls av en kvalifi-
cerad instruktor, ddr deltagarna trdnas pa att anvanda automatiska externa defi-
brillatorer. Ndr ett trdningsscenario kors, efterliknar HeartStart Trainer det sétt
som HS| Defibrillator arbetar pa i ett faktiskt nddldge. Den tillhandahéller rost-
instruktioner, vigleder anvandaren genom en eller flera simulerade elstotar, [dm-
nar paus for HLR, erbjuder assisterad HLR osv. Om det inte sker nagon interak-
tion (inga knappar trycks ned och ingen drar i kassetthandtaget) under tio mi-
nuter, stangs HeartStart Trainer av.

Vissa funktioner hos den faktiska defibrillatorn HeartStart HS| Defibrillator
aterges inte av HeartStart Trainer.

* HeartStart Trainer kan inte anvdndas med (kliniska) SMART-
elektrodkassetter Om en SMART-elektrodkassett installeras, ber HeartStart
Trainer upprepade ganger anvandaren om att sdtta in en ny kassett.

* HeartStart Trainer utfor inte sjdlvtestet for insdttning av batteri och
periodiska sjdlvtest.

* Traningsdefibrillatorn ar konfigurerad att félja "Guidelines 2005”
standardinstdlining och kan inte dndras.

» Trdningsdefibrillatorn anvander alltid en standard ""Defibrillera inte” HLRpaus.

* Denna symbol pd baksidan av Tréningsdefibrillatorn betyder att den dr konfigurerad
med "Guidelines 2005".

2005 GUIDELINES
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Packa om trianingskassetten

Nar du anvdnt klart kassetten med traningselektroder, hall ned den gréna knap-
pen pd/av sa att HeartStart Trainer stangs av. Om batterierna dr svaga efter tra-
ning, sager HeartStart Trainer at dig att byta batterierna.

Forbered kassetten med traningselektroder infor nédsta gang enligt féljande:

Stdng av HeartStart Trainer.

OBS! Féljande steg kan utforas enligt illustrationerna eller med elektrodkassetten i
HeartStart Trainer.

2.

Sétt tillbaka elektroderna pa det gula
plastmellanldgget. Se till att de roda
flikarna @r placerade i samma dnde av
skyddet som den gula fliken (A) och att
ingen av elektroderna sticker ut dver
kanten pa skyddet.

. Tryck ihop elektroderna ordentligt pa det gula mellanldgget.

. LOsgor kablarna och vira dem sedan runt traningskassettens fack samtidigt

som du trycker ned dem i sparet (B). Placera dérefter elektroderna dver de
upplindade kablarna i kassetten. Brostelektroden ska vara &dverst, och
elektrodernas flikar ska vara i den dnde av kassetten som ar svangd (C).Vik
ned fliken dver den 6versta elektroden (D).

5.

Tryck ned den aterforslutningsbara
forseglingen over kassetten,
med dnden med fliken
overst (E). Se till att vika
tillbaka fliken ned under
skyddet (F).
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6 Montera de hakar som sitter nederst
pé det genomskinliga harda Q
skyddslocket in i hdlen pa nedre
kanten av kassetten, och tryck
ned locket och handtaget (G).
Se till att kassettens handtag fors G

pa plats - "klick". Traningskassetten
ar nu klar infér ndsta gang.

7 Sétt tillbaka kassetten om nodvandigt och tryck ned skyddslocket.
HeartStart Trainer meddelar kassettens typ och &vergar till scenarioval. Hall
ned knappen pa/av, eller gor ingenting, sa dvergar HeartStart Trainer
automatiskt till traningsvéanteldge.

Maximera servicelivslingden fér kassetten med trianingselektroder

Tréningskassett M5073A och M5074A &r utformade for att anvandas upp till
|00 ganger. Undvik att placera den aterforslutningsbara férseglingen eller den
sjdlvhiftande sidan av elektroderna i varme, direkt solljus eller mot ytor som
kan overfora fibrer, smuts eller linneskav, for att hjdlpa till att sdkerstilla fortsatta
prestanda. Gor aterkommande kontroller av metallkontakterna pa baksidan av
kassetten, och rengdér dem om nédvandigt med en mjuk luddfri trasa. Rengor
inte kontakterna med alkohol. Rengdr inte kontakterna i kassettens fack, de ar
sjdlvrengdrande.

Nar originaltraningselektrodernas [
servicelivsldngd ar slut kan du
bestdlla M5093A, utbytbara
traningselektroder for
vuxendocka, eller M5094A,
utbytbara traningselektroder for
spadbarnsdocka/barndocka till
kassetten. Dessa inkluderar en uppsdttning elektroder och en aterférslutnings-
bar forsegling. Byt elektroderna pa det satt som visas i figuren.
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Fels6kning av HeartStart Trainer

Foljande tabell underlittar vid felsokning av potentiella problem.

PROBLEM

HeartStart Trainer Analyserar
hjdrtrytmen innan elektroder-
na har applicerats pa dockan.

HeartStart Trainer meddelar
inte Analyserar hjdrtrytmen ndr
elektroderna appliceras pé
adaptern till dockan.

HeartStart Trainer Analyserar
hjdrtsytmen medan det gula
mellanldgget fortfarande sitter
kvar pd elektroden.

Kassetten med trdnings-elektro-
der dr svar att sdtta i eller frigéra
fran HeartStart Trainer:

Réstinstruktionerna frdn
HeartStart Trainer ligger pa for
hég tonart eller dr for snabba.
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MOJLIG ORSAK

* Anvdndaren har rdkat komma at det sjalv-
héftande gelet och aktiverat avkannings-
kretssystemet hos HeartStart Trainer
Mellanldgget skilier inte at elektroderna ordentligt.

Kablarna har trasslat ihop sig.

* Elektroderna sitter fel.

* Elektroderna dr utslitna.

* De utbytbara elektroderna dr inte
ordentligt anslutna till kassettkabeln.

* Adaptern till dockan &r trasig.

HeartStart Trainer kan inte kdnna av det gula
mellanldgget.

Den aterforslutningsbara forseglingen kan
vara felaktigt inriktad ovanpa kassetten.

Ett av batterierna dr bak och fram.

REKOMMENDERAD ATGARD

* Undvik att rora gelet pa elektroderna.

Se till att elektrodema ar ordentligt
fastsatta pa skyddet och endast

vidror varandra genom skyddets Sppning,
* Losgor kablarna fran varandra.

Kontrollera att elektroderna ar ratt
placerade.

Byt trdningselektroderna.
Kontrollera sparren for att
sakerstilla att elektroderna ar
korrekt anslutna till kassettkabeln.

* Byt adaptern till dockan.

Ta bort det gula mellanldgget.

OBS! Detta kan inte hdnda med HS |
Defibrillator. Defibrillatorn analyserar inte
hjéirtrytm sd ldnge det gula mellanidgget sit-
ter fast pa elektroderna. Den kdnner av att
elektroderna inte ér anslutna till en patient
och rekommenderar att det gula mellanldg-
get tas bort.

Se till att den aterforslutningsbara for-
seglingen dr i rdt linje ndr du packar om
kassetten.

Se till att montera batterierna enligt fi-
guren i batterifacket pa HeartStart
Trainer.
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Laerdal Service Center
Bedrijvencentrum Helhoek, Helhoek, 30,
6923 PE Groessen, Nederland

Tel. 31-316-342945, Fax 31-316-343012

Device Manufacturer
The HeartStart Trainer is manufactured by Philips MedicalSystems,
Seattle, Washington, USA.

Trademarks

HeartStart is a registered trademark of Philips Medical Systems.

Little Anne CPR Manikin and Resusci Anne CPR Manikin are trademarks
or registered trademarks of Laerdal Medical
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